# 电缆敷设软件设计平台说 明书



I

第1	章 CAD 平台管理	4
	1.1 图例符号	4
	1.2 典设图集	8
	1.3 电缆清册样式配置	9
	1.4 图档管理	. 12
第2	章 布置设计	13
	2.1 向导	13
	2.2 比例	14
	2.3 桥架	15
	2.4 埋管	34
	2.5 电缆沟	. 39
	2.6 设备	45
	2.7 布线	53
	2.8 引线	56
	2.9 竖井	57
	2.10 设定长度	. 58
	2.11 设定高度	. 58
	2.12 穿管设置	. 58
第3	章 电缆敷设	. 59
	3.1 电缆信息	. 59
	3.2 设备编号	. 60
	3.3 电缆敷设	61
	3.4 节点编号	. 72
	3.5 通道编号	. 73
	3.6 敷设工具	. 73
	3.7 电缆标注	. 75
	3.8 断面标注	. 75
	3.9 逻辑标注	. 76
	3.10 护管标注	. 77
第4	章 计算与校验	. 78
	4.1 埋管校验	. 78
	4.2 占积率	. 79
	4.3 荷重计算	. 80
	4.4 排管计算	. 80

# 目 录

第5	章	敷设成品8	2
	5.1	材料表8	2
	5.2	实体变线出图	6
	5.3	实体转换出图	6
	5.4	电缆路径示意	6
第6	章	辅助功能	8
	6.1	常用工具	8
	6.2	图形工具	)4
	6.3	标注工具11	.0
	6.4	文字工具12	3
	6.5	图框13	0
	6.6	表格工具13	3



# 第1章 CAD 平台管理

# 1.1 图例符号

点击按钮, 弹出如下功能界面:



□添加同级节点,点击添加同级节点。

》删除节点按钮,点击删除当前选中节点。

对选中节点重命名按钮,点击修改当前节点名称。

➡标签配置按钮,点击配置方案标签信息,点击如下图:



第1章 CAD 平台管理



☑通过标签查看图形节点,点击通过标签反查方案图形节点,如下图:





配置选中节点图层按钮,点击配置选中节点的图层。

⑦布置接线点按钮,点击布置选中设备的接线点。

✓调用 AUTOCAD 属性字界面按钮,点击配置元件调用初始配置文字,如下图:

属性		
标记(1):		
提示(M):		
默认 (L):		1
文字设置		
对正①:	左对齐	•
文字样式(S):	Standard	•
🔳 注释性 🗷 🗊		
文字高度(图):	2.8	- Cha
旋转 (B):	0	- B
	12	
	属性 标记①: 提示 @): 提示 @): 默认 ①: ① 文字设置 对正 ①: 文字样式 ©): ①注释性 @) ① 文字高度 @): 旋转 @):	属性         标记 ①:         提示 @):         提示 @):         默认 ①:         文字设置         对正 ①:       左对齐         文字样式 ⑤):       Standard         注释性 @) ⑧         文字高度 @):       2.8         旋转 ®):       0

界面右下部为图例符号扩充功能区,图例符号扩充操作与图框图戳相同,详见【辅助功能-图框表格管理】。

块描述		预览格式	4x4	<b>•</b>	<li>1 D</li>
存入	删除	替换	调用		

【预览格式】:设置图例符号预览界面。



## 1.2 典设图集





□添加同类按钮,点击添加同级节点。
 ☑删除节点按钮,点击删除节点。
 ☑重命名按钮,点击重命名节点名称。
 逾打开选中节点图纸按钮,点击打开选中节点图纸。
 ③替换选中节点下原图纸按钮,点击替换节点原图纸。
 ☑标签配置按钮,点击配置方案标签信息,如下图:





通过标签查看图形节点,点击通过标签反查方案图形节点。

### 1.3 电缆清册样式配置

点击按钮,弹出如下功能界面:

> 电缆表格样式	设置—博超软件		<u> </u>
DWG表格样式设计	置		
电缆清册样式	电缆清册表	•	设定
相同电缆汇总	相同电缆汇总表	•	设定
设备电缆汇总	设备电缆汇总表	•	设定

此功能可以对生成的 DWG 形式的电缆清册、相同电缆汇总表、设备电缆汇总表的样式 的设定。



#### 1.3.1 电缆清册表

点击【电缆清册】后面的设定,弹出以下界面:

表格种类:	◎ 设备表	◎ 材料	料表		现领导线	表				
表格名称	电缆清册表					•	保存	7 [	删除	]
表格形式	◎常规 ⑧	A4								
表头图块	BTF9(管线表	長(长度+走向)	)			•				
序 序 电缆 号		电线或   芯数和截   「流)(j	│ 电缆 │ │ □ □ □	点	点	电	缆	路	经 备	ž
。缆编 ▼	財 ト B缆型長・	• 缆规 ▼ ▼	始编▼	止 <sub>编</sub> ▼	电缆路径	2		•	备注	•
中对齐▼	対き中対齐・	· □对7 • •	□对3 ▼	-对? ▼	左对齐			•	中对齐	
<<参数设置	置 >>预览	44模板								
吾 言					- 23	行设定				
	中文		📰 ENGL	ISH		行高	8	行数	26	
V										
☑ 文 字										
▼ 文 字 文字样式 S <sup>-</sup>	tandard	▼ SHX 字	体 A <sup>A</sup> rom	anc. shx	Ŧ	中文字高	4	宽高比	0.75	

【表格种类】有设备表、材料表和电缆导线表三项,在这里我们需要对电缆清册表的样 式进行设定。

【表格名称】当前表格的名称。

【保存】保存自定义表格样式。

【删除】删除已有样式。

【表头图块】当前表格要调用的表头。

【栏目设定】在【栏目】中左键单击,将弹出下拉菜单,可选择合适的项改变相应栏中的文字(只能用此法选择,不能直接输入)。如下图:



《参数设置:可以对语言、行参数和文字进行设定。

》预览 A4 模板:预览新设置的 A4 电缆导线表。

【语言】有中文和英文。

博超软件

【行设定】有行和行数。

【文字】有文字样式、字高和宽高比。其中字高可以分别设定中文和英文字高。 注意:

设定完毕后,必须用保存按钮存下所做工作!



### 1.3.2 相同电缆汇总表

具体设定方法同上【电缆清册表】的设定。

### 1.3.3 设备电缆汇总表

具体设定方法同上【电缆清册表】的设定。

# 1.4 图档管理

参见 3.4 图档管理。



# 第2章 布置设计

# 2.1 向导

向导界面,展示软件的使用流程,并列出了主要功能。在操作软件时,用户可以直接点 击功能按钮进入相关的设计模块。界面如下图:

	模型设计
电缆编辑	桥架设计
	电缆沟设计
设备编号	竖井设计
	设备布置
布线	
走向编号	
电缆敷设	规则设置
电缆标注	逻辑标注
	生成图表
的设成果	
电缆清册	材料统计表
实体变线出图	电缆路径示意



### 2.2 比例

点击工具栏上的比例,弹出如右界面:

"建筑条件图比例":这一比例的设置, 与土建、工艺等条件图所采用比例相一致。如: 建筑图上标注为 3000MM 的墙如其实际长度为 3000MM,则其比例应为 1;如其实际长度为 30MM,则其比例为 100。

"出图比例":指蓝图比例。蓝图比例设 定后,标注文字及表格中文字的大小用户不必 换算。例如:某文字在图纸上的字高为 3.5mm, 不管出图比例是多少,则在软件中需要设定文 字尺寸的地方直接将字高设成 3.5mm 即可。

注意:我们在新设计一张工程图时,首先要在 此设定图纸的出图比例,一旦设置好出图比例, 并已经放置了文字或进行了标注后,就轻易不 要再对同一张图纸的出图比例进行修改,以免 出图时文字大小不一样,处理比较麻烦。

比例设定—博超软件	#
建筑条件图比例 1:	1 🔹
出图比例 1:	100 👻
☑ 打开新图不提示	
确定	说明 <
建筑条件图比例: 指建筑、工艺等外专 的比例。	业提供的条件图
出图比例: 指蓝图比例,即在图翻	戡上所标比例。
例如:	筑开间为 寸也为3000mm, 寸也为3000mm, 寸也为300mm, 则建筑条 30mm, 即建筑条 筑条件图比例为



# 2.3 桥架

#### 2.3.1 桥架

点击工具栏上的桥架,弹出以下界面:



#### 2.3.1.1 桥架绘制

点	击按钮	<b>飞</b> ,弾出绘制	桥架功能界面	面如下:			
经	制桥架	设直扔用杆:	式 位直:	绘制万式	旼直	灯介科	三元
» ±	訓杯架	<b>浦招软</b> 件		<b>A</b>		1	
T			/				
1	7						设置
X偏移	0	Y偏移 o 步即	ēm O →		角度 0	•	e șe para
序号	标高m	类型	系列	宽X高	隔板	盖板	电缆类别
1	3	梯级式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	电力电缆
2	2.7	槽式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	控制电缆
3	2.4	槽式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	有	信号电缆
			Transcript reader		1.50		
							+

拐角样式:软件提供 4 种拐角样式,分别如图所示。

绘制方式:包括水平绘制、垂直绘制、自由绘制、沿墙绘制、自动对齐、直线桥架和弧 形桥架。

- 水平绘制:用于绘制水平面内的桥架。
- 垂直绘制:用于绘制垂直的桥架。

自由绘制:既可以绘制水平桥架,也可以绘制垂直桥架,还可以绘制任意倾斜桥架。

- 沿墙绘制: 绘制沿墙布置的桥架。
- 自动对齐:在绘制桥架的过程中自动对齐接头。
- 直线桥架:用于绘制直桥架。
- 弧形桥架:用于绘制弧形桥架。
- 对齐方式:设定桥架绘制时的基准。



1) 初始设定:

点击【设置】,弹出功能界面如下图:

/ 绘制 桥架线宽 ↓ 随CAD     ▼	桥架线型 储CAD 、
操作	
🗹 绘制过程中自动配接头	🗹 绘制过程中自动合并直通桥架
📃 接头配置强制对齐 (可能产生非标件)	) 转弯半径 中心半径 🚽 500

在这个功能界面中设定桥架绘制参数,线宽、线型,是否在绘制桥架的同时将每段桥架 之间的分隔线绘制出来,是否自动在桥架交叉、拐角的地方绘制接头,是否自动合并直通桥 架,是否接头配置时强制对其,同时设定默认的多层桥架间的层间距以及替换防火型桥架的 默认长度。

2)参数设置:

绘制桥架首先应设定桥架的各项参数:

【步距】:设定桥架绘制时的绘制模数,单位是米。

步距为 0 时,长度随鼠标拖动任意绘制。

步距不为 0 时,长度为步距的整数倍。

【角度】:设定桥架绘制时的绘制角度。

角度为 0 时,角度随鼠标拖动任意绘制。

角度不为 0 时,角度为设定角度的整数倍。

【X 偏移】: 放置桥架起点的 X 向偏移距离,用于精确控制桥架与墙的距离。

【Y 偏移】: 放置桥架起点的 Y 向偏移距离, 用于精确控制桥架与墙的距离。

【添加层】: 添加一层桥架。

【删除层】: 将选择的桥架层删除。

【类型】: 设定桥架的类型。

【系列】: 设定桥架的型号系列。

【宽 X 高】: 设定该层桥架的宽度和高度。

【标高】:设定该层桥架的距地高度。

【盖板】: 设定该层桥架是否带盖板。

【噪声等极】:设置桥架的路噪声等级,与电缆的噪声等级配合使用。用于敷设时电缆 分层的种规则。

以绘制弧形拐角水平直线桥架为例说明桥架绘制的过程,绘制界面设置如下:



		1 🖬 📥 🦽	ies Jo	
<b>绘</b> 制	<b>弧</b> 形 拐角	水 平 绘 制	直 线 絵 制	中 点 基 准

先设置对应的拐角样式、绘制样式及对齐基准,然后点击绘制命令。

命令提示: "指定起点:"

操作:给定桥架绘制的起点;

命令提示: "指定下一点:"

命令提示: "指定下一点或[垂直模式(V)/倾斜模式(S)]:"

操作:给定桥架的终点;

说明:此时一段水平直线桥架已经绘制完成,如果要继续绘制可以按照提示继续绘制后面的桥架。

命令提示: "指定下一点:"

命令提示: "指定下一点或[垂直模式(V)/倾斜模式(S)]:"

操作: 给定桥架的终点

1.水平绘制 📑

1	7		) 🤞 📙 🚍				设置
(偏移	0	Y偏移 O 步即	ēm O 💌		角度 0	•	
序号	标高m	类型	系列	宽X高	隔板	盖板	电缆类别
1	3	梯级式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	电力电缆
2	2.7	槽式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	控制电缆
			VOIET	600×100	Ŧ	右	信号由然

界面参数:

**下11**. 接头的的绘制形式,分别为折线样式、折角样式、弧形样式和圆角 样式。当前选中的形式按钮表现为下沉状态。

□ ▲ 选择桥架绘制是直线绘制还是弧形绘制。当前选中的形式按钮表现为下沉状态。



X偏移 O

→ 放置桥架起点的 X 向、Y 向偏移距离。

**步距 0.1 .** 设定桥架绘制时的绘制模数,单位是米。步距为 0 时,长度随鼠标拖 动任意绘制。步距不为 0 时,长度为步距的整数倍。

**角度**<sup>•</sup> **15 全**: 是否需要锁定桥架绘制的角度。选中后,桥架的绘制方向固定 有五种,可以通过鼠标的拖动选择。按钮**全**,可以从图面自由选择角度。

**」**. 添加一层桥架。

**[**. 将选择的桥架层删除。

【序号】:表示桥架层的编号。

【标高 m】: 设定该层桥架的距地高度。

Y偏移 0

【类型】: 设定桥架的类型。

【系列】: 设定桥架的型号系列。

【宽 X 高】: 设定该层桥架的宽度和高度。

【盖板】: 设定该层桥架是否带盖板。

【噪声等级】:设定该层桥架的噪声等级。

【电缆类别】:设定该层桥架的电缆类别。可在下拉列表中选择该桥架可敷设的电缆类别,也可选择"组合"打开下面的功能界面,设置该层桥架可同时敷设多种类别的电缆。

电缆	类型	组合类型
组合类型	占用宽度	电力电缆 400,控制电缆 200
☑ 电力电缆	400	
☑ 控制电缆	200	
🔲 信号电缆	0	
۰ [ı	4	
前桥架宽度 600	mm	
a. 缆占用宽度 200	mm 设置	

绘制桥架:

上:点击此按钮,即可在图面上进行绘制。可在平面图进行,也可在三维轴侧图进行

绘制。

1) 绘制水平桥架及水平弯通:





2)绘制水平桥架过程中绘制垂直桥架或倾斜桥架:绘制水平桥架后,根据命令行命令 提示:指定下一点或 [垂直模式 (V)/倾斜模式 (S)]:,输入 v 或 s,并输入距离后,可进 行垂直桥架或倾斜桥架的绘制,并自动配置接头。下图为其中的几种绘制效果:



单层桥架绘制时,使用 v 绘制垂直桥架可以变换三种位置。当同时绘制多层桥架时, 如果变换位置会出现桥架的重叠,所以只允许绘制一种样式。使用 v 绘制多层垂直桥架。 效果如下图:





3)绘制过程中绘制异径接头:绘制水平桥架后,修改界面上桥架的宽高,软件会自动 配置五种异径接头,

命令提示: "指定异径对齐模式 [ 左下 (L) / 右下 (R) / 左上 (T) / 右上 (D) / 同心 (C)] < 返回 >: "



2. 垂直绘制 📥

1)	7	77 -4	) 🖉 🗏 🚍		7 🗖	<b>a i</b>	7 🜈 没 置
偏移	0	Y偏移 0 步即	ēm O →				
序号	间距m	类型	系列	宽X高	隔板	盖板	电缆类别
1	0	梯级式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	电力电缆
2	0.3	槽式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	控制电缆
3	0.3	槽式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	有	信号电缆

界面参数:



**一一一一一一**. 垂直桥架绘制的基准位置。当前选中的形式按钮表现为下沉状态。

【间距 m】:设定多层垂直桥架同时绘制时,各层之间的间距。单层桥架时,该项参数不起作用。

绘制桥架:

L. 点击此按钮,即可在图面上进行绘制。可在平面图进行,也可在三维轴侧图进行 绘制。选择需要放置垂直桥架的起点,输入垂直桥架的高度即可得到桥架的预览。如果需要 变化方向,可根据命令行提示,输入 y 进行变换。



单层桥架绘制时,命令行命令提示:需要变换角度吗[变换(Y)/返回(N)]<返回>:输入y, 可以在图上进行 360 度的旋转变换。多层桥架时,进行变换只允许有四个方向的变换。垂 直桥架选中后,如下图所示,有中心线上上下两个夹点可以用来拖动进行桥架的延长或者缩 短。另外还有一个夹点,可以进行桥架的旋转。





绘制垂直桥架时,可靠在某个水平桥架的一边绘制。如下图:在已有的水平桥架上,捕 捉桥架边缘的最近点,垂直桥架自动放置为靠一侧的方向。如果捕捉在中心线,则默认为中 间方向放置。当在中间放置时,命令行命令提示:需要反向吗[反向(Y)/返回(N)]<返回>:,可 根据需要放置选择桥架是否翻转。





# 3.自由绘制 🏄

当选择自由绘制时,桥架不再有标高的限制,且只能绘制一层桥架,用以绘制倾斜桥架。 界面如下图所示:

1				)(7)		ì	殳 <u>罟</u>
偏移	0 Y偏移 0	步距 0	-		角度(	○ ▼ 🛃 🗐	22
序号	类型	系列	宽X高	隔板	盖板	电缆类别	
1	梯级式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	电力电缆	

自由绘制可以在 CAD 三维空间中任意选择三维坐标进行桥架的绘制。 也可在绘制过程中输入相对坐标,如@2000,0,2000。

4.沿墙绘制 📙

1) (	77		ø E 🖬				设置
墙距	0 m	m					
序号	标高m	类型	系列	宽X高	隔板	盖板	电缆类别
1	3	梯级式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	电力电缆
2	2.7	槽式电缆桥架	XQJ系列	600×100	无	无	控制电缆
	24	槽式由缆桥架	XOI系列	600×100	无	无	信号电缆

界面参数的意义同水平绘制。



**墙距** 1500 mm : 设置沿墙的偏移距离,单位为 mm。其他界面参数的意义同水平绘制。

图面上选择作为基准的墙或直线,软件自动根据墙距偏移绘制水平桥架。选择墙线后, 桥架自动出预览,可根据需要放置或者输入 r 切换另一边放置。

5.自动对齐 🔜

自动对齐需要与水平绘制、垂直绘制和自由绘制结合使用。在自动对齐模式下,发出桥 架绘制的命令后, 需要首先选取对齐基准点, 如果能够对齐成功, 则继续绘制,并根据 对齐的结果调整界面桥架的标高和间距。如果不能对齐成功,则需要再次点击绘制桥架的起 始点。软件提供了下面的几种自动对齐的使用方法,方便在已有桥架的基础上继续绘制。

1)继续绘制相同型号规格的水平多层桥架:只需在界面上加出相同型号规格的多层桥架,标高间距无需麻烦的设置。选择水平绘制,并打开自动对齐。鼠标选择多层桥架的第一层,当图面出现品红颜色标记的叉号时,如下图所示。表示已经连接正常。程序自动按照选择的这组桥架的标高继续绘制,并将标高间距返回到界面上。



2)继续绘制不同型号规格的水平多层桥架:只需在界面上加出所需型号规格的多层桥架,标高间距无需麻烦的查找设置。选择水平绘制,并打开自动对齐。鼠标选择多层桥架的 第一层,当图面出现品红颜色标记的叉号时,表示连接正常。此时命令行命令提示:指定异 径对齐模式[左下(L)/右下(R)/左上(T)/右上(D)/同心(C)]<返回>,选择所需的已经对齐模式,即 可继续绘制桥架,程序自动配置异径弯通,并将标高间距返回到界面上。

3)在已有桥架的基础上偏移角度继续绘制:选中角度偏移设置需要的角度,同上面的 对齐方法,选中桥架,程序自动提取原桥架的绘制方向,并在此基础上进行偏移。

#### 2.3.1.2 绘制支吊架



>	博超软件 BochaoSoft				第4章 布	置设计
👂 支吊架组	制一博超软	件				- 🗆 🗙
■ 地面安 ■ 墙上安 ■ 吊装双	装单立柱 装立柱加 注加横担		常用数据列表 型材/自制	常用 型材 ¥	形式设置	L柱
		会平面图参数 起距nm 100 三 间距nm 500 三	立 在 之 柱 型 号 立 柱 长 mm 托 臂 系 列 托 臂 型 号 托 型 号 托 型 号 托 型 号 托 型 号 托 列	XQJ系列桥架 H-01C-15 ▼ 1500 ▼ XQJ系列桥架 TB-03-400 420 ▼	<b>无臂</b> 底板	
添加	冊除	地面标高m 0 近距mm 350 ・ 単托臂 C 双托臂 沿桥架 自由 沿接头 <<		保存	膨胀 选择安装方式	螺栓

在这个功能界面中,可以设定支架托臂、立柱的类型和型号等参数进行支吊架的绘制。

【起距】: 设定第一个支架距离桥架端头的距离。

【间距】: 设定相邻支架之间的距离。

【层高】:设置楼层高度。

【立柱位置】: 设定立柱的安装位置。

【直线绘制】:按照一条直线路径绘制支架。

【框选绘制】: 在所有桥架的位置上自动绘制支架。

在这个功能界面中,可以设定支架托臂、立柱的类型和型号,如果是自制的支架可以设 定托臂、立柱的详细参数。

添加:添加新支架。

删除:删除支架数据。

#### 1.添加新支架。

点击【添加数据】按钮弹出新建支架功能界面,如下图:

👂 添加常用数据一博超	8软件	×
常用数据名称新建支架	<b>喂名称</b>	
确定	取消	

在功能界面中输入新建支架的名称,点击确定按钮,进入空白支架界面,如下图:



第4章 布置设计

ጶ 支吊架绘制 - 博超软件	<b>†</b>				
<ul> <li>土地面安装单立柱</li> <li>▶ 墙上安装立柱加</li> <li>□ 吊装双柱加横担</li> <li>▶ 新建支架名称</li> </ul>	会平面图参数 起距mm 100 间距mm 500	武式     江     武式     江		常用形式设置————	
添加    删除	沿桥架 自由 沿接	逊	保存	选择安装	方式
选择安装方式	设置支架的	安装方式,	点击弹出支架安	装方式设置界面,	如下图:
👂 安装方式选择一博制	超软件				
● 吊装	○ 地面	安装	○ 墙上安装		
<ul> <li>● 双柱+横担</li> </ul>	○ 单柱	+托臂	○ 双吊柱+托臀	\$	
が見た	埋件 接 钢立柱 字钢横担		R板 勝胀螺栓 槽钢立柱 角钢模担	圆钢立柱。角钢横担	膨胀螺栓
藤熊紫	全 底板 圆钢立柱 角钢横担		预埋件 焊接 槽钢立柱 角钢横担	焊接角钢横担	预埋件 槽钢固定件 角钢立柱
			确定		

首先选择安装方式(吊装、地面安装、墙上安装); 接下来选择该安装方式下托臂和立柱的样式; 接下来选择具体样式,及选中需要的图片样式; 最后点击确定按钮,界面返回支架绘制及设定界面,如下图:



#### 2.设定支架详细参数。

支架的形式分成型材和自制两种。型材为标准的支架,自制为非标准的支架,具体参数 设置如下图:



按照功能界面的提示设置对应参数即可。参数设置完成后点击【保存数据】按钮进行保存。

注意:对于自制支架,立柱高和横担长是可以设置开放或锁定的。设置了锁定则绘制过程中尺寸按照参数中设定的参数绘制,设置了开放则绘制过程中会根据桥架参数进行自动计算。

#### 3.设置绘制参数。

起距:第一个支架距离鼠标点击处的绘制位置。

间距:两个支架之间的距离。

楼顶标高:对于吊装支架,用于确定上底板的位置。 底距:横担距离立柱底端的距离。

四、绘制支架。

桥架的绘制包括三种形式:沿桥架绘制、自由绘制和 沿接头绘制。

**沿桥架**:按照设定好的样式沿着桥架进行绘制,绘制 时必须有桥架。

绘平面图参	数	
起距nm	500	1000 1000
间距mm	1000	
楼板标高m	3	
底距nn	150	
	200 100	1+1 B#



自由 按照设定好的样式直接绘制,绘制时可以没有桥架。

沿接头 按照设定好的样式沿着接头进行绘制,绘制时必须有接头。

#### 2.3.1.3 修改支吊架参数

弹出功能界面 桥架主界面上点击按钮 如图:

在这个功能界面中,可以查看、修改托臂和立 柱的各项参数。

【读取参数】: 将图面上绘制的支架参数读 入到功能界面中。

【修改参数】:将修改后的参数赋予支架。

点击【修改参数】按钮, 框选需要修改参数的 支架, 按鼠标右键确认。

支/吊架绘制参数编辑	_ 🗆 🗵
支吊架绘制参数	
安装类型	
安装方式	
[读取参数] 修改参	数

#### 2.3.1.4 桥架标注

桥架主功能界面上点击按钮,弹出功能界面如图:





桥架详细标注。

桥架带边框详细标注。

2.3.1.5 生成桥架剖面

可进行桥架剖面的绘制。 桥架设计主功能界面上点击按钮 命令提示:选择需要生成生成剖面桥架:

操作: 在需要生成剖面的桥架上绘制一条剖切线与该段桥架垂直相交



命令提示:请点击放置<右键取消>:

操作:此时光标拖动着剖面图形,在图面上合适的位置上点一下。 此时所选桥架的剖面就自动绘制在图面上。

#### 2.3.1.6 调整桥架高度

在接头处理功能界面上点击按钮 , 调出下面的功能界面, 进行桥架高度的整体 调整和具体调整。

👂 调整桥架标	下高	x
桥架抬高(m)	0	<u></u>
局部升降角度	45	-
升降	局部升降	1

【升降】:选择需要升降的桥架,则桥架按照界面上设置的抬高高度调整桥架的标高。

【局部升降】: 选择需要升降的桥架部分, 根据界面上设置的抬高高度和升降角度, 进行桥架的局部抬高。且自动增加垂直调角片。



如果升降的桥架是独立的桥架,则直接抬高。如果升降的桥架与接头有连接关系,则抬 高后会自动增加垂直调角片,保持原有的连通关系。

#### 2.3.1.7 自动配置接头

在接头处理功能界面上点击按钮 , 进行桥架接头的智能配置。选择需要配置接头的

桥架后,可以调出下面的界面,界面数据根据选择的桥架不同而自动变化。

自动	连接接头	一博超	软件						
连接的	《系设置								整体预览
组1	高度m	组2	高度m	组3	高度m	组4	高度m	接头固定尺寸	
	3				3		3	是	
	2.6		2.6		141			是	
	2.2		2.2		2.2		2.2	是	
	1.8		1.8				1.8	是	
单个语	主接模式预	揽							
<u>e</u>	¥ Q <	• @						<>	



连接关系设置:

程序自动把选择的桥架的标高提取到界面上,不同的组用不同的颜色区分,图面上桥架 也会变成相应的颜色。用户可根据需要自行选择需要建立连接关系的桥架的标高。可以使用 正 \_ 按钮增加或删除连接关系;或根据接头配置方式选择,有三种配置方式:按标高从 高到低、同标高配置、按标高从低到高。

单个连接模式预览:

2.3.1.8 自动配置单个接头

在接头处理功能界面上点击按钮 ,选择需要配置接头的桥架,自动匹配接头。 只能处理有明确连接关系的桥架,且每次只能配置一个接头。

2.3.1.9 自定义接头设计

在接头处理功能界面上点击按钮 \_\_\_\_\_, 弹出功能界面如图:



插入基点一 	5	「中心	连接点———	74	象
X: -397.	717	<u> </u>	-154.332	_   -	」
<u>Y</u> : 1495.	57	<u>ĭ</u> :	1178.18		三维效果对象
7. 0		7.	la.		-
≝• ₪ 端ロ- <u>+</u>	-	<u>4</u> .			(未选择)
≝・ № 端口- <u>+</u> …」拾取 端口		4.	w (	7	(未选择)
≝・  0 端口- <u>+</u> …」拾取 端口	 点 X 	2	т Т 1157, 57	<u>Z</u>	(未选择)
≝・ IU 端口- <u>+</u> …」拾取 端口 1 2		2	<u>ү</u> 1157.57 1178.18	Z 0 0	(未选择)

此处用于接头样式的新增,选择 CAD 的二维图形为敷设对象增加平面接头样式,选择 CAD 三维模型为效果对象增加三维接头样式,添加接头名称保存即可。

#### 2.3.1.10 自定义接头放置

3

在接头处理功能界面上点击按钮 , 根据图面桥架信息读取参数或进行桥架截面匹 R , 将自定义的接头样式插入图面中。功能界面如下:

👂 自定义接头插入一	博超软件			
接头名称	参数设置		1 预览	
123	类型	防火型电缆桥架		
	系列	HXQ系列		
	中心高度(mm)			
	放置比例	1		
	盖板	有		
	三维厚度(mm)	50		
	1			
	2			
<u>放置</u> 刪除 刷新	截面匹配	读取 修改	<u> </u>	□ 三维效果



#### 2.3.1.11 桥架分类型显示控制

桥架主界面上点击按钮

弹出功能界面如图:

通过电缆类型	所在图	到层	填充	颜色		
☑ 电力电缆	电气槽	乔架-桥架	B	ByLayer		
☑ 控制电缆	电气动	支吊架平面-平面	ā B	ByLayer		
				0		
添加 删除	<b>读</b> 町	<b>全部关闭</b>	确定	1111省	ふ田	

在这个功能界面中,可以设定桥架显示样式。

【添加】:添加桥架的电缆类型及其对应的属性。

【删除】:删除勾选的记录。

【读取】:读取当前图纸中所有桥架的电缆类型及其对应的属性。

【全部显示】: 控制桥架所在图层的关或闭。

【确定】:将设定保存到配置文件中并应用到当前图纸。

【取消】:关闭功能界面。

【应用】:将设定应用到当前图纸。

#### 2.3.1.12 设置显示模式

桥架主功能界面上点击按钮

调出下面的设置桥架显示模式的功能界面, 可

根据需要设置桥架显示到图中的模式。

》显	示设置一	<b>đ</b> ž	軟件				- 🗆 🗙
	能显示设置 二维桥架		二维中心线		二维隔板「	1,2	二维分段线
	ŧ显示设置 三维桥架		三维中心线	Г	三维隔板下	<b>7</b> 3	三维盖板
æ	仅桥架	C	仅中心线	C	桥架与中心。	线	15
C	全选	C	全不选		框选		应用全图

下图展示了桥架二维和三维下可显示的内容,可根据需要从界面上选择需要显示的内容。





○ 包桥架 ○ 包中心线 ○ 桥架与中心线 : 供用户快速选择使用。如选择仅桥架,则 二维显示设置下只选中二维桥架,三维显示设置下只选择三维桥架和三维盖板。

● 全选 ● 全不选 : 供用户快速选择使用。对上面的二维显示设置和三维显示设 置同时起作用。

【框选】:选择的显示模式只作用于框选到的桥架、接头上。

【应用全图】:选择的显示模式应用于全图的所有桥架、接头上。

#### 2.3.1.13 处理垂直遮挡的桥架

桥架主功能界面上点击 , 可进行平面图下遮挡和取消遮挡的显示切换。 遮挡:根据初始设置中设置的效果,处理发生遮挡的桥架,方便用户出图。

取消遮挡:再次点击 按钮,则将所有隐藏的桥架恢复显示。

⚠注意:

遮挡应该是出图前的最后一部操作。如果还希望继续编辑桥架,请取消遮挡后进行。

#### 2.3.2 生成埋件图

点击生成埋件图按钮 ┛,弹出界面如下:



件图名称 D: V理件图. dwg		
料表样式		▼ 设置
拷贝实体所在图层		
图层名称		
0		提取
🔲 高低压系统母线		
🗖 高低压系统标注		
🗖 高低压系统表格		ムナ進
🗖 宣任庄玄纮	<b>_</b>	王不远
		19

"埋件图名称":选择好埋件图路径,设置图纸名称。

"材料表样式":设置材料表样式。

"拷贝实体所在的图层":选择需要提取的图层,勾选有效。

"框选生成":点击该按钮后在图面上,围框选择要提取的图纸,生成埋件图。

"全图生成":点击后生成当前 DWG 图纸的支吊架埋件图。

#### 2.3.3 生成支吊架三维

点击生成支吊架三维图按钮 🕟,发出命令,生成三维效果图。

#### 2.3.4 关闭支吊架三维

点击关闭支吊架三维图按钮**上**,发出命令,则结束三维效果转换为支吊架平面图。三 维效果图如下图所示:





### 2.4 埋管

#### 2.4.1 埋管绘制

点击按钮,弹出如下功能界面:

绘制	送 设置   ●	制方式   平面绘制	© 三维	绘制 🔘	设备与通道自i	动连接 🛛 🔿	设备与设备自动连接	Ę
偏移 0	Y偏	移 0		强制转弯半征	Emm 0			
标高m	编号	材料	管径	电缆类别	电缆型号	电缆规格	是否合穿	
1	BCPIPE02~04	SC 钢管	50	由力由绌	Y 1V-0.6/1kV	4x50	否	

【平面绘制】: 在平面视图中绘制埋管; 可通过命令行提示: 指定下一点或 [ 垂直模式 (V)/ 倾斜模式 (S)]:, 输入 v 或 s, 并输入距离后, 可进行垂直埋管或倾斜埋管的绘制;

【三维绘制】: 在三维视图中绘制任意埋管;

【设备与通道自动连接】: 框选设备后,选择桥架或电缆沟,自动在设备与通道之间生成埋管;

【设备与设备自动连接】:选择两个设备后,自动生成两设备之间的埋管;

【X 偏移】、【Y 偏移】: 放置埋管起点的 X、Y 向偏移距离;

【强制转弯半径】: 将埋管拐弯处的半径强制设为固定数值;

【标高】:设置埋管在所处平面的相对标高;在三维绘制模式下不可设置;

【编号】:设置埋管的编号,在绘制时会自动根据相应规则进行递增,并且可使用波浪 线"~"表示多根埋管;如"BCPIPE02~04"代表编号为"BCPIPE02"、"BCPIPE03"、"BCPIPE04"三根 埋管;埋管的编号规则详见 3.1.1 工程技术条件;

【材料】、【管径】:设置埋管的材料及管径,数据从工程数据库中读取;

【电缆类型】、【电缆型号】、【电缆规格】: 设置埋管预穿的电缆信息,数据从工程数据库中读取;

【是否合穿】:不合穿时,一根埋管只穿一根电缆;合穿时,一根埋管可穿多根电缆, 根据管径与电缆外径进行容积率计算;此时电缆型号与电缆规格的设置灰化;

【设置】: 进行埋管的线型、线宽等设置; 弹出如下界面:



参数设置—/ 博超软件 绘制		
理管线宽 显示	— 0.05 mm ▼ 埋管线型	[随CAD ▼]
管口图例 管口图例 朝上	1111	

"埋管线宽"、"埋管线型":设置埋管在平面图中的线宽及线型;

"转弯半径系数":设置埋管的转弯半径,计算方法为:埋管管径 x 转弯半径系数;

"管口图例":设置埋管在平面图中的管口图例符号;图例符号可在 4.1 图例符号的"符号-埋管管口"表中扩充;

#### 2.4.2 埋管赋值

点击按钮,弹出如下功能界面:

电缆(管)编号	埋管材料	管径	起点	终点	电缆类型	电缆型号	电缆规格	是否合穿	软管	软管长度(m)
BCPIPE01	SC 钢管	50	AA01	负荷A	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	否	计算	
BCPIPE02	SC 钢管	50	AA02	负荷B	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	否	计算	
BCPIPE03	SC 钢管	50			电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	否	计算	
BCPIPE04	SC 钢管	50			电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	否	计算	
BCPIPE05	SC 钢管	50			电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	否	计算	
BCPIPE06	SC 钢管	50			电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	否	计算	
BCPIPE07	SC 钢管	50			电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	否	计算	

【框选拾取】: 框选图面中的埋管,将埋管信息拾取到界面中;

【全图拾取】: 将图纸中所有的埋管信息拾取到界面中;

【批量修改】: 批量修改界面中选择的埋管信息;

### 注意:

电缆(管)编号不支持批量修改;

通过批量修改可手动输入起点/终点信息;若图纸中未放置所输入的设备编号,则将管



口作为设备进行电缆自动敷设。

【选择起(终)点】:在图纸中选择博超软件绘制或赋值的设备,为埋管定义起终点信息;有两种选择方式:1.双击起点/终点列→在图纸中选择设备;2.在界面中选择单条或多条记录→点击选择起(终)点按钮→在图纸中选择设备;

【颜色区分】:若埋管信息已完整且无重复编号,则显示为黑色;若埋管信息不完整或存在重复的埋管编号,则显示为红色;

【埋管定位】: 可通过双击电缆(管)编号进行埋管在图纸中的定位;

【软管】: 下拉选项有3项,分别为无、计算、固定值;

无: 表示无软管;

计算: 表示由软件自动计算埋管到设备之间的距离,并用软管进行连接;

固定值: 表示埋管到设备直接的距离为固定值, 由用户手动输入;

【应用】: 在界面修改完成后需点击应用。

#### 2.4.3 管口标注

点击工具栏上的管口标注按钮,再点击要标注的埋管管口,可标注出埋管的编号、管径 及高程等信息;管口重叠时,标注自动合并;如下图:



#### 2.4.4 管(组)标注

点击工具栏上的管(组)标注按钮,再选择需要标注的埋管,可标注出埋管的编号、各 个管口及管身的相对标高;

操作方式:

标注单根埋管:点击命令按钮→选择单根埋管后确认→选择标注起始位置→选择下一点→继续选择下一点或确认→确认后选择标注的方向;


标注多根埋管:点击命令按钮→选择多根埋管后确认→输入管组号→选择标注起始位置 →选择下一点→继续选择下一点或确认→确认后选择标注的方向;

示例图:



### 2.4.5 埋管出图

点击埋管出图按钮 , 弹出界面如下:



管图名称 c:\cab for 2012\埋管图.dwg		
拷贝实体所在图层		
图层名称		提取
	=	全选
□ 电气-理管-理管		全不选
□ 电气-桥架-三维		
<ul> <li>         巴 电气-桥架-电缆沟         <ul> <li></li></ul></li></ul>	-	

"埋管图名称":选择好埋管图路径,设置图纸名称。

"拷贝实体所在的图层":选择需要提取的图层,勾选有效。

"框选生成":点击该按钮后在图面上,围框选择要提取的图纸,生成埋管图。

"全图生成":点击后生成当前 DWG 图纸的埋管图。

#### 2.4.6 埋管明细表

点击埋管明细表按钮,弹出界面如下:

表格样式		
理管明细表		〕〔设定
统计范围		
🔽 单图统计	🔲 围框统计	

【表格样式】:选择不同的表头样式;详细配置过程这里不做赘述,请参考 8.1 材料表;

【统计范围】: 设置统计的范围内容;

"单图统计":统计整张 dwg 图纸的埋管;

"围框统计":统计框选的埋管;

【统计到 Excel】: 将埋管信息直接统计到 Excel 中;

#### 示例图:



						6.1	HL B AL									
100 17	-	- 100 17	the J- Mar d						钢管						1 abr / 1 abr	
序号	BC 18	编号	癸点政省		钢管尺寸 (inch)	朝管月	24		配管	标高		配管长度	管型		合矛信息	
					(			LI	L	2	L3					
	BCPI	IPE24	负荷人		2	50	1	x	+0,	000	x	4.93	水平一環			
	BCPI	IPE25	负荷B	-	2	50		+2.000	) +0,	000	x	5, 26	垂直型			
	BCPI	IPE26	负荷C		3	70		-2.000	) +0.	000	X	4.42	垂直L型			
	BCPI	IPE27			3	70		+0.000	) +2.	335	+0.252	6. 83	垂直U型			
	BCPI	IPE28			3	80	l.	+0.000	) 2	4	+2.411	5.98	Z重			
	BCPI	IPE29	1		4	100	)	+0.000	) 3	۲.	-2. 585	2.59	垂直I型			
	BCPI	IPE30			4	100	0	X	+0.	000	X	4. 35	水平一型			
뮥	电缆编号	켚号	芯敷	配管				起点					终	点		
	BCPIPE24	YJV-0.6/1k	4 <u>x</u> 50	SC50				AA01					负荷	A		
	BCPIPE25	¥JV-0.6/1k	4 <u>x</u> 50	SC50				AA02					负荷	B		
ļ.	BCPIPE26	YJV-0.6/1k	i 4x50	SC70									负荷	iC		
	BCPIPE27	YJV-0.6/1k	i <u>4x</u> 50	SC70							1					
:	BCPIPE28	YJV-0.6/1k	4 <u>x</u> 50	SC80												
;	BCPIPE29	YJV-0.6/1k	/ 4x50	SC100												
-					-											-
7	BCPIPE30 ラ・ C <sup>9</sup> ・ <del>、</del> 开始 插入 页	YJV-0.6/1k	/ <b>4x50</b> 数据 审阅 视	SC100	DRAWING1	.XLS [兼容	\$模式] - N	Aicrosoft	Excel						? 🖭 –	C
۲ او او او	BCPIPE30 デ・ (ジ・ - 开始 插入 页 床体 B I <u>U</u> - 団	YJV-0.6/1k 国布局 公式 - 10 - A - <u>ひ</u> - <u>A</u> -	数据     車间     視       A <sup>*</sup> 三     二       A <sup>*</sup> 三     二       ※     二     三	SC100	DRAWING1 动换行 并后居中 、	.XLS [兼容 常规 學 * %	\$根式]-N	Microsoft → 目 → 約 条	Excel 子 牛格式 套 本格档	用单元相	業式 猫ノ		<sup>2</sup> Σ - 式 ⊎ - <sup>3</sup>	AZ 東京和陪选	? 团 -	
	BCPIPE30 デ・ C <sup>3</sup> ~ マ 开始 挿入 页 末体 B I 및 ~ 田 G 当	¥JV-0.6/1k 国布局 公式 - 10 - A - <u>ひ</u> - <u>A</u> - 「		SC100 SC100 日 一 一 一 一 一 二 一 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二	DRAWING1 动换行 并后居中 ・ G	.XLS [兼容 常规 学・% 数	\$相武]-N ,  €8 注	Microsoft → 08 54	Excel F 学格式 赛 本格料	用单元相			<sup>*</sup> Σ • تتر •	Aフマ 東京和院选 編辑	? 团 -	
・ ・ ・ ・ 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	BCPIPE30 开始 插入 页 , 未体 B I U - 田 5 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	YJV-0.6/1k 面布局 公式 ○ 10 · A ○ A ○ A ○ A ○ A ○ A ○ A ○ BCPIF		SC100 日 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	DRAWING1 动换行 并后居中 「3	.XLS [兼容 常规 學 ~ % 数	\$模式] - N , f.0	Microsoft ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	Excel IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII	用 单元株 記式 - 注式		■ □ · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	* <b>∑</b> • 	A 又 期序和筛选 编辑	? 团 -	
	BCPIPE30           ##           ##           #           #           #           #           *           *           *           *           *           *           *           *           *           *           *           *           *           *           *	YJV-0.6/1k 面布周 公式 - 10 - A - ② - ▲ - 10 P位 f <sub>x</sub> BCPIF D	女派 車両 規     本所 規     本所 規     本所 規     本所 規     本所      本所      本所      王24     医	SC100 日 一 部 目 介方式	DRAWING1 动换行 并后居中 ・ G	.XLS (兼容 常規 望 ~ % 数 H	く 構成 - N ・ ・ ・ ・ の ・ の ・ の ・ ・ ・ ・ ・ ・ の ・ ・ ・ ・ の ・ ・ の ・ ・ の の の ・ の ・ の の の の の の の の の の の の の	v v f f J	Excel 王 学情式 套 学情式 基 表情料 花	用 単元 #式 上	新祥式 派 M	<ul> <li>一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一</li></ul>	<sup>*</sup> Σ · Σ · 	AZY #序和常选 编辑	? 团 - 章找和选择 。 P	Q
н н н л л л л л л л л л л	BCPIPE30 开始 插入 页 来株 B I U - 田 r C 1: X	YJV-0.6/1k 面布局 公式 ・10 ・ A ・ 公 ・ A ・ 公 ・ A FCK fx ECPIF D そ 引	ガー 4x50 数磁 市岡 砚 本*==== や た。 定 生 生 埋管	SC100	DRAWING1 动换行 并后圈中 • G	.XLS (兼容 常规 望 * % 数 H	○ # # # # # # # # # # # # # # # # # # #	Aicrosoft 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	Excel F F that that that that that that that	用 単元和 記式 L		■ □ · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Ž ▼ *	▲▼ 東京和院选 编辑	? 团 -	Q
→ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	BCPIPE30 开始 插入 页 来本 B I U · 田 C · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	YJV-0.6/1k ■市局 公式 10 · A · ② · ▲ · KK ∫K BCPIF D € 5	ガ 4x50	SC100 国 市 市 市 日 合 介 方式 明 明 田 表	DRAWING1 动独行 并后回中 • G 子	XLS (兼容 常規 学 - % 数 H	2 様式) - N (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字)	Microsoft - 아이 문제 - 아	Excel	用 第式 ¥式 L			± Σ · π, ₹, ₹	A 又 非序和筛选 编辑	? 国 — 音 规和选择 P	Q
3 ≪ 3 ≪ 5 反	BCPIPE30 开始 插入 页 Fxk B I U · 田 B C U · 田 C · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	YJV-0.6/1k ■応局 公式 - 10 - A - 公 - ▲ - 1 FK - 及 - ▲ - 1 - 及 - 日 - 日 - 日 - 日 - 日 - 日 - 日 - 日	7 4x50 数据 前同 犯 本 = 三 三 多 定 三 三 三 三 E24 里 埋管	SC100 国 全 市 市 市 市 市 一 一 三 一 三 一 三 一 三 一 三 一 三 一 三 一 二 一 三 一 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二 二	DRAWING1 动脉行 并后图中 • 6 <b>共页</b> 日期	XLS (兼容 常規 学 ~ % 数 H	(講員式) - N (学) (学) (学) (学) (学) (学) (学) (学) (学) (学)	v v v fs j	Excel	用 単元 #式 上		単元格		A 文 東 第 字 和 常选 编辑	? IS - 章技和选择 P	Q
→ べ → べ 和 工程 系 - 工程 	BCPIPE30 一 一 · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	YJV-0.6/1k 国市局 公式 - 10 - A - ① - A - ② - A - 1 Et た 日 日 日 - ② - 4 - 1 - 1 - 4 - 1 - 4 - 1 - 4 - 1 - 4 - 1 - 4 - 1 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4	7 4x50 数据 車岡 拠 本 = 三 = 砂 水 = 三 = 砂 医24 医 生 生 生 を 大 大 本 一 三 三 一 砂 一 大 大 二 三 三 砂 一 一 三 三 砂 一 一 三 三 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 砂 一 一 一 一 の 一 一 の 一 一 の 一 の 一 一 の 一 の 一 の 一 の 一 の 一 の 一 の 一 の 一 の 一 の 一 の の 一 の の 一 の の の の の の の の の の の の の	SC100	DRAWING1 动换行 并后置中 • G 日期 (1950日-1	-XLS (兼容 常規 学 * % 数 H 	○ 株式 - N (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字)	Aicrosoft بی بی ج	Excel P P P P P P P P P P P P P	用 用 武 半元 和 武 半 二 相 武 ・ 一 二 十 二 十 二 十 二 十 二 十 二 十 二 十 二 十 二 十 二		副除 格		A 下 期序和筛选 编辑	? 医 -	Q
3 ≪ 3 ≪ 5 ∞ 5 ∞ 5 ∞ 7 ∞ <td>BCPIPE30 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一</td> <td>YJV-0.6/1k 面布局 公式 - 10 - A - 公式 - 10 - A - 公式 - 10 - A - 公式 - 10 - A - ○ - ○ - A - A - ○ - A  ○ - A  ○ </td> <td>7 4x50 安藤 南岡 祝 本 一 三 三 参 本 一 三 三 一 参 下 一 三 三 三 一 一 一 医 生 生 生 生 生 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一</td> <td>SC100 E 至 回 合 形式 呼 明 细 表 鋼管 R 寸 (inch)</td> <td>DRAWING1 动族行 并后国中 • G 日期 销管尺寸 (an)</td> <td>-XLS (葉容 常規 望 - % 数 円 円 間管 両 L1</td> <td><ul> <li>環境式) - N</li> <li>・</li> <li< td=""><td>Aicrosoft</td><td>Excel 学校式 要估 * 表格 K 酸管长度 (a)</td><td>用 新式 一 上 管型</td><td>新祥式 語 派》</td><td>第二日本 1000 (10</td><td></td><td>A 下 排序和筛选 编辑</td><td>? E -</td><td>Q</td></li<></ul></td>	BCPIPE30 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	YJV-0.6/1k 面布局 公式 - 10 - A - 公式 - 10 - A - 公式 - 10 - A - 公式 - 10 - A - ○ - ○ - A - A - ○ - A ○ - A ○ 	7 4x50 安藤 南岡 祝 本 一 三 三 参 本 一 三 三 一 参 下 一 三 三 三 一 一 一 医 生 生 生 生 生 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	SC100 E 至 回 合 形式 呼 明 细 表 鋼管 R 寸 (inch)	DRAWING1 动族行 并后国中 • G 日期 销管尺寸 (an)	-XLS (葉容 常規 望 - % 数 円 円 間管 両 L1	<ul> <li>環境式) - N</li> <li>・</li> <li< td=""><td>Aicrosoft</td><td>Excel 学校式 要估 * 表格 K 酸管长度 (a)</td><td>用 新式 一 上 管型</td><td>新祥式 語 派》</td><td>第二日本 1000 (10</td><td></td><td>A 下 排序和筛选 编辑</td><td>? E -</td><td>Q</td></li<></ul>	Aicrosoft	Excel 学校式 要估 * 表格 K 酸管长度 (a)	用 新式 一 上 管型	新祥式 語 派》	第二日本 1000 (10		A 下 排序和筛选 编辑	? E -	Q
→ 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	BCPIPE30 开始 插入 页 来株 B I U + 田 G 2 C 1 北京博超时行 软件有限公司 名称 图 BCPIPE24	YJV-0.6/1k 画布局 公式 - 10 - A - ○ - A - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○	7 4x50 数皿 車同 舰 ☆ = = = ※ ☆ = = = ※ 定 = = ※ 度 = = = ※ 理 管 注意设备 页 A	SC100 E E E E 合 充示式 明细表 例管尺寸 (inch) 2	DRAWING1 动脉行 井后回中 ・ G 日期 領管尺寸 (an) 50	XLS (兼容       常規       学 * %       田       日       第 页       御管       日       11       x	○ 「「「」」 ○ 「」	Aicrosoft م ب آ آ آ ا ا ا	Excel 学育工業 本格和 花 K 配管长度 (n) 4.93	用 計 記 式 上 <b>管型</b> 水平一型	新祥式 通道 11 合穿信			▲▼ 非序和 篇选 编辑	P	.   Q
→ 一 一 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	BCPIPE30 开始 插入 页 来株 B I U + 田 B C 北京博超时行 软件有限公言 名称 BCPIFE24 BCPIFE24 BCPIFE25	YJV-0.6/1k 面布局 公式 - 10 - A - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○	7 4x50 数磁 审问 视 ☆ = = = ※ ※ 本 = = = ※ E24 E 生 を 査 優 大 本 本 本 本 本 本 本 本 本 本 本 本 本	SC100 SC100 日 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	DRAWING1 动脉行 并后回中 - 。	XLS (兼容 常规 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 二 日 日 の の の の	2 (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	Aicrosoft من المن المن المن المن المن المن المن ال	Excel	用 用 武		第二日本 1000 (10		编辑	? 正 章技和选择 P	Q
	BCPIPE30 FHH 插入 页 HH 插入 页 HH 插入 页 H U + HH B I U + HH C U I I U + HH C	YJV-0.6/1k       面布局 公式       ~ 10 ~ A       ~ 次、 A       * 次、 BCPIF       D       C       F       J       B       J <td>7 4x50 安磁 車间 视 本 = 三 一 砂 本 = 三 三 砂 王 = 三 三 一 一 元 王 2 4 王 2 4 王</td> <td>SC100 SC100 日 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一</td> <td>DRAWING1 动脉行 并后回中 - 。</td> <td>XLS (鎌容 常規 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日</td> <td>・ fg (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字)</td> <td>J L3 x x x x x x x</td> <td>Excel</td> <td>用 計 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>▲之▼ 東升和開选 編組</td> <td>P</td> <td>Q</td>	7 4x50 安磁 車间 视 本 = 三 一 砂 本 = 三 三 砂 王 = 三 三 一 一 元 王 2 4 王	SC100 SC100 日 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	DRAWING1 动脉行 并后回中 - 。	XLS (鎌容 常規 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日	・ fg (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字) (字)	J L3 x x x x x x x	Excel	用 計 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林 単元林				▲之▼ 東升和開选 編組	P	Q
	BCPIPE30 开始 插入 页 F#4 插入 页 B I U + 田 C U I I I I - 田 C U I I I I I I I I I I I I I I I I I I	YJV-0.6/1k 国布局 公式 - 10 - A - ① - A - ② - A - 1 FA - ① - B - ① - A - ② - A - 1 - ○ - A - 1 - ○ - A - 1 - ○ - A - ○ - ○ - A - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○ - ○	7 4x50 数皿 車间 视 ☆ ☆ = = = ※ ※ ☆ ☆ = = = ※ ※ 定 = = = ※ 理 管 注意设备 気荷A 気荷B 気荷A	SC100 SC100 日 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	DRAWING1 动族行 井居間中 * G 日期 <b>衍管尺寸</b> (mn) 50 50 50 70 70 70 80	XLS (陳容 常規 第一 日 日 日 日 日 日 日 日 日 2 日 日 日 日 日 2 日 2 日	(学)	لازدrosoft م ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب ب	Excel	用 単元	Aÿfa	■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■	± ∑	▲文▼ 第時年10時送 病損	P	Q
→	BCPIPE30 开始 插入 页 开始 插入 页 B I U · 田 B C U · 田 B C U · 田 C U 京博超时行 教件有限公司 名称 BCPIPE24 BCPIPE24 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE28 BCPIPE28 BCPIPE28	YJV-0.6/1k 町市局 公式 「10 ~ A ~ ② ~ A ~ ) P体 「 ƒx BCPIF 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 一 日 〇 二 日 〇 二 日 〇 二 日 〇 二 日 〇 二 〇 一 八 一 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇	ガム     ガス     ガ	SC100	DRAWING1 动族行 并后图中 • G 日期 新館尺寸 (an) 50 50 70 70 80 100	XLS (東容       常規       第一       日	・ ・ ・ が 学 ・ ト ・ 、 ・ 、 ・ 、 ・ 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	dicrosoft	Excel PATEST K R R R R R R R R R R R R R	用 (中)	HEX HE			A 之子 编辑	? IS -	Q
→ 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	BCPIPE30 开始 插入 页 Fxk B I U · 田 C · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	YJV-0.6/1k ■応局 公式 (10 · A · ② · ▲ · ) PK D D R 引 第 4 4 4	ガ 4x50 数据 車同 钡 か ネ = 三 三 多 安 ☆ こ 三 三 号 E24 E24 医 理理管 気荷A 気荷b 気荷c	SC100	DRAWING1 动脉行 并后间中 • G G 日期 例管尺寸 (nn) 50 50 70 70 80 70 70 80 100	XLS (陳霄       常規       第二       日	(福式) - N (字) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安	dicrosoft → ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓	Excel	田田 田田 田田 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	新 新 新			▲ 文▼ 東午和南西 	? IS -	Q
★ 1 日本	BCPIPE30 开始 插入 页 F 本 B I U · 田 C · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	YJV-0.6/1k       □市両     公式       ○     ▲       ○	ガリー 4x50	SC100	DRAWING1	XLS (美容       常規       第一       日       日       1       1       X       2       2       0       0       0       0       X	(現式) - N (京) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安) (安	dicrosoft ▼ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓	Excel	田田 田 田 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王				▲ ▼ 東京和開造 	? II -	Q
	BCPIPE30 开始 插入 页 F/H 插入 页 B I U - 田 B C 北京博超时 教件有限公司 名称 24% BCPIPE24 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25 BCPIPE25	YJV-0.6/1k ■応同 公式 - 10 - A - 公 - ▲ - 1 - 次 - ▲ - 1 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4 - 4		SC100 SC100 日 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	DRAWING1 动脉行 并后圈中 • G G 日期 <b>们管尺寸</b> (ma) 50 50 50 50 70 70 70 80 100	XLS 康蓉 常見 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日	(根式) - h (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	Aicrosoft	Excel	用式: 単元 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1				A 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中	? IS -	Q

# 2.5 电缆沟

### 2.5.1 电缆沟

点击按钮,弹出如下功能界面:



▶ 电缆沟绘制-博超软件×
27700282222
「「「「「」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」」
- 设计参数
电缆沟体类型 C0808钢筋混凝土沟
支架类型选择
<ul> <li>● 电缆支架</li> <li>● 桥架支架</li> </ul>
▼ 左支梁 电缆支架1 ▼ 石支架 电缆支架1 ▼
沟顶部与地面高程差mm 0 显示三维支架效果图
步距m 0.5 ▼ 内角半径mm 500 X偏mm 0
基准 ▼ 绘制坡度% 0 Y偏mm 0
▶ 绘制时自动生成拐角

【拐角形式】:设置电缆沟拐角处的画法,有如下五种供选择:



【设计参数】: 详见 7.2.3。

【绘制参数】:

1

-

1. "步距"可从下拉箭头选择已有步距,也可直接输入,用于设置鼠标拖动时电缆沟的 前进距离,单位为米(m)。

2. "内角半径"设置在拐角处倒圆角时,内角的半径,单位为mm。

3. "基准"用于精确定位,设置电缆沟的绘制基准点,有三种供选择:左上角点、左中间点、左下角。

4. "绘制坡度%"设置电缆沟的绘制坡度。

5. "X偏"用于精确定位,指距离鼠标选择点的水平间距,单位为mm,屏幕向左为正 方向。

6. "Y偏"用于精确定位,指距离鼠标选择点的竖直间距,单位为mm,屏幕向上为正 方向。

7. "绘制时自动生成拐角"用于设置绘制电缆沟时是否自动生成拐角。

会制电缆沟按钮: 绘制方法与 CAD 绘制直线方法相同。

**一**拐角连接按钮:光标选择第一条电缆沟。再选择第二条电缆沟,则两条电缆沟在 最近的地方形成一个拐角。

🛄 电缆沟接入接头按钮: 光标选择一条电缆沟,再选择要接入接头,则电缆沟自动

接入接头。

博超软件 BochaoSoft

查看电缆沟设计参数按钮:光标选择一条电缆沟,则可查看电缆沟的设计参数。

**送**修改电缆沟属性按钮:在功能界面中设定需要的电缆沟参数,在需要改变参数的 电缆沟上点一下。所选电缆沟的参数就被变为功能界面中设定的参数。

间 电缆沟显示模式设置按钮:选择设置电缆沟的显示模式,如下图:

👂 显示设置一	博超软件		×
二维显示设置 ☑ 二维电缆沟	□ 二维中心线	□ 支架显示 □	二维接地线
三维显示设置 ☑ 三维电缆沟	🗖 三维中心线	□ 三维盖板 🔽	三维垫层
• 仅电缆沟	○ 仅中心线	○ 电缆沟和中心	线
○ 全选	○ 全不选		应用全图

····· 电缆沟断开按钮:直接选择电缆沟断开点,则电缆沟自动在断开点处断开。

**运**电缆沟合并按钮:选择两条需要合并的电缆沟,右键则两条电缆沟自动合并为一条电缆沟。

**上三**电缆沟标注按钮:选择需要标注的电缆沟,在选择一点确定标注线方向,则电缆 沟参数自动标注。

**上三** 电缆沟剖切按钮:,输入大样比例,选中要出剖面的电缆沟位置,把剖面图放到 图面上。

剖切电缆沟操作:

000

- 1) 点击"自动剖切"按钮,按照提示输入大样比例,右键确定;
- 2) 通过两点确定电缆沟的剖切位置;
- 3) 选定电缆沟剖切视角方向;
- 4) 在图面指定位置放置剖面图。



#### 2.5.2 电缆沟绘制初始参数设置

绘制						
电缆沟线宽	( 随CA	D ~	电缆沟线型	随CA	D	~
操作						_
☑左右双支	家架交错绘制		支架	间距	500	mm
		_			50	

"电缆沟线宽":设置电缆沟绘制线宽

"电缆沟线型":设置电缆沟绘制线型

"左右双支架交错绘制":设置左右双支架时是否交错绘制

"支架间距":设置电缆支架间的距离,单位为mm。

"桥架线位置距边 mm": 电缆沟使用桥架支架时,设置桥架线距电缆沟壁的距离

"接地线位置":设置接地线相对于边的距离,单位为mm。

#### 2.5.3 电缆沟支架设计

1. 电缆沟界面: 可扩充或删除电缆沟沟体类型, 如下图所示:

🍃 电缆沟埋件设置 - 博超软件		
▶ 电缆沟埋件设置一博超软件	<ul> <li>电缆沟 支架</li> <li>构建场地 ・ 室内 ・ 室外</li> <li>自动命名</li> <li>电缆沟型 00008788885-20 ・</li> <li>沟体材料 混凝土 ・</li> <li>沟体宽度 800 ・</li> <li>沟体宽度 800 ・</li> <li>沟体宽度 800 ・</li> <li>海体宽度 800 ・</li> <li>海体宽度 40</li> <li>海壁厚度 240</li> <li>接地材料 元 ・</li> <li>默认支架 ・</li> </ul>	
	保存类型删除类型	提取设置

"构建场地":设置电缆沟是用于室内,还是室外。根据构建场地自动选择电缆沟的剖面样式。

"自动命名":选中状态下,点击"保存类型"按钮时,沟体类型名称由软件按照自己的命名规则自动进行命名。非选中状态下,点击"保存类型"按钮时,沟体类型名称按照界



面输入的名称进行命名。

"电缆沟型":电缆沟类型的名称标识。可用来选择已有的类型进行修改,或输入名称 扩充新类型。

"沟体材料":设置电缆沟的沟体材料。在下拉列表中选择。

"沟体宽度":设置电缆沟的沟宽。可在下拉列表中选择,也可自由输入数值。

"沟体深度":设置电缆沟的沟深。可在下拉列表中选择,也可自由输入数值。

"盖板选择":设置是否有盖板,如果有可设置盖板材料。

"接地材料":设置是否有接地线,如果有可设置接地线的材料。

【保存类型】:保存当前设置。如果界面中"电缆沟型"为新名称,点击则为扩充新类别,如果界面中"电缆沟型"为已有名称,则按照界面中参数对原有类型进行修改。

【删除类型】: 点击该按钮,则删除当前界面"电缆沟型"中对应名称的沟体类型。

【提取】:把图面上电缆沟的参数提取到功能界面中。

【设置】: 把功能界面上设置参数赋值到图面上。

2. 支架界面:此界面用于设置电缆沟支架参数,此面板可以设置的参数如下图所示:

🍃 电缆沟埋件设置 - 博超软件	
▶ 电缆沟埋件设置一博超软件	■     ■<
	主衆大良     0     マ     0     マ       层架类型     マ     マ     マ       层架规格     マ     マ     マ       层架长度     0     マ     0       层架组合     医距     电缆类野     医距       保存类型     ・     ・       一     ・     ・       一     ・     ・       一     ・     ・



B缆沟埋件设置——博超软件				3 <u>—</u>		
	电缆沟 3	5架				
	支架类型)	选择				
	◉电缆支	架 C	)桥架支架			
	自动命名	☑ 左	=>	<=	右 🗹	
	支架类型	L40-750	/6-250 🗸	L40-750	/6-250	~
盖板 易	统计方式	按套统计	+ ~	按套统证	+	~
	主架顶距	0	~	0		~
缆支架	主架类型	角钢	~	扁钢		~
	主架规格	50x50	~	10x3		~
2. 19 2. 19 2. 19	主架长度	750	~	750		~
	层架类型	角钢	~	扁钢		~
	层架规格	40x40	~	10x3		~
	层架长度	250	~	250		~
	层架组合	层距	电缆 <	层距	电缆	1
		200	电力电	200	电力电	
		150	电力电	150	电力电	
	保存类型	150	电力电 🗸	150	电力电	Y
	删除类型	<	>	<	>	
			+ -	+ -	提取	设

"支架类型选择":设置支架是电缆支架,还是桥架支架。

"自动命名":选中状态下,点击"保存类型"按钮时,支架类型名称由软件按照自己的命名规则自动进行命名。非选中状态下,点击"保存类型"按钮时,支架类型名称按照界面输入的名称进行命名。

"左右支架": 选中"左"、"右", 分别设定对应的左支架和右支架。 对该 界面"设定"按钮有效。

"支架类型":电缆支架类型的名称标识。可用来选择已有的类型进行修改,或输入名称扩充新类型。

"统计方式": 支架的统计方式, 选择按套或支架长度统计。

"主架顶距":设置主架到电缆沟盖板的距离。

"主架类型":选择主架的材料类型,如:角钢。

"主架规格":选择主架的规格。

"主架长度":设置主架的长度。主架长度不能超过沟深。

"层架类型":选择每层支架的材料类型,如:角钢。

"层架规格":选择层架的规格。

"层架长度":设置层架的长度。

"层架组合":设定层架的具体参数,其中包括每层的距离、噪声等级和电缆类别。第 一行层距为首层支架到沟顶的距离。 其他的层距为该层支架到上一层支架间的距离。设定 不同的噪声或电缆类型,可在软件自动电缆敷设时考虑电缆沟内,不同电缆所走的路径。

# ▲注意:

噪音和电缆类型不必同时设置,考虑其一即可,敷设时需勾选相应敷设规则,详见软 件电缆敷设部分。

【保存类型】: 如果界面中"支架类型"为新名称,点击则为扩充新类别,如果界面中



"支架类型"为已有名称,则按照界面中参数对原有类型进行修改。
【删除类型】:点击该按钮,则删除当前界面"支架类型"中对应名称的支架类型。
【提取】:把图面上电缆沟的参数提取到功能界面中。

【设置】:把功能界面上参数赋值到图面的电缆沟上。

### 2.6 设备

点击工具栏上的设备,弹出以下界面:

其上部为用于选择的设备图库分类,中部为设备图块预览 选择框,下部为用于操作的命令工具项。

注意:

当在一屏中无法显示完设备库中的所有图形符号时,可单 击 按钮来前后翻页显示。当我们把光标停留在符号按钮上时, 会出现这一符号的名称。可以通过"ALT键十方向键"调整图形 在此面板的位置.



设备的自由放置用于按照指定的放置方式自由放置选定的设备。

单击[b]钮,则【平面布置】界面右侧延展出如图所示的参数设置及命令控制项。 参数设置:

选择"不接":在两个自由放置的设备之间不接线。

选择"直线":在两个自由放置的设备之间自动以直线连接。

选择"弧形":在两个自由放置的设备之间自动以弧线连接。

2.x 起距 Y 起距:可指定放置时基准点距图块插入点的距离,以实现精确定位。

3.横组合纵组合: 该复选框主要解决电气设备并排放置的问题。

取消该复选框,则每次只放置一个设备,即最后选择的设备。

选中该复选框,则可连续在界面中选择若干个设备,作为一个整体组合横向或纵向并排 放置。

例如:选择一个单相插座,再选一个单相接地插座,则这两个插座就作为一个整体一起 并排放置在指定位置。

>	动力		-		×
<b>(</b>		<b>P)</b> [			) 🌲
$\bigcirc$	Ð			0	
۰	呂	$\simeq$		炅	
	•••		00	$\oplus$	×
ω		8	$\boxtimes$		$\square$
				P	Ų
6	00	₹₹	00	000	
, godi	bag	<b>0</b>	<b>?</b> ?	20	AL

接线	小接	*
X起距	0	*
Y起距	0	*
	 橫组	a
	纵组·	a
组合设	备清	空



**4.**组合设备:显示选择的组合设备符号。按<sup>适空</sup>钮可以清空当前的设备组合状态。

命令操作:在界面中点击需要布置的设备,点击,在图面上选择需要放置的位置点 左键放置。第二回放置只需选择设备就可以在图面中放置设备了。

#### 2.6.2 设备的靠墙布置

靠墙放置用于放置需要沿墙布置的设备。

单击 **迎**钮,则【平面布置】界面右侧延展出如图所示的参数设置及命 令控制项。

1.起距:设定图块放置时插入点与光标所示基准点之间的距离。

2.墙距:设定图块靠墙的边缘与墙线之间的距离。

**3.**端点锁定:设定是否按照墙线的端点放置图块。当此选项有效时,软件自动将图块布置在离光标所点位置最近的墙线端点上。

操作技巧:

这个选项通常与【起距】的设置配合使用。比如说当选项有效时,将起距设为 300,可以将图块自动放置在距墙边 300MM 的位置上。同样也可以实现开关自动距门边 400MM 放置的效果。

4.横组合纵组合:设定与【自由放置】中的用法相同,此处不再细述。

命令操作:单击要放置的图块符号,选择要沿其布置设备的墙线(如果是双线墙,请注 意应选择要放置设备那一侧的墙线)。操作:移动鼠标,设备将随鼠标的移动而动态显示到 墙的上、下、左、右四个方向。当设备显示到希望放置的方向时,单击鼠标左键,表示接受 该方向。则设备即被放置在相应位置。

#### 2.6.3 设备的穿墙布置

设备的穿墙布置用于在用户指定的墙侧布置选定的设备,常用于插座的布置。

单击 钮,则【平面布置】界面延展出如图所示的参数设置及命令控制项。

□ 双侧
□ 发侧
□ 接线

参数设置:

**1**.双侧:取消该复选框,则设备仅放置在所穿过的墙的一侧,具体是哪 一侧,可由鼠标动态指定。选中该复选框,则设备放置在所穿墙的两侧。

2.接线:取消该复选框,则所放置的设备间无连接线。选中该复选框,则所放置的设备间用直线连接。

操作: 单击要放置的图块符号





命令提示:"请输入穿墙布置起点:" 操作:在平面图上输入一点,以确定线路的起点。 命令提示:"请输入穿墙布置终点:" 操作:在平面图上输入另一点,以确定穿过哪几堵墙。

命令提示: 请输入设备放置方向点

操作:移动鼠标,表示设备将要放置到的位置的十字光标将随鼠标的移动而动态显示到 所穿过的墙的左侧或右侧。当十字光标显示到希望放置设备的墙侧时,单击鼠标左键,表示 接受该方向。(此操作仅对单侧放置设备有实际意义)

注意:

在软件中将把相互平行的且不在动力层上的线、Multi-Line、Poly-Line、弧、矩形识别为 墙。两个被识别为墙的元素,如其间距在850mm 以内,则视为一堵墙的两个面,否则视为 两堵墙。

#### 2.6.4 设备的矩阵布置

设备的矩阵布置用于按用户定义的行列数、接线方式、基准角度和 对角点以动态拖动的方式矩阵布置选定的设备。

单击<sup>333</sup>钮,则【平面布置】界面右侧延展出如图所示的参数设置及 命令控制项。

参数设置:

1.行数:键入矩阵布置行数。或单击该栏右侧的上下箭头以增减行数。
 2.列数:键入矩阵布置列数。或单击该栏右侧的上下箭头以增减列数。

3.边距: 键入最外边的设备中心点距光标拖动的基准框之间的距离。

4.基准:如果房间是水平的,请选择"水平",在矩阵放置时将以水平线为基准放置; 如果房间是斜的,请选择"两点",以定义房间底边的基准角度;

如选择了"两点",则:

提示:"请输入基准的起始位置点(按下Esc 键或鼠标右键中断命令):"

操作:在房间底边的一侧输入一点。

提示: "请输入基准的终止位置点(按下Esc 键或鼠标右键中断命令):"

操作:在房间底边的另一侧输入另一点。

则此两点定义了房间的基准角度,即矩阵放置时的倾斜角度。

**5**.接线: 在矩阵放置的设备之间,软件可以自动进行接线,共有三种不同的选择,可从此列表框中选择其中一种。

选择"不接":即所有矩阵布置的设备不接线。

选择"水平":即所有矩阵布置的设备横向接线。

行数	2	*
列数	3	*
行距	100	•
列距	100	*
边距	自动	•
基准	水平	•
接线	垂直	•
形式	对齐	•
固定间 固定数	)距 (里	



第4章 布置设计

选择"垂直":即所有矩阵布置的设备垂直接线。 6.形式:矩阵布置的设备可以设定各行的不同效果。 选择"对齐":各行设备对齐放置 选择"交错":各行设备交错放置 命令操作:单击要放置的图块符号 提示:*"请输入房间的一个对角点(按下Esc 键或鼠标右键中断命令):"* 操作:在房间底边的一端定一点。 提示:*"请输入房间的另一对角点:"* 

操作:在房间顶边的另一端定一点。

则设备就按照您所定义的参数和位置矩阵放置。

#### 注意:

当我们要把一个设备放置在房间正中的时候,可采用将行列数均设为1的矩阵放置。

#### 2.6.5 设备的弧形布置

设备的环形布置用于在用户指定的范围内环形布置选定的设备。

单击<sup>3000</sup>钮,则【平面布置】界面延展出如图所示的参数设置及命令控制项。

参数设置:

**1**.选择弧墙:通过选择一条弧墙确定设备弧形布置的轨迹。点击按钮后 在需要做弧形布置的房间的一条弧形墙上点一下,软件自动识别弧线角度。

2.行数:键入矩阵布置行数。或单击该栏右侧的上下箭头以增减行数。

3.列数:键入矩阵布置列数。或单击该栏右侧的上下箭头以增减列数。

4.边距: 键入最外边的设备中心点距光标拖动的基准框之间的距离。

**5.**接线: 在弧形放置的设备之间可以自动进行接线,共有三种不同的选择,可从此列表框中选择其中一种。

选择"不接":即所有弧形布置的设备不接线。

选择"水平":即所有弧形布置的设备横向接线。

选择"垂直":即所有弧形布置的设备垂直接线。

6.形式: 设定各层设备间使用弧线进行连接还是使用直线进行连接。

操作: 单击要放置的图块符号

命令提示: "请输入房间的一个对角点(按下 Esc 键或鼠标右键终断命令):"

操作:在房间的一个对角点定一点。

命令提示:"请输入房间的另一对角点(按下 Esc 键或鼠标右键终断命令):" 操作:在房间的另一个对角点点一下。

选择弧墙						
行数	2	*				
列数	3	*				
边距	1500	×				
接线	垂直	*				
形式	弧线	~				



命令提示: "*请输入垂直连线位置点:"* 操作:确定连线的位置。

#### 2.6.6 设备的环形布置

设备的环形布置用于在用户指定的范围内环形布置选定的设备。

单击<sup>3</sup>钮,则【平面布置】界面延展出如图所示的参数设置及命令控制项。

参数设置:

**1**.数量:键入环形布置设备的数量。或单击该栏右侧的上下箭头以增减 数量。

2.接线: 在环形放置的设备之间可以自动进行接线,共有三种不同的选择,可从此列表框中选择其中一种。

选择"不接":环形布置的设备之间不接线。

选择"直线":环形布置的设备之间自动以直线连接。

选择"弧形":环形布置的设备之间自动以弧线连接。

3.层数:设定同时布置的设备层数。

4.层距: 设定多层设备布置时各层之间的间距。

5. 递减数: 设定多层设备布置时从外向内各层之间设备数量的递减数。

6.形式: 设定各层设备按"对齐"方式布置还是按"交错"方式布置。

操作: 单击要放置的图块符号

命令提示: "请输入房间中心点 (按下 Esc 键或鼠标右键终断命令):"

操作:在房间的中心点定一点。

命令提示:"请确定圆心半径(同时该点也是起始位置点):"

操作: 在平面图上输入一点, 以动态确定辅助圆半径和布置起点。

命令提示:"请输入终止放置位置:"

操作:在辅助圆上输入一点,以动态确定环形布置的终点。

设备按照您定义的数量、起点和终点环形布置在平面图上。

### 注意:

整个操作过程就是确定圆心,然后再确定圆的半径,最后确定元件的安装分布形式。在 弧形的房间中,我们可以通过一些技巧实现灯具弧形布置。如:在确定圆心的步骤中,我们 可以输入 CEN 捕捉弧形墙的圆心,这样就可以保证灯具布置的圆心与房间的圆心重合,就可 以实现弧形布置了。灯具的布置方向为逆时针方向。

教 具	6
致里	· ·
接线	不接 🛩
层 数	2
层 距	1000 🤤
递减数	1
形式	对齐 🗸



#### 2.6.7 设备的动态布置

设备的动态布置是用于在用户定义的起、终点之间按指定数量以动态拖动的方式均匀布置选定的设备。

单击 🖋 钮,则【平面布置】界面右侧延展出如图所示的参数

设置及命令控制项。

参数设置:

**1**.数量:键入动态放置设备的数量,或单击该栏右侧的上下箭头以增减 设备的放置数量。

2.X 起距 Y 起距:可指定放置时基准点距图块插入点的距离,以实现精确定位。

**3**.间距:自动显示在动态拖动中相邻两元件之间的间距。可在这一栏中直接输入间距数 值。

**4**.接线:取消该复选框,则在动态放置的设备之间不接线。选中该复选框,则在动态放置的设备间自动接线。

**5**.固定间距:选中该复选框,则强制按照间距栏中输入的间距布置设备。反之则不固定间距。

**6**.固定数量:选中该复选框,则强制按照间距栏中输入的数量布置设备。反之则不固定数量。

7.随放置方向: 设定设备符号是否按照放置方向自动旋转。

操作: 单击要放置的图块符号

命令提示:"请输入起始放置点(按下Esc 键或鼠标右键中断命令):"

操作:在平面图上适当位置定一点,作为动态布置起始点。

命令提示:"请输入终止放置点:"

操作:在平面图上适当位置定第二点,作为动态布置终止点。则设备按照您定义的数量 和起始点、终止点(或间距)被动态布置在平面图上。

#### 2.6.8 设备的沿线布置

设备的沿线布置用于在用户指定的线上绘制选定的设备。

单击 3 钮,则【平面布置】界面延展出如图所示的参数设置及命令控制项。

数量	3	*
起距	0	*
偏移	0	*
间距	800	*

参数设置:

**1**.数量:键入沿线布置设备的数量。或单击该栏右侧的上下箭头以增减数量。

2.起距: 设定图块放置时插入点与光标所示基准点间的距离

数量	7	*
X起距	0	*
Y起距	0	**
间距	3500	**
<ul> <li>□ 接:</li> <li>□ 固:</li> <li>□ 固:</li> <li>□ 固:</li> </ul>	浅 定间距 定数量	Ē
[随]	<b>议置</b> 方	向



范围 同名 🗸

角度 不变 比例 不变

3.偏移: 设定图块与所选线之间的距离

4.间距:设定各图块之间的距离

操作: 单击要放置的图块符号

命令提示: "请选择需要插入设备的线(按下 Esc 键或鼠标右键终断命令):"

操作:在要放置设备的线上点一下。所选图块应自动按照数量及间距设定放置在所选线上,同时将线在图块边缘打断。当偏移不为0时,图块随鼠标移动可以选择放置在线的哪一侧。这个命令中所选的线可以是平面的导线,也可以是任意的AUTOCAD线条。软件自动判断线的长度,当图块按照数量和间距的设定大于线的长度时,超出线长度的图块将不绘制。

#### 2.6.9 设备的替换

设备的替换用于用户指定的设备替换已经绘制的设备。

参数设置:

1.范围:设定图块替换的范围。设定为"同名",则所选图块中与指定
 图块同名的图块被替换。设定为"全部",则所选图块全部被替换。

2.角度: 设定图块替换后的角度

设定为"系统",则替换后图块角度按照【图块插入参数】中的设定旋转。

设定为"不变",则替换后的图块角度按照原图块的角度旋转。

设定为"两点",则替换后的图块角度按照两点指定的角度旋转。

3.比例: 设定图块替换后的比例

设定为"系统",则替换后图块比例按照【图块插入参数】中的设定缩放。

设定为"不变",则替换后的图块比例按照原图块的比例缩放。

设定为"匹配",则替换后的图块比例按照指定的图块比例缩放。

操作: 单击要替换的图块符号

命令提示: "选择需要替换的设备:"

操作:框选要替换的设备,按右键确认。

命令提示:"请选择需要替换的设备类型:"

操作:在需要替换的同类设备中的某一个图块上点一下。

#### 2.6.10 房间复制

房间复制用于将一个房间内布置好的导线及设备等内容复制到另外一 个房间中。





单击 副钮,则【平面布置】界面延展出如图所示的参数 设置及命令控制项。 命令提示:"*请选择需要拷贝的房间*:" 操作:框选要拷贝的房间内的所有图形,按右键确认。 命令提示:"*请选择拷贝起点*:" 操作:指定拷贝的基准点,一般是房间左下角。 命令提示:"选择终点<右键终止>:" 操作:此时光标上应可看到设备的动态预览图形,在对应的房间基准点上点一下。

#### 2.6.11 移动设备

移动设备用于移动已经布置好的设备。

单击 全钮, 首先点击需要移动的设备, 选择设备移动的位置, 这样设备就可以被移动到相应的位置上了。

#### 2.6.12 镜像设备

镜像设备用于镜像已经布置好的设备。

单击 **小**钮,则【平面布置】界面延展出如图所示的参数设置及命令控制项。

镜像轴: 设定镜像轴的角度。

1.就地镜像: 设定是否原地翻转。

2.移动翻转: 设定是否按照指定的轴镜像翻转。

命令提示: "请拾取需要镜像的设备:"

操作: 在需要镜像的设备上点一下

如设为【移动翻转】,则

命令提示: "选择终点<右键终止>:"

操作:在的镜像轴上点一下,设备按照镜像轴镜像翻转。

#### 2.6.13 从图面拾取设备

在上述放置命令操作中,需要首先选择要放置的设备。使用 送按钮,可以直接在图面上选取已经绘制的设备而不需要再在设备预览中翻页查找。

镜像轴 □
 ●
 ●
 「
 ●
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○
 ○<



### 2.7 布线

该功能用于对平面图上的设备进行各种形式的布线和线路修改,用户可选择多种专业线型。

单击工具栏中的布线,弹出动力布线界面。在进行设备间线路的布置 及修改时采用模糊方式自动定位。导线连接到离鼠标所点位置最近的接线 点上。

**1**.线型:在这一栏中列出了软件中的线型,用户可以在下拉列表中选择 需要的

选项。

2.线宽:在这一栏中输入要画的导线的宽度。(这个值不为 0,则导线 以 PLINE

线绘制,宽度为所输入的数值。)

**3.**连接: 在平面图的绘制过程中, 在导线跨越设备的情况下, 软件对导 线与设备的关系可以做不同的处理。

选择"连续":相当于不做任何处理,导线从设备上跨过。

选择"连接":导线在碰到设备的地方与设备连接起来。(相当于做了接线工作)

选择"断开":导线在碰到设备的地方打断。

4.交叉:软件在进行线路布置时提供了自动交叉断线功能,即在平面图中空间位置相互 交叉的线路可以被自动打断。打断与否及打断形式可在该列表中选择。

选择"不断":遇到线路交叉时,不进行自动断线。

选择"断它":遇到线路交叉时,正在绘制的线或选定的线在交叉点自动打断与之相交的线路。(断别人)

选择"断己":遇到线路交叉时,正在绘制的线或选定的线在交叉点被与之相交的线自动打断。(断自己)

5.高度:设定线在垂直方向的高度。

6.穿管:设定线是否带有保护管的属性。

#### 2.7.1 直接布线/倾斜布线

点击面板上的 按钮,可以任意绘制电缆,点击第一个接线点,再点击第二个接线点, 会在两个接线点之间绘制一条电缆。绘制方法与 cad 中绘制直线相同。

点击面板上的 按钮,可以任意绘制电缆,点击第一个接线点,此时命令行提示输入 s进入倾斜模式,输入终点高度(m)即可绘制倾斜的线。此时起始高度为布线界面中的高

<b>&gt;</b> ž	<b>b</b>	×
$\mathbb{Z}$	1	2
99	V	<b>a</b> 0
a lo	00	$\times$
	5	
线型	常规	*
线宽	0.0	*
连接	连续	*
交叉	断它	*
定位	自动	*
高度	3	m
穿管	¥	

参博超软件 BochaoSoft 度<sup>高度3 </sup>。

第4章 布置设计

#### 2.7.2 垂直布线

有时布线需要绕过障碍物,这时可以用以垂直的方式接线,点击 按钮,选择第一个 接线点,再选择第二个接线点,在界面中出现接线预览,移动鼠标确定垂直接线的方向,接 线完成后的效果如下图。



#### 2.7.3 垂直分线

打断电缆并从打断点垂直线,表示两段电缆连通。点击垂直分线 按钮,选择要连接的电缆点左键,拖动鼠标确认接线位置左键完成接线。

#### 2.7.4 自动连接设备

自动连接设备到桥架,电缆沟,点击自动连接设备 按钮,选择需要连接的设备,点 击右键确认,再点击要连接的桥架,电缆沟,软件会自动寻找最短距离接线。接线完成后效 果如下图所示。



#### 2.7.5 框选设备接线

把多个设备用电缆接到同一接线点,点击框选设备接线 按钮,框选需要接线的设备, 右键确认,拖动鼠标左键确定接线点。接线完成后效果如图所示。





#### 2.7.6 设备之间自动接线

点击设备之间自动接线 在一按钮,选择两个需要接线的设备,确认则两设备自动连线。

#### 2.7.7 设备与就近的电缆沟或者桥架自动连接

点击设备与就近的电缆沟或者桥架自动连接上接钮,框选设备与就近的桥架或者电缆 沟,则设备与其自动连接。

#### 2.7.8 电缆与就近的设备强制连接

点击电缆与就近的设备强制连接 0~0 按钮,选择电缆与设备,则该电缆与设备自动连接。

#### 2.7.9 断线合并

合并断开的电缆,点击断线合并 按钮,选择需要合并断线的电缆,确认即完成合并 断线。

#### 2.7.10 断线状态切换

软件在进行线路布置时提供了断线状态切换功能。这里的断线只是图面上的一种表示, 电缆仍然是连接的。设备与线路或者线路与线路之间断开与否及交叉形式可在该列表中选择。

设备:在下拉列表中有"不断"与"断开"两种状态。切换设备与线路的断线状态只需

在下拉列表中选择一种状态,点击断线切换 按钮,选择要切换状态的设备与线路右键确认即可切换断线状态。

交叉:在下拉列表中有"断开"与"圆弧"两种状态。用法同上。



第4章 布置设计

#### 2.7.11 插入拐角

可以设定垂直拐角还是任意拐角。

点击插入拐角 按扭,点击要插入拐角的电缆,按住左键拖动鼠标确定拐角的方向左键确认,效果如下图所示。



2.7.12 删除一个拐角

单击删除拐角 按钮,开捕捉点击要删除拐角的顶点,拐角被删除恢复直线状态。

### 2.8 引线

点击工具栏上引线按钮,弹出界面如下:

在此界面中,可以对引线符号进行标注并使引线符号所表示的垂直线路计入材料表中。

1.编号:设定引线符号的编号。

2.本地标高:设定当前引线符号所在线路的标高。

3.引至标高: 设定引线所至的标高。

**4**.相对距离:设定两个引线符号间的实际距离,在统计时软件自动按照这个距离的设定

计入统计长度。

引线放置:放置选定的引线符号。

┛引至标注:标注引线符号为引至....

🚰 引自标注:标注引线符号为引自....

**1**引线查看:点击一个引线符号,查看对应的引线符号位置

《记录》引线成对放置:放置一个引线符号时,软件根据设置的基准点自动放置另一个引线符号,并自动对引线符号进行标注。

•	111
编号	1M-1
	0.0
本地标高	
本地标高 引至标高	3.5
本地标高 引至标高 相对距离 ™	3.5 0.0



### 注意:

该按钮选中状态下有效。

操作: 输入界面参数, 选中引线符号图形, 点击放置按钮。

如:在0米平面的桥架上放置一个引线符号,引线标注,选择左图基准点。

这时点击右图对应基准点位置,则自动在右图相对应位置上放置引线符号,并同步进行 引线符号标注。效果如图所示:



2.9 竖井

此功能实现竖井的布置设计, 解决上下多个平面连接的问题。

点击工具栏上的竖井按钮,弹出界面:

竖井布置:放置选定的竖井符号。

**2**: 竖井编号:标注竖井的编号、规格、起始标高和 终止标高。

注 查看:查看图中相同编号的竖井符号。

1.编号: 设定竖井的编号。

2.名称:设定竖井的名称。

3.规格:设定竖井的规格。

4.起始高:设定竖井的起始高。

5.终止高: 设定竖井的终止高。

此外还可以在此界面设置树精的支架信息,如支架类型 支架规格、支架层数以及支架间距等。







### 2.10 设定长度

点击工具栏上的设定长度按钮,弹出右面的界面:

此功能用来把一段桥架,电缆沟,电缆强制定 义为指定的长度。

1.设定:在"设定长度"框中输入要设定的通 道长度,点赋值点选要指定长度的桥架,电缆沟或 电缆完成设定。

▶ 设定长度—博超	软件 💽 🗙	3
设定长度 🔟	m	
设定	复原	

2.复原:点击复原,框选要复原指定长度的桥架、电缆沟或电缆。

### 2.11 设定高度

点击工具栏上设定高度按钮,弹出界面如右: 使用这个界面可以设定平面设备和线路的高度。

1.设备高: 设定设备的安装高度。

2. 布线高: 设定线路的敷设高度。

3.查高度: 查询设备或线路的高度。

命令提示:"请拾取设备/线缆:"

操作:在要查询的设备或线路上点一下。

4.赋设备:将设定的高度参数赋予选定的设备。5.赋线路:将设定的高度参数赋予选定的线路。

操作: 框选要赋高度的设备和线路。

调整设备布	3线高度	
设备高	0.4	m
布线高	0	m
查高度	赋设备】赋	线路
把抵现欠击	现《高度赋值	
我们这面电		

**6**.栈桥设备电缆高度赋值:框选想要赋值的设备及电缆,点击倾斜桥架,自动调整设备 及电缆高度,使其变为"倾斜桥架的高度+高度差"。

### 2.12 穿管设置

**1**.设置不穿管:把选中的电缆设置成不穿管,同时把颜色设置成 设定的颜色。点击设置不穿管选择要设置的电缆,确认即可完成设置。

2.设置穿管:把选中的电缆设置成穿管,同时把颜色设置成默认的颜色。点击设置穿管选择要设置的电缆,确认即可完成设置。







# 第3章 电缆敷设

# 3.1 电缆信息

点击工具栏上的电缆信息按钮,弹出电缆信息编辑界面如下:

回写	清册	±dwg <b>조→</b> 导는	Hxls								
序	电缆编号	起点安装单位	起点名称	起点编号	起点功率(kW	终点安装单位	终点名称	终点编号	终点功率(kW	电缆类型	
1	F17AC		开关柜	AA15			电动蝶阀现场	F17AC		控制电缆	
2	F18AC		开关柜	AA15			电动蝶阀现场热	F18AC		控制电缆	
3	F19AC		开关柜	AA15			电动蝶阀现场热	F19AC		控制电缆	
4	F20AC		开关柜	AA15			电动蝶阀现场热	F20AC		控制电缆	
5	F21AC		开关柜	AA15			电动蝶阀现场热	F21AC		控制电缆	
6	F15AC		开关柜	AA15			电动蝶阀现场热	F15AC		控制电缆	
7	F16AC		开关柜	AA15			电动蝶阀现场	F16AC		控制电缆	
8	F1		<b>罐式液控止回</b> 和	F1AC			<b>罐式液控止回</b> #	F1		电力电缆	
9	F2		<b>罐式液控止回</b>	F2AC			描式液控止回修	F2		电力电缆	
10	F3		<b>罐式液控止回</b> 能	F3AC			<b>罐式液控止回</b> #	F3		电力电缆	
11	F4		<b>罐式液控止回</b> 的	F4AC			<b>罐式液控止回</b> 的	F4		电力电缆	
12	F5		<b>罐式液控止回</b> 的	F5AC			<b>罐式液控止回</b> #	F5		电力电缆	
13	F6		罐式液控止回输	F6AC			<sup>撞式液控止回能</sup>	F6		电力电缆	
14	F7		罐式液控止回路	F7AC			<b>罐式液控止回</b> 的	F7		电力电缆	
15	F1AC		开关柜	AA08			<b>罐式液控止回</b> 的	F1AC		控制电缆	
16	F2AC		开关柜	AA09			<sup>撞式液控止回能</sup>	F2AC		控制电缆	
17	F3AC		开关柜	AA10			<sup>罐</sup> 式液控止回制	F3AC		控制电缆	

1. 回写清册

点击该按钮, 弹出以下界面:

Company and Annual State a		
E • H • • • •	•	-

在这里设置回写的 excel 表与电缆清册列之间的对应关系(如电缆编号在 excel 表中为 E 列,那么在界面中电缆编号下面那个输入框中选 E,电缆长度在 H 列,就在电缆长度下面那 个输入框中选 H)。

点击确定之后,在数据库中已有的电缆信息就会回写到 Excel 清册中。

2.导出 dwg

导出 DWG 格式的电缆清册、设备电缆汇总表或者相同电缆汇总表。

3.导出 xls

导出 excel 格式的电缆清册、设备电缆汇总表或者相同电缆汇总表。



### 3.2 设备编号

安装单位全	部		<b>•</b> ]	刷新
扁号				
设备信息				
设备编号	设备名称	标高,	功率kW	层
8a	潜污排水泵	1.4		
8Ъ	潜污排水泵	1.4		=
8c	潜污排水泵	1.4		
AA08	开关柜	1.4		1.00
AA09	开关柜	1.4		
AA10	开关柜	1.4		
AA11	开关柜	1.4		
AA12	开关柜	1.4		
AA13	开关柜	1.4		
AA15	开关柜	1.4		
AA16	开关柜	1.4		
AF1	照明配电箱	1.2		
AF2	插座配电箱	1.2		
B1	冷却塔风机	1.4		
B2	冷却塔风机	1.4		
B3	冷却塔风机	1.4		
B4	冷却塔风机	1.4		
B5	冷却塔风机	1.4		
B6	冷却塔风机	1.4		
•				+

点击工具栏上的设备编号按钮,弹出以下界面:

"安装单位":按照安装单位来选择设备。

刷新:点击该按钮,则己赋值设备就会高亮显示在列表中。

"编号":按照设备编号选择所需的设备,以便进行使用。

◎ 颜置: 点击"放置"按钮时,可自动放置已赋值的设备,设备图形的样式可选、大小方向可通过上下左右或 WASD 进行调整。

当选择单个设备编号时,直接在图纸上放置图形与编号即可。

当用户按住 ctrl 键单击多个设备编号时可多选放置模式: 逐个放置(A)、批量放置(S)、 多重放置(D)。

**1**.逐个放置(A): 逐个按照设备的既定位置进行放置后,设备编号也会按照设备放置的方向进行对应赋值。

2.批量放置(S):按照箭头指定的方向放置多个设备,软件自动按照设备放置的对应 位置进行赋值。



3.多重放置(D): 在列表中选择多个设备编号,选择多重放置模式后,可以将多个设备编号赋到一个设备上。其中第一个为主设备,其它的为附加设备。

●赋值:当"赋值"按钮按下时,在列表中选择要赋值的单个设备编号,再点击图面上需要赋值的实体(线段,多段线,块儿,圆等),右键确认,出现标注预览,可以用左键控制标注的位置。

在列表中选择需要赋值的多个设备编号,在命令行会有以下提示。

命令提示: "选择放置模式: 【逐个放置(A)/按顺序放置(S)/按指定方向赋值(D) /多重赋值(F)】: "

1. 逐个放置(A): 在命令行输入 A, 可以将所选的设备编号逐一赋给图面中的实体图 块儿。

2. 按顺序放置(S):框选要赋值的设备,软件自动从上到下,从左到右依次赋值。

**3.**按指定方向赋值(D):框选要赋值的设备,再给软件指定一个方向,软件会按照指定的方向对设备进行赋值。

**4.** 多重赋值(F):选择要赋值的设备,指定标注位置,软件可以把多个设备编号同时赋给同一个设备。

◎ 定位: 在列表中点击已赋值的设备,该设备就会自动居中显示到图面上。

**按编号放置设备**: 与图面中的文字进行匹配,放置对应编号的设备;例如图面中存在 AA08、AA09 的文字时,将自动在对应位置放置编号为 AA08 与 AA09 的接线点;

**查找**. 在图面中选取设备,则该设备的详细信息会显示在列表的第一行。

**清除**:点击后在图面选择已赋值的图块,该图块所包含的起终点信息将被清除。

标注:给已赋值的设备进行标注。

### 3.3 电缆敷设

点击工具栏上的电缆敷设按钮,弹出以下界面:

61



	电缆编号	起点安装单位	起点编号	起点名称	终点安装单位	终点编号	终点名称	电缆类型
	F17AC		AA15	开关柜		F17AC	电动蝶阀现场	控制电缆
	F18AC		AA15	开关柜		F18AC	电动蝶阀现场	控制电缆
	F19AC		AA15	开关柜		F19AC	电动蝶阀现场	控制电缆
	F20AC		AA15	开关柜		F20AC	电动蝶阀现场	控制电缆
	F21AC		AA15	开关柜	-	F21AC	电动蝶阀现场	控制电缆
	F15AC		AA15	开关柜		F15AC	电动蝶阀现场	控制电缆
	F16AC		AA15	开关柜		F16AC	电动蝶阀现场	控制电缆
	F1	8	F1AC	罐式液控止回		F1	罐式液控止回阀	电力电缆
	F2		F2AC	罐式液控止回	-	F2	罐式液控止回阀	电力电缆
	FЗ		F3AC	罐式液控止回		F3	罐式液控止回阀	电力电缆
	F4		F4AC	罐式液控止回		F4	罐式液控止回阀	电力电缆
	F5		F5AC	罐式液控止回		F5	罐式液控止回阀	电力电缆
	F6		F6AC	罐式液控止回	i i	F6	罐式液控止回阀	电力电缆
	F7		F7AC	罐式液控止回		F7	罐式液控止回阀	电力电缆
	FIAC		AA08	开关柜		F1 AC	罐式液控止回	控制电缆
	F2AC		AA09	开关柜		F2AC	罐式液控止回	控制电缆
	F3AC		AA10	开关柜	i i	F3AC	罐式液控止回	控制电缆
	F4AC		AA11	开关柜		F4AC	罐式液控止回	控制电缆
	FSAC		AA12	开关柜		F5AC	罐式液控止回	控制电缆
	FGAC		AA13	开关柜		F6AC	罐式液控止回	控制电缆
1	7710					5710		ièsedes 28 ∳
		记录查看			拓扑图管理	-	敷设操作	
ī	L.八里 D.2 / 2 / 2 / 2	い 四 二 本 手					ANA MAR	20. 20. 20. 20.

#### 3.3.1 规则设置

点击规则设置,弹出敷设规则设置界面,这个界面对敷设的规则进行设置。

🍃 規则设置一博超软件	×
┌顺序配置────	
▶ 敷设顺序	设置
规则配置	3
▶ 电缆类型	
□ 限制缆流	
▶ 限制占积率	
☑ 显示敷设报告	

1.敷设顺序:用户可以通过该功能自由定义电缆敷设的先后顺序。点击其后的<sup>设置</sup>按钮,弹出以下界面:



#### 第3章 电缆敷设

号	电缆编号	起点编号	起点名称	终点编号	终点名称	电缆类型	电缆型号	电缆规格	电缆外径	安装单位	一顺序优先级	
	F17AC	AA15	开关柜	F17AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89		电缆类型	
	F18AC	AA15	开关柜	F18AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89		电缆电压	-
	F19AC	AA15	开关柜	F19AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89		电缆外径	-
	F20AC	AA15	开关柜	F20AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89		电缆延点	_
	F21AC	AA15	开关柜	F21AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89		电缆编号	Τ.
	F15AC	AA15	开关柜	F15AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
	F16AC	AA15	开关柜	F16AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89		[ <b>1</b>	
	F1	FIAC	罐式	F1	罐式	电力电缆	YJV-1kV	4x70	32.8			
	F2	F2AC	罐式	F2	罐式	电力电缆	YJV-1kV	4x70	32.8			
0	F3	F3AC	罐式	F3	罐式	电力电缆	YJV-1kV	4x70	32.8			
1	F4	F4AC	罐式	F4	罐式	电力电缆	YJV-1kV	4x70	32.8			
2	F5	FSAC	罐式	F5	罐式	电力电缆	YJV-1kV	4x70	32.8			
3	F6	FEAC	罐式	F6	罐式	电力电缆	YJV-1kV	4x70	32.8			
4	F7	FTAC	罐式	F7	罐式	电力电缆	YJV-1kV	4x70	32.8			
5	FIAC	AA08	开关柜	FIAC	罐式	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
6	F2AC	AA09	开关柜	F2AC	罐式	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
7	F3AC	AA10	开关柜	F3AC	罐式	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
8	F4AC	AA11	开关柜	F4AC	罐式	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
9	FSAC	AA12	开关柜	FSAC	罐式	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
0	FGAC	AA13	开关柜	FGAC	罐式	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
1	FTAC	AA13	开关柜	F7AC	罐式	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
2	FBAC	AA08	开关柜	FSAC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
3	F9AC	AA09	开关柜	F9AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
4	F10AC	AA10	开关柜	F10AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
5	F11AC	AA11	开关柜	F11AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
6	F12AC	AA12	开关柜	F12AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
7	F13AC	AA13	开关柜	F13AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
8	F14AC	AA13	开关柜	F14AC	电动	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
9	B1	AA08	开关柜	B1	冷却	电力电缆	VLV-1kV	2 (3x1				
0	B2	AA09	开关柜	B2	冷却	电力电缆	VLV-1kV	2 (3x1				
1	B3	AA10	开关柜	B3	冷却	电力电缆	VLV-1kV	2 (3x1				
2	B4	AA11	开关柜	B4	冷却	电力电缆	VLV-1kV	2 (3x1				
3	B5	AA12	开关柜	B5	冷却	电力电缆	VLV-1kV	2 (3x1				
4	B6	AA13	开关柜	B6	冷却	电力电缆	VLV-1kV	2 (3x1				
5	B7	AA13	开关柜	B7	冷却	电力电缆	VLV-1kV	2 (3x1				
6	B8	AA13	开关柜	B8	冷却	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
7	B9	AA13	开关柜	B9	冷却	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.89			
8	F17	F17AC	电动	F17	电动蝶阀	电力电缆	YJV-1kV	4x50	29.6			
9	F18	F18AC	电动	F18	电动蝶阀	电力电缆	YJV-1kV	4x50	29.6			
0	F19	F19AC	电动	F19	电动蝶阀	电力电缆	YJV-1kV	4x50	29.6			
41	F20	F2DAC	由和	F20	由元h槛阀	由力由端	YTV-1kV	4x50	29.6			

"顺序优先级"规则包括: 电缆外径、电缆电压、电缆类型、电缆起点、电缆终点、电缆编号。

上移 上移 : 在"顺序优先级"中选择一个项目, 在点击 按钮,则该条目的优先级 就会升高。

**下移**: 在"顺序优先级"中选择一个项目,在点击**下移**按钮,则该条目的优先级

就会降低。

**排序**: 优先级发生变化后,点击该按钮,图面中的电缆顺序会按照设定的优先级重新排序。

另外用户还可以在自动排序的基础 上,部分调整电缆的敷设顺序。用户选 中这根电缆单击右键弹出以下界面,只 需填写移动到哪个序号处然后单击

	移动到	
へも击	确定	取消
-		200- -

👂 移动到—博超软件

a 🖘 🛛 🗍

确定即可。

#### 注意:

如不勾选自定义排序,软件按照敷设顺序界面中的顺序优先级排序。

2.规则配置

【电缆类型】: 勾选则在敷设时进行类型匹配, 完全

规则配置	
🔲 电缆类型	
🔲 限制缆流	
🔲 限制容积率	



按照电缆类型进行敷设。需要在桥架设计和电缆沟设计的时候选择对应的电缆类别。

【限制缆流】:勾选则在敷设的时候限制桥架,电缆沟或布线所能敷设电缆的最大根数。 需要和缆流限制功能共同使用。缆流限制功能用法详见缆流限制。

【限制容积率】: 勾选则在敷设时考虑桥架、电缆沟的容积率。限制百分比可在系统参数设置中设置。

3. **显示敷设报告**: 勾选则表示在敷设完成后自动显示敷设报告。会提示敷设电缆总数、 敷设成功根数及敷设失败根数,对于敷设失败的电缆,软件可以进行分析,并提示敷设失败 的原因。如图:

烈叹电视	总数 76	夷	數设成功根数	汝 53	敷设失!	<b>败根</b> 数	h 23			
卡找到起终	点设备的电	缆 (2)							UV.	
电缆编号	起点编号	起点名称	终点编号	终点名称 电	缆类型	电缆	<b>逊号 电缆</b> 规	格		
B8	AA13	开关柜	B8	冷却塔风机 招	制电缆	KVVI	e 4x1.5			
B9	AA13	开关柜	B9	冷却塔风机 招	制电缆	KVVI	e 4x1.5			
不存在通路	的电缆 (4)	)							Ę	
电缆编号	起点编号	起点名称	终点编号	终点名称	电缆类	型(	电缆型号	电缆规格		
F3	F3AC	罐式	F3	罐式液控止回阀	电力电	缆	YJV-0.6/1kV	4x70		
F4	F4AC	權式	F4	罐式液控止回阀	电力电	缆	YJV-0.6/1kV	4x70		
F5	F5AC	罐式	F5	罐式液控止回阀	电力电	缆	YJV-0.6/1kV	4x70		
F6	F6AC	罐式	F6	罐式液控止回阀	电力电	缆	YJV-0.6/1kV	4x70		
电缆类型与	通道不匹配	或超过缆流	、容积率限	制的电缆 (17)					Ę	
电缆类型与 电缆编号	通道不匹配 起点编号	或超过缆流 起点名称	、容积率限 终点编号	制的电缆 (17) 终点名称	电缆	选型	电缆型号	电缆规格	EV.	
电缆类型与 电缆编号 B5	通道不匹配 起点编号 AA12	或超过缆流 起点名称 开关柜	、容积率限 终点编号 B5	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机	电缆电力	送型 电缆	电缆型号 VLV-0.6/1kV	电缆规格 / 2(3x120+	5 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13	或超过缆流 起点名称 开关柜 开关柜	、容积率限 终点编号 B5 B6	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机	电缆电力	送型  电缆	电缆型号 VLV-0.6/1kV VLV-0.6/1kV	电缆规格 / 2(3x120+ / 2(3x120+	1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13	或超过缆流 起点名称 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7	<ul> <li>制的电缆 (17)</li> <li>终点名称</li> <li>冷却塔风机</li> <li>冷却塔风机</li> <li>冷却塔风机</li> </ul>	电缆电力电力	送型 (电缆) (电缆)	电缆型号 VLV-0.6/1kt VLV-0.6/1kt VLV-0.6/1kt	电缆规格 / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 2(3x120+	1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16	或超过缆流 起点名称 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 冷却塔风机 循环水泵房通风。	电 緩 电 力 电 力 也 力	送 电电电电 电	电缆型号 VLV-0.6/1kk VLV-0.6/1kk VLV-0.6/1kk VLV-0.6/1kk	电缆规格 / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 4x50	1x70) 1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16	或超过缆流 起点名称 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 冷却塔风机 循环水泵房通风, 循环水泵房通风,	电 ( ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )	送 电电电电电 电	电缆型号 VLV-0.6/1ki VLV-0.6/1ki VLV-0.6/1ki YJV-0.6/1ki YJV-0.6/1ki	电缆规格 / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16 AA16	或超过缆流 起点名称 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜 开关柜	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 简环水泵房通风; 循环水泵房通风; 循环水泵房通风;	电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电	漜 电电电电电电	电缆型号 VLV-0.6/1ki VLV-0.6/1ki VLV-0.6/1ki YJV-0.6/1ki YJV-0.6/1ki YJV-0.6/1ki	电缆规格 / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 2(3x120+ / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16	或超过缆流 起点名称 开关关柜 开关关柜 开关关柜 开关关柜 开关枪柜 开关枪	、容积 <b>案限</b> 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 循环水泵房通风; 循环水泵房通风; 循环水泵房通风; 循环水泵房通风;	电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电	漜 电电电电电电电	电缆型号 VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl	电缆规格 / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA5 SA6 EA1	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16	或超过缆流 起 点 柱 开 开关关柱 开 开关关关关关 关关 并 柜 柜 柜 柜 柜 柜 柜 柜 相 柜 相 相 相 相 相 相 日 大 关 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6 EA1	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 循环水泵房通风, 循环水泵房通风, 循环水泵房通风, 循环水泵房通风, 循环水泵房风机	电 电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电电	类 电电电电电电电电	电缆型号 VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl	电缆规格 / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6 EA1 EA2	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16	或超过结构 开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6 EA1 EA2	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 循环水泵房通风, 循环水泵房通风, 循环水泵房通风, 循环水泵房风机 循环水泵房风机	电 电电电电电电电电电电电	挫 电电电电电电电电电电	电缆型号 VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl	电缆规格 / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6 EA1 EA2 EA3	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16	或超过名 柜开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6 EA1 EA2 EA3	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 循环水水泵房通风、 循环水水泵房通风、 循环水泵房房通风、 循环水泵房房风机 循环水泵房风机 循环水泵房风机	电 电电电电电电电电电电	漜 电电电电电电电电电电	电缆型号 VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl	电缆规格 / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA5 SA5 EA1 EA2 EA3 EA4	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16	或起 开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6 EA1 EA2 EA3 EA4	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机 循环水水泵房通风、 循环水水泵房通风、 循环水水泵房房通风、 循环水水泵房房风机 循环水束泵房风机 循环水泵房内机机 循环水泵房风机	电 电电电电电电电电电电电	, 一 · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	电缆型号 VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl	电缆规格 / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70)	
电缆类型与 电缆编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA5 EA1 EA2 EA3 EA4 EA5	通道不匹配 起点编号 AA12 AA13 AA13 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16 AA16	或 起 开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开开	、容积率限 终点编号 B5 B6 B7 SA3 SA4 SA5 SA6 EA1 EA2 EA3 EA4 EA4 EA5	制的电缆 (17) 终点名称 冷却塔风机 冷却塔风机。 冷却塔风机。 循环环水泵房房通风。 循环环水泵房房通风。 循环水水泵房房风机。 循环水水泵房房风机。 循环水水泵房房风机。 循环水水泵房内风机。	电 电电电电电电电电电电电电	类 电电电电电电电电电电电电电	电缆型号 VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl VLV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl YJV-0.6/1kl	电缆规格 / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 2 (3x120+ / 4x50 / 4x50	1x70) 1x70) 1x70)	

【未找到起终点设备的电缆】:未在图纸中找到的设备,将以红色字体显示。

【不存在通路的电缆】: 双击电缆编号,可定位起终点设备位置,并以高亮直线连接,辅助 设计师查找原因。

【电缆类型与通道不匹配或超过缆流、容积率限制的电缆】:双击电缆编号,软件先以最短路径敷设此根电缆,并在路径上以文字标明每段路径是由于电缆类型不匹配还是超过容积率



第3章 电缆敷设

限制而导致敷设不通。

### 3.3.2 路径设置

点击 路径设置	] 弹出以下界面:
---------	-----------

		查找			
电缆编号	电缆起点	强制路径	禁止路径	电缆终点	
F17AC	AA15			F17AC	
F18AC	AA15			F18AC	
F19AC	AA15			F19AC	
F20AC	AA15			F2OAC	
F21AC	AA15	1		F21AC	
F15AC	AA15			F15AC	
F16AC	AA15			F16AC	
F1	F1AC			F1	
F2	F2AC	1		F2	
FЗ	F3AC			F3	
F4	F4AC			F4	
F5	F5AC			F5	
F6	F6AC	1		F6	
F7	F7AC			F7	
F1 AC	AA08			F1AC	
F2AC	AA09			F2AC	

**1**.图中选择: 该按钮选中状态时我们可以通过在图面上框选节点来设置某根电缆的必经 路径或必不经路径。

2.手动输入: 该按钮选中状态时, 用户可以手动输入电缆的路径。

3.完成:点击该按钮可保存路径设置。

4.查找: 输入检索内容可将相关的电缆条目筛选出, 选中后右键可执行批量修改操作。



 5		( 查找			
电缆编号	电缆起点	强制路径	禁止路径	电缆终点	
F17AC	AA15			F17AC	
F18AC	AA15			F18AC	
F19AC	AA15			F19AC	
F20AC	AA15			F20AC	
F21AC	AA15		批量修改	F21AC	
F15AC	AA15			F15AC	
F16AC	AA15			F16AC	

#### 3.3.3 记录查看

#### 3.3.3.1 图面查看

图面查看: 敷设完成后用于显示选中电缆的路径。例如点击图面查看,点击一个开关柜引出的电缆,那么连接到这个开关柜的所有电缆在界面中紫色显示。

#### 3.3.3.2 记录查看

**记录查看**: 按下该按扭, 在列表中点击设备编号, 则在图纸中查找该设备并居中显示; 在列表中点击敷设成功的电缆编号, 则这根电缆的紫色路径会居中显示在图纸中。如下图所示。



3.3.4 拓扑图管理

<sup>3.3.4.1</sup> 拓扑图编辑



1. "撤销/重做": 也可用 ctrl+z、ctrl+y 实现,最多能撤销/重做 5 步。

2. "子项加载": 加载其他子项的拓扑图到当前拓扑图中, 用于敷设子项之间的电缆。

3. "子项查看": 可显示与隐藏子项的拓扑图。

4. "电缆类型": 按照电缆类型显示拓扑图,选项有"全部"、"电力电缆""控制电缆"、"信号电缆"等。

5. "编号查找": 可输入节点编号、通道编号及设备编号进行定位。

6. "线宽": 点击后面的 , 设置线宽。

7. "设置": 点击该按钮弹出界面如下



设备与节点设置			
📃 设备自动接线	水平连接范围	100000000	mm
📝 显示自动生成节	点		
颜色设置			
节点	其他		
设备	编号		
桥架	选中		
电缆沟	电缆		
		-	-

1) 设备与节点的设置

□设备自动接线: 敷设前设备与电缆沟或桥架无连接,勾选该项,在敷设时则会自动按 设置范围就近连接设备与电缆沟或桥架。

- 近夕 本 控 茹 囯 的 扔 罢	水平连接范围	100000000	mm
以田廷按氾凹的以且:			

**水平连接范围**:在图面桥架、电缆沟并没有完全连接时,在该处设置连接范围,可将图 面未连接的路径变成连接的,增大电缆敷设的效率。

2)颜色设置

如调节"节点"的颜色,用户可以点击其后	后的	,弹出颜色设置。	界面。
▶ 选择颜色			X
基本颜色 (3)			-
	色调(E):	0 🔮 红色 健):	255 🚔
	饱和度(S):	0 🔮 绿色(@):	255 🌩
添加到自定义颜色(A)	亮度(V):	255 🚔 蓝色 (1):	255 🌲
		确定	取消



选择合适的颜色后,点击<sup>确定</sup>保存修改即可。

恢复默认:点击该键,则颜色设置恢复为系统默认颜色,用户的自定义颜色设置就会取消。

8.清空:清空当前子项现有的拓扑图与数据库中的拓扑图关系。9.提取:从图面上提取桥架、电缆沟、设备、线缆到当前子项中。10. 右侧隐藏菜单:

a) 断网检查



软件以每个节点为中心,输入的范围为半径,检查半径内是否有其他节点,若存在,则 给予提示;可双击提示的条目进行定位,并建立连接关系。

b) 桥架属性



▶ 拓扑图管理-博超软件		
撤销 重做 子项加载 子项查看 楼层查看 导入模型 清空模型	电缆类型全部	• 编号查找 查找
	FRONT	<ul> <li>✓ 桥架规格</li> <li>宽度 600</li> <li>高度 100</li> </ul>
		☑ 桥梁电缆类型 类型 电力电缆 ▼
	>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>	《後改》(赋值)
j		• 師河检查   桥梁属性
设置 线宽		提取 清空

可在拓扑图中修改桥架的宽度、高度及所敷设的电缆类型属性;

修改:先在拓扑图中选择桥架,进行宽度、高度及电缆类型的设置,设置完成后点击修改,提示修改完毕;



赋值:开关状态按钮;开启时,可将界面中的宽度、高度及电缆类型属性应用与拓扑图的桥架中;



▶ 拓扑图管理-博超软件		
激消 重做 子项加载 子项查看 楼层查看 导入模型 清空模型	电缆类型全部	• 编号查找 查找
	FRONT	<ul> <li>▼ 桥架规格</li> <li>         宽度 600     </li> <li>         高度 100     </li> </ul>
		✓ 桥架电缆类型 类型 信号电缆 ▼
	**************************************	修改 赋值
j		● 新网检查   桥梁属性
设置 线宽 422 16 修改成功,选择下一段桥架		提取 清空

若不想修改桥架宽高或所敷设电缆类型的其中一项,去掉勾选即可; 注意:在拓扑图中进行的桥架属性修改,不会刷新到图纸中。

#### 3.3.4.2 加载拓扑图

用于加载其他子项拓扑图, 敷设子项之间的电缆。

#### 3.3.5 敷设操作

#### 3.3.5.1 敷前检查

该功能可以在敷设之前检查出错的电缆信息。如不存在设备起终点的电缆、型号规格不存在的电缆、重复的设备、引线符号是否成对、连接类型不匹配的桥架等。

#### 3.3.5.2 撤销敷设

**撤销\_\_\_\_\_**:取消之前的敷设操作。

#### 3.3.5.3 进行敷设

进行敷设:完成拓扑图之后,对编辑好的电缆进行敷设。



## 3.4 节点编号

此功能生成桥架,电缆沟,电缆交叉处的节点编号,便于以后生成电缆节点走向表。 点击工具栏上的节点编号按钮,弹出界面:

名称	内容
节点编号	01
厂房号	P01
112-00	
島무 P01-01	

在"节点编号"输入框输入节点号,可以为英文、数字或英文与数字的混和形式.。 1.设置:设定节点编号的默认方向及内容。点击后打开如下界面:

扁号规则		
垂直水平	垂直方向	水平方向
🕨 先垂直再水平	🧿 从上到下	◎ 从左到右
)先水平再垂直	🔘 从下到上	🔘 从右到左
☑通道端头编号		
示注设置		
名称	是否递知	曾 递增方式
节点编号	是	数字
》 市点编号		+

+/-: 增加或删除编号的内容,并设置名称、是否递增及递增方式是按数字还是字母。

》:设置标注内容的前后顺序及分隔符。


**2**.编号: 框选要编号的通道,确认则自动完成编号,编号会在起始编号的基础上自动递 增。

3.清除:框选要删除的节点编号,点击右键即可完成删除编号。

## 3.5 通道编号

点击工具栏上的通道编号按钮,弹出界面:

名称	内容
通道编号	BH-1,BH-2,BH-3

在"通道编号"右侧输入框输入通道编号,可以为英文、数字或英文与数字的混和形式, 多层桥架也可以输入多个编号,以逗号分隔。

其他功能参考 6.4 节点编号。

## 3.6 敷设工具

敷设明细中包括三项内容: 平面定义、缆流限制、删除未敷设桥架等。

### 3.6.1 平面定义

在敷设明细的下拉栏中点击平面定义按钮,弹出下面的界面:



平面定	1X	
标高	0	m
名称	Om平面	
平面基	進点	
x		点选
у		
厂区框	财位置	
x	0.00	
у	0.00	

首先输入平面的标高以及平面名称,之后选择一个原始基准点,可以使用 点选 的方法 在图纸上选择一个基准点,也可以输入基准点的坐标,点击 设置 框选设置范围即可。

**清除**.清除图面选中内容的平面信息。

厂区相对位置:设置基准点在厂区中相对位置。

### 6.6.2 缆流限制

点击敷设明细下拉栏中的缆流限制按钮,弹出对应界面。此功能可以用来限制走过桥架, 电缆沟,电缆的电缆根数。

▶ 缆流限制—博超软件	X
允许最大缆流	]
设定路径	]

设定路径: 把已经定义的允许最大缆流赋值给选中的桥架、电缆沟或电缆。

**清除设定**: 取消最大缆流限制并同步删除缆流标注。

### 3.6.3 删除未敷设桥架

点击敷设明细下拉栏中的删除未敷设桥架按钮,弹出下图界面。



▶ 副除	未敷设电线桥架	博超软件				
编号	类型	系列	宽×高	标高m	盖板	电缆类别
框选桥	架 删除桥架 记	录定位				退出

**框选桥架**:点击该按钮框选需要处理的桥架,未敷设电缆的桥架会被提取到界面中, 显示了桥架的编号等信息,

**删除桥架**:选择需要删除的桥架编号,点击该按扭即可删除选中桥架。

**记录定位**: 点击该按钮,在列表中选择一段桥架,则该桥架高亮居中显示在图面上。

### 注意:

记录定位按钮下沉状态代表选中。

## 3.7 电缆标注

该功能可以直接在电缆沟,桥架,电 缆旁边标注经过它们的电缆编号。

点击工具栏上的电缆标注按钮,再点 击要标注的桥架,电缆沟,电缆,选择标

EA1	3.00	EA2	3.00	F1AC	3,00
F2AC	3.00	F8AC	3.00	F9AC	3.00

注文字的位置,即可标注经过该桥架,电缆沟,电缆的电缆编号以及标高。

对于电缆标注的具体样式设置可参照 2.2.2.2 中电缆标注。

## 3.8 断面标注

该功能可以标注出电缆沟及桥架断面图中的电缆编号。

点击工具栏上的断面标注按钮,再框选断面图中的电缆,即可拉出引线标注电缆的编号。 如图:





## 3.9 逻辑标注

### 3.9.1 逻辑标注

首先点击逻辑标注下栏中的逻辑标注按钮, 选择要标注的桥架、电缆沟、电缆,软件会自动 生成一个圆形的逻辑编号,软件默认生成的逻辑 编号自动进行递增。



对于逻辑标注的具体样式设置可参照 2.2.2.2 中逻辑标注。

### 3.9.2 生成表格

【逻辑标注】完成后点击【生成表格】,然后框选逻辑编号,确认则生成电缆编号表。 如图:

1

B4-2	B1
B4-2	B1AC
B4-2	B2
B4-2	B2AC
B4-2	B3
B4-2	B3AC
B4-2	B4
B4-2	B4AC
B4-2	B5
B4-2	B5AC
B4-2	B6
B4-2	B6AC



左侧列表表示电缆在通道编号为 B4 的桥架上,-2 表示该电缆在桥架的第二层。右侧列 表是电缆的编号。

## 3.10 护管标注

### 3.10.1 护管标注

点击工具栏上的护管标注 按钮,选择线缆,点击放置位置即可完成标注。



对于护管标注的具体样式设置可参照 2.2.2.2 中护管标注。

### 3.10.2 护管编号

点击工具栏上的护管编号按钮,弹出界面:

名称	内容
护管编号	HG-1
14	-

操作参考 3.4 节点编号。





## 第4章 计算与校验

## 4.1 埋管校验

在电缆敷设完成之后,可校验通过埋管的电缆是否和预设的电缆一致,并且可检验埋管 管径是否合适。

点击工具栏上的埋管校验按钮,框选图中绘制的埋管,弹出如下界面:

缆管编号	管径	预设电缆类型	预设电缆型号	预设电缆规格	电缆编号	电缆类型	电缆型号	电缆规格	电缆外径	
PIPE22	50	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable11					
PIPE21	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable10					
PIPE20	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable09					
PIPE19	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable08					
PIPE18	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable07	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE17	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable06	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE16	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable05	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE15	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable04	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE14	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable03	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE13	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable02	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x70	33	
PIPE12	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable01	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x70	33	
PIPE11	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable11					
PIPE10	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable10					
PIPE09	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable09					
PIPE08	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable08					
PIPE07	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable07	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE06	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable06	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE05	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable05	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE04	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable04	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE03	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable03	控制电缆	KVVP	4x1.5	12.5	
PIPE02	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable02	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x70	33	
PIPE01	40	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x50	Cable01	电力电缆	YJV-0.6/1kV	4x70	33	
说明										自动修改
电缆类型	电缆	型号或电缆规格	与实际敷设的电	1.缆不匹配						
过小,埋	管的选	型方式为计算法	;经过计算,强	议将管径放大为	550.0。计1	算公式:电	缆外径x管径选	型系数=33	.0x1.5=49.	5> <mark>4</mark> 0.0。

红色字表示不与实际敷设的电缆有出入的地方,具体原因可在校验说明中查看;例如图 中选中的记录,埋管预设的电缆规格为 4x50 而实际敷设的电缆规格为 4x70,并且埋管管径 小于通过计算法得出的结果,因此需要更新埋管数据。

此时可点击【自动修改】,直接将埋管的数据改为与实际敷设的电缆相匹配的数据,无需用户手动修改。

修改完成后需用户重新生成埋管明细表、材料表等统计结果。



## 4.2 占积率

占积率%	填充颜色
>70	红
<10	<b>—</b> 绿
10-10	L]月

点击工具栏上的占积率校验按钮,可校验桥架的占积率。

占积率校验依据详见 3.1.1 占积率校验设置。

在列表中设定颜色显示规则,可按照颜色填充的形式填充通道,直观查看全图的通道占 积率情况。

点击生成计算书按钮,并选择通道位置,可弹出详细计算书。



#### 桥架占积率计算书。

```
日期: 2016年7月25日
```

计算:管理员↩

桥架编号[1]: B4

桥架参数

宽度:w=600mm, 高度:h=100mm, 标高:z=3050mm4

长度:1<mark>1</mark>=59972mm, 起点:(63430,9721,3050),终点:(3458<u>,9721,3050</u>)+

桥架位置:(62767, 9721, 3050)↔

隔板位置:无隔板↩

#### 电缆参数

电缆数量:nu=7 根↩

电力电缆允许敷设层数:nc=1+

+

编号↔	类型₽	型号₽	规格₽	外径 d₽	根数₽	+
B1¢ <sup>2</sup>	电力电缆₽	VLV-0.6/1kV	2(3x120+1x70)↔	37.3+3	2∉"	+
B2¢ <sup>2</sup>	电力电缆↔	VLV-0.6/1kV¢	2(3x120+1x70)↔	37.3₽	2₽	¥
B3₽	电力电缆↩	VLV-0.6/1kV43	2(3x120+1x70)₽	37.3₽	2∉	÷
B4₽	电力电缆↩	VLV-0.6/1kV↩	2(3x120+1x70)↔	37.3≠	2∉"	÷
B5⊷	电力电缆↔	VLV-0.6/1kV¢	2(3x120+1x70)↔	37.3₽	2₄3	¥
B6⊷	电力电缆↩	VLV-0.6/1kV	2(3x120+1x70)₽	37.3₽	2∉	+
B7₽	电力电缆₽	VLV-0.6/1kV₽	2(3x120+1x70)₽	37.3+2	2₽	÷
	編号↔ B1↔ B2↔ B3↔ B4↔ B5↔ B5↔ B5↔ B5↔	编号↔     类型↔       B1↔     电力电缆↔       B2↔     电力电缆↔       B3↔     电力电缆↔       B4↔     电力电缆↔       B5↔     电力电缆↔       B5↔     电力电缆↔       B6↔     电力电缆↔       B7↔     电力电缆↔	编号や         类型や         型号や           B1や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや           B2や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや           B3や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや           B4や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや           B5や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや           B5や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや           B6や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや           B7や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや	編号や         类型や         型号や         規格や           B1や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や           B2や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や           B3や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や           B4や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や           B5や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や           B5や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や           B6や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や           B7や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や	編号や         类型や         型号や         规格や         外径 dや           B1や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や           B2や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や           B3や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や           B4や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や           B5や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や           B5や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や           B6や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や           B7や         电力电缆や         VLV-0.6/1kVや         2(3x120+1x70)や         37.3や	編号や     类型や     型号や     规格や     外径 de     根数や       B1や     电力电缆や     VLV-0.6/1kVや     2(3x120+1x70)や     37.3や     2や       B2や     电力电缆や     VLV-0.6/1kVや     2(3x120+1x70)や     37.3や     2や       B3や     电力电缆や     VLV-0.6/1kVや     2(3x120+1x70)や     37.3や     2や       B4や     电力电缆や     VLV-0.6/1kVや     2(3x120+1x70)や     37.3や     2や       B5や     电力电缆や     VLV-0.6/1kVや     2(3x120+1x70)や     37.3や     2や       B6や     电力电缆や     VLV-0.6/1kVや     2(3x120+1x70)や     37.3や     2や       B7や     电力电缆や     VLV-0.6/1kVや     2(3x120+1x70)や     37.3や     2や

校验方法: 宽度校验↩

电缆总宽度:DC=∑d×n=522.20(mm)+

占积率:<u>pv</u>=(电缆总宽度/允许敷设层数/桥架宽度)×100%=(DC/<u>nc</u>/w)×100% =(522.20/1/600.00)×100%=87.03%↔

校验结果:px=87.03% > 50.00%,校验不通过√

桥架编号[2]: B4。

#### 桥架参数

宽度:w=600mm, 高度:h=100mm, 标高:z=2550mm+

↓/ 申・1㎏-50079mm わ占・/69/90 0791 9550) 火占・/9/50 0791 9550).

## 4.3 荷重计算

点击工具栏上的荷重计算按钮,框选一段桥架,或一段桥架的一部分,软件自动计算出 所选择的桥架与该桥架上所走电缆的重量,并标注出来。

操作步骤:首先设置排管的参数,然后点击选择电缆在图面上点击要进行排管计算的电缆,则电缆的信息被拾取到界面中,填入排管编号,点击计算按扭,则会计算出需要排管的 根数,如果设置的排管不够用,则给出提示推荐的排管行列数。

## 4.4 排管计算

点击工具栏上的排管计算按钮,弹出对应界面。此功能参考《钢铁企业电力设计手册一 一下册 1996 年版》860 页管径选型表,用于计算排管根数。



<b>非管设</b> 置	3	•	行	x	3	•	列	选择路径           计算排管
限制管径	100		mm	x			根	会排管表
大样比例1:	20	•	管线	湾数	2	•	]	会排管图
电缆编号		电缆	型号	电	缆规格		电缆外径	排管序号

排管设置:设置排管的行列数。

限制管径:计算时每根排管的管径。

大洋比例:在拾取断面时断面放大的倍数。

管线弯数: 电缆管的拐弯数量。

选择路径: 从图面上选择要进行排管计算的路径。

**计算排管**:根据设置的排管规则对当前选中的电缆进行需要排管根数的计算。

**绘排管表**:根据计算结果在图面上绘制排管表。

绘排管图: 根据计算结果在图面上绘制排管剖面图。





# 第5章 敷设成品

## 5.1 材料表

单击工具栏上的材料表按钮弹出下面的界面

设备材料表(向上)	🖌 设定
10111	
统计范围	
□多图统计 ☑ 单图统计	+ 🗌 围框统计

1.【表格样式】: 设定材料表的样式。点击 设定 按钮,弹出以下界面:

▶ 材料表	样式设定	一博超软件					
表格种	类 <mark>: ○</mark> 设省	禄 💿	材料表 🔷 电	1.缆导线表			
表格名称 设备材料表(向上)			~		保存	删除	
表格形:	式 💿 常規	见 🔾 A4 填	写方向 🔾 向下 💿 向	正			
表头图:	块 BTETE	38(平面设计设备	材料表)	~			
序号	符号	技术参数	技术参数		数量	单位	备注
中对齐	中对齐	左对齐	左对齐	4	财齐	中对齐	中对齐
序号	符号	名称	道문	ž	鱼	单位	备注
		XX工程					1
	设备材料表						
~<参数	设置	>预览A4模板					
语言一	语 言 行设定						
	☑中文		ENGLISH	行	高 8	Ĩ	行数 30
文字样式	t Standar	d 🛛 🖌 SHX	字体 A romanc. shx	: 🔽 中文学	字高 4	宽	高比 0.75
		ť	、字体 A Hztxt.shx	🖌 英文 <sup>4</sup>	字高 3		

【表格种类】有设备表、材料表和电缆导线表三项。

【表格名称】当前表格的名称。



【保存】保存自定义表格样式。

【删除】删除已有样式。

【表格形式】有常规和 A4 两项。"常规"表示放在图纸上的设备或材料表; "A4"表示材料表的大小为 A4 图纸。

【填写方向】有向上和向下两项。"向上"表示表头在下的设备材料表。

"向下"表示表头在上的设备材料表。

【表头图块】当前表格要调用的表头。

【栏目设定】在【栏目】中左键单击,将弹出下拉菜单,可选择合适的项改变相应栏中的文字(只能用此法选择,不能直接输入)。如下图:

▶ 材料表样式设定─博超软件 🛛 🔀					
表格种类:○设谷	备表 ③材料表	○电缆导线	线表		
表格名称     设备材料表(向上)     ▼     保存     刪除       表格形式     ③常规     ▲4     填写方向     向下     ●向上       表头图块     BTETER(平面设计设备材料表)     ▼					
序号 符号 中对齐 中对齐	 技术参数	技术参数 左对齐		单位 中对齐	<u>备注</u> 中对齐
序号 符号	□符号 型号 	책묵	数量	单位	备注
	村 教 史 単 重 重 重 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王 王	设备材料表			1
○     ○     ●<					
·文 字 文字样式 Standar	·d 🔽 SHX 字体, 大字体,	🛱 romanc. shx 👻 🎙 Hztxt. shx 👻	中文字高 4 英文字高 3	宽	高比 0.75

对不同类型的设备,统计时可以根据需要灵活地设置不同的统计内容.例如:表格第三列, 需要统计设备的型号,把这一列设置为【技术参数】.

选择【技术参数】后弹出【技术参数设置】界面如下:



技术参数	设置一博超软件	
设备类型	技术参数	
灯具	名称	1840
开关	名称	223
插座	名称	
配电箱	名称	
用电设备	名称	1440
导线	名称	1222
电缆	名称	
保护管	名称	
桥架	类型	12.00
避雷针	名称	2220
接地极	名称	
接地线	名称	
避雷线	名称	
支架	名称	223
电缆井	名称	
电缆支架	名称	
桥架接头	类型	12.20
阻火隔墙	名称	1000
软管	名称	
N2 1 14441		
确	定 取	消

设置技术参数的方法:点击【灯具】右边的【...】弹出右下:【设置灯具的技术参数】界

I	I	0	

👂 设置灯具的技术参数一博超软件 🛛 🛛 🔀						
内容 编号称号称号表。 度称号装装。 京和号 、 教 型 安 宏 、 、 、 、	技术参数 > 名称					
÷ - - -	确定取消					

【参数设置】可以对语言、行参数和文字进行设定。

【语言】有中文和英文。

【行设定】有行和行数。

【文字】有文字样式、字高和宽高比。其中字高可以分别设定中文和英文字高。 注意:



设定完毕后,必须用保存按钮存下所做工作!

2.【统计范围】:设定统计的范围。



1)【多图统计】:统计多张图纸的所有设备材料。点击后弹出界面如上。

在这个界面中,【目录】选择要统计的图纸所在的目录,【文件列表】显示选定目录中 所有的文件列表。选定文件后按 添加 钮将其加入到【被选中文件列表】中。选错的文件 可以按 移除 钮从列表中移除。按 确定 钮即可生成设备材料表。

- 2) 【单图统计】: 统计本张图纸中的所有设备材料。
- 3) 【围框统计】: 统计框选范围内的设备材料。
- 3.【统计到 EXCEL】: 设定是否生成 EXCEL 表格。
- 【配置】: 设定统计的内容。



点【统计】钮,软件自动统计当前图纸上的材料,然后 命令提示:"*请输入材料表放置位置:"* 



第5章 敷设成品

操作:点击屏幕上合适的位置。

### 注意:

当点完【统计】按钮后,光标上就已经拖动着材料表了,这时我们可以在屏幕 上看到材料表的动态范围,选定合适的位置放下去就可以了。

## 5.2 实体变线出图

点击工具栏上的实体变线出图按钮,可将本张图纸的桥架转换为线条另存,可以在二维 空间中观看到图纸的三维效果。另外客户也可以将此图套上图框图戳进行打印出图。具体如 下图:



## 5.3 实体转换出图

点击工具栏上的实体转换出图按钮,可实现将本张图纸的桥架、电缆沟转换为 CAD 的 三维实体,在未安装博超软件的电脑上也可看到桥架、电缆沟的三维效果。

## 5.4 电缆路径示意

点击工具栏上的电缆路径示意按钮,弹出界面如图:

👂 电缆路径示	急一博超软件	×
路径类型		17
▶ 桥架和电缆	☆  ▼ 电缆	
「样式设置」		
线宽	• 0.50 mm	<b>_</b>
颜色 ▋洋红		
▶ 设备处打断	▶ 只显示当前用户	路径显示



在界面中可设置是否生成桥架与电缆沟的路径、布线时的路径及线宽与颜色,需要敷设 完电缆后才可使用。

设备处打断:设备在平面图中压在通道上,但是该通道有电缆经过,如图:



此时可通过勾选"设备处打断"使电缆路径线断开。

### 注意:

这个线与敷设后拓扑线有区别,该线为PL线,只用于出图,因此该线没有三维 效果,只绘制在平面。



## 第6章 辅助功能

## 6.1 常用工具

#### 6.1.1 比例设置

点击比例设置按钮,弹出如右图功能界面。

#### 出图比例

说明: 指蓝图比例。

蓝图比例设定后,标注文字及表格中文字的大小 用户不必换算。

例如:某文字在图纸上的字高为 3.5mm,不管出 图比例是多少,则在软件中需要设定文字尺寸的地方 直接将字高设成 3.5mm 即可。



我们在新设计一张工程图时,首先要在此设定图 纸的出图比例,一旦设置好出图比例,并已经放置了 文字或进行了标注后,就轻易不要再对同一张图纸的 出图比例进行修改,以免出图时文字大小不一样,处 理比较麻烦。



#### 建筑条件图比例

说明:这一比例的设置,与土建、工艺等条件图所采用比例相一致。

如:建筑图上标注为 3000MM 的墙其实际长度为 3000MM,则其比例应为 1;如其实际 长度为 30MM,则其比例为 100。

### 6.1.2 图层操作

软件针对 AUTOCAD 的基本图层操作开发了一个"图层操作"的工具。

点击菜单中 **≦**按钮, 会弹出右图所示功能界面。在这个功能界面 中, 包括了对图层的基本操作。

#### 1. 只开选择层

通过这个按钮,我们可以在屏幕上只显示与光标所选图形在同一 层上的图形,而将其它层全部关闭。点击【只开选择层】,

<u>州四月1; 如共天</u>
👂 🛛 💶 🗖 🗙
● 只开选择层
🔁 关闭选择层
€ 打开全部层
😒 删除选择层
▶ 改变层名称
₩ 改变层特性
€ 解锁全部层
€ 锁定全部层
😒 解锁选择层
🄁 锁定选择层
包打开电气层
€ 关闭电气层



命令提示:"请点选层实体(回车结束)"

操作:在要显示的层上的任一图形上点一下,或按右键中断命令。

例如:当我们想要拷贝或删除某一层上的所有图形时,又不能确定是否这一层上的图形 都是要拷贝或删除的图形,使用【只开选择层】就可以方便地查看要操作层上的所有图形, 以实现操作的准确性。

2. 关闭选择层

通过这个按钮,我们可以关闭光标点图形所在的层,从而使这一层上的所有图形不在屏 幕上显示出来。点击【关闭选择层】,

命令提示:"请点选层实体(回车结束)"

操作:在要显示的层上的任一图形上点一下,或按右键中断命令。

点【关闭选择层】时,功能界面下方出现【冻结】选项,选中该选项,则所选层在关闭 的同时被冻结。

#### 3. 删除选择层

使用【删除选择层】,可以删除与光标所选图形在同一层上的所有图形。点【删除】按钮,

命令提示:"请点选层实体(回车结束)"

操作:点选要删除层上的任一图形。

在【删除选择层】功能中,还有一些操作范围及对象的变化:

在【对象】一栏中,包括【全部】、【文字】、【图形】三个选项:

当对象栏打在【全部】状态时,点【删除】钮时,所选图形所在的层上面的所有图形都将被删除。

当对象栏打在【文字】状态时,点【删除】钮时,所选图形所在的层上面的所有文本都将被删除。

当对象栏打在【图形】状态时,点【删除】钮时,所选图形所在的层上面的所有图形(除 文本外)都将被删除。

举例来说:当建筑条件图提给我们时,有时在图中门窗编号和门窗图形画在同一图层上, 而我们不显示门窗编号,只想留下门窗的图形符号,当我们使用【删除选择层】时,会将门 窗的图形和编号一起删除,这时,使用【文字】对象,就可以很方便地实现您的构想。

在【范围】栏中,包括【全部】、【框内】、【框外】三个选项。

当范围栏打在【全部】状态时,点【删除】钮时,所选图形所在的层上面的所有图形都 将被删除。

当范围栏打在【框内】状态时,点【删除】钮时,

命令提示:"请点选层实体(回车结束)"

操作: 点选要删除层上的任一图形。

命令提示:"请围框选择设备(回车退出)"

89



操作:在要删除的区域框一个围框。

回车后,所选图形所在的层上面所框区内所有图形都将被删除。

当范围栏打在【框外】状态时,点【删除】钮时,

命令提示:"请点选层实体(回车结束)"

操作:点选要删除层上的任一图形。

命令提示:"请围框选择设备(回车退出)"

操作:在要保留的区域框一个围框。

回车后,所选图形所在的层上面所框区外所有图形都将被删除。

#### 4. 打开全部层

点击【打开全部层】按钮,软件会将当前图中除冻结的图层外所有的图层全部显示在屏 幕上。

#### 5. 改变层名称

点击【改变层名称】按钮,使用这个功能,我们可以将与所选图形同层的图形转换到其 他层或新建层。点【选择】钮,

命令提示:"请点选层实体(回车结束)"

操作:在要改名的图层上任一图形上点一下。

这时,所选图形所在的图层名就显示在【现层名】一栏中,在【新层名】栏中选择要改换到的层或键入一个新名,然后点【确认】钮。

#### 6. 改变层特征

点击【改变层特性】按钮,在功能界面底部弹出如右图所示下拉框:

使用这一功能,我们可以修改同一层上图形的"颜色"、"线型"、"线宽"属性。

点击上述属性栏左方的单选框,选定要修改的属性,然后:按【单改】钮,只修改光标 点的图形:按【全改】钮,修改与光标所点的图形同层的所有图形。

命令提示:"请点选要修改特性的实体(回车结束)"

操作:在要修改的图形或与之同层的图形上点一下。

# ⚠注意:

LINE 或用LINE 做的图块来说,改变"线宽"属性实际上是将LINE 变成了指定宽度的PLINE, 当指定的"线宽"为"0"时,所有 PLINE 图形都将转换为LINE 图形(包括图块)。

#### 7. 解锁全部层

将当前图中所有图层解锁。

8. 锁定全部层

将当前图中所有图层锁定。

#### 9. 解锁选择层

将所选图形实体所属的图层解锁。

#### 10. 锁定选择层



锁定所选图形实体所属的图层。

当我们希望操作只对当前层有效,而不会影响到对其他层上的图形时,可以先"锁定全 部层",再"解锁选择层"。

#### 6.1.3 图块调用

 图块调用,点击按钮,弹出如右所示功能界面。这 个模块是一个通用的功能界面,我们在软件的许多模块中都 能看到它,在这里,我们对它的使用做详细讲述。

【图块调用】可以实现图块的放置、替换、拷贝、删 除等功能,并能实现许多增强功能。

#### 1. 图库选择

这一部分就是功能界面中的【图块类型】栏。

通过【图块类型】栏的操作,我们可以连接到软件中以及用户扩充的所有元件库,并将库中的元件显 示出来。

点击联库下拉钮,我们可以得到一个元件库的列 表,在这个列表中,我们可以找到所有的元件库,点



击要联的元件库,所选元件库中的元件就会显示在图块选择区的元件按钮上。

# ⚠注意:

在【图块类型】栏中,我们可以看到软件中的所有元件库,软件中的元件都可以从这里 单独调用。

#### 2. 图块选择

在图块选择区我们可以看到,图库中所有的元件都显示在按钮菜单上,我们可以通过 按钮翻页查找,点击元件按钮就选中了元件。

用鼠标停留在某个元件按钮上方一段时间,就会有提示框显示出这个元件的所属库名及 图块名。当我们用鼠标右键点击元件按钮时,所点按钮会放大显示。

#### 3. 功能选择及功能扩展

在这一区中我们看到八个按钮,分别对应元件操作的不同功能。当我们点击不同的按钮时,按钮区下方的功能扩展区会出现不同的选项。下面,我们结合不同的功能分别讲述它们的用法:

【放置】: 就是将选中的元件放置在图面上。

点击【放置】钮:

命令提示: "确定放置点<右键取消>:"

操作:鼠标拖动元件在要放置的位置点一下。



如果【打断实体】选项处于选中状态,此时放置的元件点在线或弧上时,线或弧将被打断。

在点放置钮时,功能扩展区出现【放置数量】【比例】【起始】【间距】四个栏目。其中:

【放置数量】定义了在放置元件时可以一次同时放置几个元件。用户可通过 **一**钮来增 减元件的数量。

【比例】一栏定义了元件的放置比例。

【起始】一栏定义了放置元件时元件的插入点与放置点之间的 X、Y 距离。如: 起始 X 为 100, Y 为 80,则放置元件时元件的插入点距光标所点的放置点 X 方向为 100mm, Y 方向 为 80mm。

【间距】一栏定义当放置数量不为一时,同时放置的元件之间的 X 及 Y 间距。

【打断实体】: 这个选项是一个通用的选项。选中这个选项,则进行元件操作时如遇到 线、弧等实体时沿图块边缘做打断处理。未选中则不做任何处理。

【沿线放置】: 也是放置,但这个功能可以将元件自动旋转使其与附近的线平行,也就 是在线上插入图块并旋转图块使其与线平行。

点【沿线放置】钮,

命令提示: "确定放置点<右键取消>:"

操作:在要放置的位置上点一下。

在这一步操作中,如果放置的位置是空白的,则与上面讲的【放置】功能一样;如果点在一条线或弧附近,则图块会自动旋转并保持与线平行,按下鼠标左键则元件被插入到线上。

点击【沿线放置】按钮,功能扩展区出现【放置数量】【起始】【间距】栏,以及【打 断实体】选项,功能同上所述。

【移动】:相当于 AUTOCAD 的 MOVE 命令,不同的是当【打断实体】选项选中时,图 块移动到线或弧上时会将线或弧打断,原来在线上插入的图块移动时也会自动将打断的地方 修复。

【拷贝】:相当于 AUTOCAD 的 COPY 命令,不同的是当【打断实体】选项选中时,图 块拷贝到线或弧上时会将线或弧打断。

【替换】: 就是用选定的图块换掉图面上已有的图块。可以用来将一种元件换为另一种 元件。

选中需要的元件,然后点【替换】钮,

命令提示: "请选择要替换的元件<右键取消>:"

操作:在要被替换的元件上点一下。

此时,所点元件应该被光标上拖动的元件换掉了,此命令可以连续操作,直到按右键中断。如无特殊定义,替换操作对放置时旋转角度或变比例的图块替换后仍保持比例角度不变。

92



扩展功能:

【打断实体】: 选中该选项, 软件在替换线上插入的元件时自动处理接线

【中心替换】:选中该选项,替换时按照图块中心点替换,就是说替换时替换元件与被 替换的元件中心点重合。不选该选项,替换时按照图块插入点替换。

【随系统比例】:上面我们讲到替换时元件的比例保持不变。当这一选项选中时,替换 的元件比例变为当前设置的元件比例。

【围框替换】: 也是替换,这个命令可以一次替换选中的某类元件。比如: 将所选范围 内的荧光灯全部替换为花灯。

选中需要的元件,然后点【围框替换】

命令提示: "请选择要替换的图块<右键取消>:"

操作:选择要替换的元件或框选一个范围,然后按右键回车

命令提示:"请选择要替换的元件类<右键取消>:"

操作:在要替换的元件上点一下。

此时,与所点元件相同的元件就被替换了。这个命令可以循环进行,直到按右键中断。 功能扩展:同上。

【删除】: 就是删除元件, 当【闭合实体】选中时, 将打断的线条复原。

4. 比例角度的变化

我们在放置元件时,有时需要旋转一下角度或改变元件的比例,这个功能我们可以结合 【图块插入参数】功能界面实现。

前面我们讲到了在【设置】菜单中可以调出【图块插入参数】功能界面。

在这个功能界面中,我们看到有比例和角度两个设置。如果我们需要在放置图块时能改 变图块的角度和比例设定,那么我们首先应调出【图块插入参数】功能界面,设定需要的比 例和角度后,在进行放置或其它操作。

# ⚠注意:

比例和角度的变换可以是动态进行的,就是说在放置命令或其它命令进行当中就可以改 变。例如:我们要放置一个插座符号,需要旋转90度并且缩小1.5倍放置。这可以通过两 种方法实现:假定我们已经调出【图块操作】功能界面,并且已经找到了插座符号,首先, 调出【图块插入参数】功能界面,然后在比例栏输入1.5,在角度栏输入90,然后点【放置】 钮:或者先点放置钮,然后再在【图块插入参数】功能界面中输入比例和角度值。

这种操作方式适用于所有用到图块调用的功能及平面设备的【设备布置】模块。



## 6.2 图形工具

#### 6.2.1 设置图块插入参数

这世代表示的一个学校中的中国。

图块插入参数



说明:这是一个可在图块插入过程中动态修改参数的

工具。它包括"**比例**"、"角度"两项设置,所有数据可通过键盘输入,也可通过 **〕**递增或递减。

#### 1. 图块比例:

指定图块插入时的比例,如无特殊设定,所有元件图块的插入比例都遵从此 设定。

如:图块插入比例设为2,则所有图块放置时均放大2倍。

#### 2. 图块角度:

指定图块插入时的角度,如无特殊设定,所有元件图块的插入角度都遵从此 设定。

如: 图块插入角度设为 30,则所有图块放置时旋转 30 度。

#### 3. 改变选定图块的比例:

将选定的图块比例修改为"图块比例"中的设置值。点击 🕮 按钮,

命令提示: "请选择需要修改的实体(块):"

操作:选择需要修改比例的图块,然后按鼠标右键

#### 4. 改变选定图块的角度:

将选定的图块比例修改为"图块角度"中的设置值。点击 题按钮,

命令提示:"请选择需要修改的实体(块):"

操作:选择需要修改比例的图块,然后按鼠标右键

# ▲注意:

图块比例参数可随时根据需要调整。上述设置对图块调用及平面中的布置设备功能有效。 9.1.11 图块对齐

在设计过程中,有时候随手放置的图块互相之间无法严格对齐,造成图纸不够美观。博 超软件提供了一套非常实用的图块对齐工具。

点击工具条上的 🗱 钮, 弹出【图块对齐】功能界面, 界面如下:





设定基准点:

【插入点】: 设定所选图块是否按照图块插入点对齐

【边界】: 设定所选图块是否按照图块边界(图块图形的外边缘)对齐

【中心】: 设定所选图块是否按照图块的几何中心对齐

**砰**上对齐:将选定图块按照基准点的上部对齐。

**达**下对齐:将选定图块按照基准点的下部对齐。

**二** 左对齐:将选定图块按照基准点的左部对齐。

**二** 右对齐:将选定图块按照基准点的右部对齐。 点击相应按钮后,

命令提示: "请选择要对齐的图块<右键取消>:"

操作:选择需要对齐的图块,按右键确认

命令提示: "请选择对齐基准的图块<右键取消>:"

操作:选择一个作为基准的图块。

软件自动以所选图块为基准将选择的图块对齐。

▶ 水平等分:将选定图块的按照相等水平间距布置

王<sub>垂直等分</sub>:将选定图块的按照相等垂直间距布置 点击相应按钮后,

命令提示: "*请选择要垂直/水平等间距的块<右键确认>:"* 操作:选择需要对齐的图块,按右键确认 软件自动将选择的图块按等间距排列。

### 6.2.2 PL 导角

□PL导角,点击按钮,操作步骤:
 命令提示: "请选择第一个实体:"
 操作:在需要倒角处理的第一根线上点一下
 命令提示: "请选择第二个实体:"
 操作:在需要倒角处理的第二根线上点一下。
 命令提示: "请输入倒角半径:"



操作:输入倒角的半径,如果不输入数字,那么软件自动按照上一次的半径设置。

### 6.2.3 剖切 折断线

【绘折断剖切线】功能界面如下:



1. 按 钮,圆形折断(单个折断线)

参数设定:

【端点处自动断线】:前面有状态钮。当状态钮有效时,绘出的圆形折断符号端点处自 动进行断线处理。

操作步骤:

命令提示: "选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)"

操作: 在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线, 作为折断线的 起点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点,则折断符号绘制完毕。

2. 按**了** 钮,圆形折断(一对折断线)

操作步骤:

命令提示: "选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线,作为折断线的 起点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点。则折断符号绘制完毕。

3. 按 钮,环形折断(单个折断线)

参数设定:

【端点处自动断线】:前面有状态钮。当状态钮有效时,绘出的环形折断符号端点处自 动进行断线处理。

操作步骤:



命令提示: "选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)" 操作: 在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线, 作为 折断线的起点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点,则折断符号绘制完毕。

4. 按 钮, 环形折断(一对折断线)

操作步骤:

命令提示:"选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线,作为折断线起 点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点。则折断符号绘制完毕。

2

5. 按 🛄 钮,长宽折断(单个折断线)

参数设定:

【端点处自动断线】:前面有状态钮。当状态钮有效时,绘出的长宽折断符号端点处自动进行断线处理。

操作步骤:

命令提示: "选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线,作为折断线的 起点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点,则折断符号绘制完毕。

口口

6. 按 钮, 长宽折断(一对折断线)

操作步骤:

命令提示: "选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线,作为折断线的 起点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点,则折断符号绘制完毕。

97



第6章 辅助功能

7. 按 钮, 方形折断(单个折断线)参数设定:

【端点处自动断线】:前面有状态钮。当状态钮有效时,绘出的方形折断符号端点处自动进行断线处理。

操作步骤:

命令提示: "选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线,作为折断线的 起点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点,则折断符号绘制完毕。

8. 按 钮, 方形折断(一对折断线)

操作步骤:

命令提示: "选择第一条边, (按右键取消此点, 可重新选点)"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的一根线,作为折断线的 起点。

命令提示: "选择第二条边"

操作:在图纸上点取要绘制折断符号的管道或墙体或其他设备的另一条线,作为折断线 的终点。则折断符号绘制完毕。

#### 6.2.4 自动清理

要删除不使用的命名对象(块定义、标注样式、图层、线型或文字样式),或当要重新 定义这些命名对象时,可用菜单中的" 🏓"工具,快速清理冗余命名对象。

#### 6.2.5 图框调用

🔤图框调用,点击按钮,弹出如下所示功能界面:



》图框调用─博超软件	
图框类别	
博超	
a0+0       些向会签栏)         a0+1       a0+1         a0+1/2       Q*         a0+1/4       Q*         a0+1/8       Q*         a0+3/4       Q*         a0+3/8       Q*         a0+5/8       Q*         a0+5/8       Q*         a1+0       ©         a1+1       a1+1/2         a1+1/4       a1+3/4         i+3/4       I         f=动放置       自动放置	

【手动放置】:把选择的图框放置到图面上。

【自动放置】: 根据在图面上框选的范围自动确定图框的大小。

### 6.2.6 图框及图纸目录栏定义

图戳定义:

在日常绘图工作中,我们对每一张图的图戳都要进行填写,但填写时字的大小、位置都 要随时调整,耗费了时间和精力。

在软件中,我们可以对图戳进行定义,然后储存。当调用一个图框时,可以直接对图戳 进行填写,而无需设定所添文字的大小和位置。

点击 💼 按钮,弹出如下所示功能界面:

》图戳	<u>-</u>   ×
名称	+ −
位置 左对	挤 👤 定义
字高 4	宽高比 0.7
目录行定	义 起始行 换页行

1. 设定图戳中每一项要填写的栏目名称、文字对齐特性、字高、字宽。

在"名称"中选择已有的栏目名称,也可自行填写栏目名称。再设定该栏文字的"字高、 宽高比、位置":设置文字在表格中是左对齐、中对齐还是右对齐。

2. 上述各项调整好后,点"定义"按钮

提示: "请选择要定义的单元<右键取消>:"

操作:在要填写的空格内点一下。

这样该栏目文字的高宽,填写在图戳的什么位置就指定完成了。



例如下面这个图戳,假设我们要定义"校对"项,那么在对话框中,名称键入"校对"。 然后点"定义"按钮,用光标在上面的区域2中点一下。这一项的定义就完成了。

		工程名称		
		设计阶段	图号	
÷.	专业		Alexandre de	
<u> </u>	日期			
2 	比例			
2				
2				



定义图戳功能只能用于线条组成的区域,不能在图块上使用。所以对图戳的定义必须是 在存块之前,然后再将定义好的图戳存入库中。

图纸目录栏定义:

在工程设计中,我们要生成详细的图纸目录,软件在使用了图戳填写功能的基础上,可以自动生成选定工程文件的图纸目录,并且当一页目录不能全部容纳时,可以自动增加图纸目录的页数。

图纸目录的定义与图戳定义使用同一功能界面,定义的方式也大致相同,这里就不赘述 了,请大家参见上面内容。

图纸目录定义的不同之处在于由于图纸目录篇幅有限,对于图纸很多的工程就必须翻页, 所以在图纸目录的定义中增加了"起始行"和"换页行"的概念。

在上面功能界面中,【图戳定义】功能界面中有两个按钮【起始行】【换页行】,我们 没有讲,这里我们讲述一下它们的用法。

【起始行】: 顾名思义, 就是图纸目录的第一行。

【换页行】:这一定义表示已经到了图纸目录的末行,从这一行往下应该另换一页填写。 在下边这个图纸目录中,定义的位置应该如下:





在上面的例子中,如果选定的工程图纸超过8张,则从第九张开始另起一页。

⚠注意:

定义图纸目录功能只能用于线条组成的区域,不能在图块上使用。所以对图纸目录定义 必须是在存块之前,然后再将定义好的图纸目录存入库中。

### 6.2.7 图戳填写

点击 通 按钮,弹出如下所示功能界面。使用这个工具,我们可以实现如下功能:

- 读取图纸上图戳中定义的栏目内容
- 将功能界面中填写的内容按对应位置填入图戳
- 将功能界面中内容作为文件保存到指定目录
- 将外部保存的文件读入当☆前功能界面中

👂 图框填写—	博超软件	
标准图戳 测试	式填写	删除
设计阶段	施工图	4
工程	66kV抚矿集团油厂矸石变电所新建	4
图纸名称	66KV电压并列装置原理接线图(1)	*
校核	校核	4
院长	院长	*
设计	设计	*
总工程师	总工程师	*
制图	制图	*
室主任	室主任	4
图纸编号	图幅(AO)-张数(1)	4
	读图戳 写单个图戳 写多个图戳	••

【标准图戳】: 在这一栏中显示已保存的图戳填写信息名称。

【存储】:将当前的图戳信息保存为一个图戳文件。

【删除】:删除当前选定的图戳信息文件。

【读图戳】: 将图块中的图戳定义内容读入到功能界面中。

命令提示: "请选择要读取的图戳块<右键取消>:"

操作:在要读取的图戳上点一下。

这时,所选图戳中定义的内容就被读入到功能界面中了。



【写图戳】: 将功能界面中的内容填入图块中的相应位置上。在功能界面中键入各栏目 内容, 然后点【写图戳】钮,

命令提示:"请选择要填写的图戳块<右键取消>:"

操作:在要填写的图戳上点一下。

这时,功能界面中的内容就被填写到所选图戳的对应位置上了。

⚠注意:

读、写图戳的操作只针对图块,炸碎(Explode)的图戳不能识别图戳定义及填写工具 可对任意表格使用,只要定义过的块都能填写,希望大家能够灵活运用。

### 6.2.8 图纸目录填写

在软件中,我们可以对已定义填写内容的图纸目录进行自动填写。

点击 🛃 按钮,图纸目录填写界面如下:

》图组	低目录一博起	欽件		_ 🗆 🗵
选择	文件	排序	填写	导Excel
┌选择	图纸目录首页	该次页——		
首页中文图纸目录首页				
次页	中文图纸目	录次页		•

【选择文件】选择需要进行填写的图纸。

点击【选择文件】按钮,弹出选择文件功能界面,如下:



<b>■</b> 选择多张图纸-博超软件	
A径 D:\bochao\EP12.0 for 2010\lib 目录 □	类型 *. dwg 文件列表 ③ 京电系统AUXI. DWG TABLE. DWG SYSCAL_LIB_NSE. DWG SPSYMB. DWG SPD-WS. DWG SPD-PS. DWG SEC_LIB_ECHL_SCTER. DWG SEC_LIB_ECHL_SCMAIN. DWG
Bexmi □ConstGraph □CSDLL DBCONFIG □Dog word 号线计算示例文件 数据库	SEC_LIB_ECHL_OPERTBL.DWG SECEN_DWG_BLOCK.DWG SCPAN.DWG PLANE_LIB_WEAKCUR_WSXF.D PLANE_LIB_WEAKCUR_WSXY.D PLANE_LIB_WEAKCUR_WSTV.D FLANE_LIB_WEAKCUR_WSTF.D
被选中文件列表 C:\EESV9.4P for 2002\T1.DWG	
	移除

在这个功能界面中, 左侧是目录列表, 右侧是目录中的文件列表, 下方是选中的需要提 取图纸信息的文件名称。

【添加】把选择的文件添加到选中文件列表。

【移除】把选择的文件从选中文件列表中取消。

【确定】确认文件选择完成。软件自动提取所选图纸中的图纸名称、图号、比例等信息 并等待填写。

图纸目录在填写时会自动分页,并可以分别设定图纸目录样式。

【首页】设定图纸目录第一页的样式。

【次页】设定图纸目录后面页的样式。

【填写】把图纸目录放置到图面上。

【导 Excel】把图纸目录以 excel 的格式输出。



所选工程文件必须带有定义过并使用图戳填写工具处理过的图戳。这样图戳中的信息才能被正确读取并填写到图纸目录中。

图纸目录的填写功能只针对图块,炸碎过的图纸目录块不能正常填写。 对于多个文件,在选择时可以按SHIFT 或 CTRL 键进行多重选择。



#### 6.2.9 定制用户图框工具

☑ 定制用户图框工具。

#### 1.扩充用户图框

定制用户图框工具的【手动定义】部分。

····定制用户图框工具一博超软件	<u> </u>
手动定义 批里修改	
步骤1.保存图戳/会签栏 骤2 图器/合签栏词用	
<ul> <li>类型 图戳 </li> <li>▲ 名称 博</li> </ul>	2通用图戳(横柱 ▼ 放置
比例 复主任	博超软件
主任工程师	
र छ। 	58
<b>N</b> 8	
- 步骤3. 设置图框信息 标准图幅 A0 ▼ 加长系数 0	▼ 折合A1 2
设置图幅分区标记(可选) 行 D	
步骤4.保存图框	
图框类别 博超	-
图框名称 (20+0(竖向会签栏)	▼ 保存 删除

步骤 1. 保存图戳/会签栏

使用辅助功能中的[图形库管理]工具,对图戳/会签栏图块进行扩充保存。

步骤 2. 图戳/会签栏调用

调用已经通过[图形库管理]工具扩充的图戳/会签栏图块。

放置:将当前"类型"和"名称"对应的图戳/会签栏图块插入到图中选定位置处。

步骤 3.设置图框信息

选择或输入图框的"标准图幅"、"加长系数"、"折合 A1"、"分区行/列"基本信息,通过【放置】,将图幅信息添加到图框外框左下角点处。

标准图幅和加长系数都是从软件包中默认的标准图幅设置文件中获取。不同的图幅会对应不同的加长系数。

折合 A1: 根据选择的"标准图幅"、"加长系数"自动转换,也可以手动输入。输入 不合理数据时将弹出提示。

设置图幅分区标记(可选)行/列:根据选择的"标准图幅"、"加长系数"自动显示 默认数据,也可手动输入。

放置:将设置好图框信息的信息点放置到图框外框的左下角点处。



步骤 4.保存图框

将定义好的图框以指定名称保存到图框类别的文件夹下。

+: 添加用户图框类别的子文件夹。

. 删除用户图框类别的子文件夹。

保存: 以当前的图框名称为文件名, 从当前图中选择绘制的图框到图框类别对应的文

#### 件夹下。

删除:删除当前选择的图框的对应 dwg 文件。

#### 2.调用图框

调用通过图框扩充工具保存的图框进行绘制。

👂 图框调用一博超软件	
图框类别	
博超	
a0+0 a0+0(坚向会签栏) a0+1 a0+1/2 a0+1/4 a0+1/8 a0+3/4 a0+3/8 a0+5/8 a0+7/8 a1+0 a1+0(坚向会签栏) a1+1 a1+1/2 a1+1/4 a1+3/2 a1+3/4 tr /4	

图框类别:列出由图框扩充工具扩充的图框类别名称。

手动放置 从图框类别下的图框列表中选择某一图框放置到当前图指定位置处。

自动放置: 在当前图中选择一个适当的范围, 此时将跟据确定的范围从当前的图框类 别中自动选择一个大小与选择的范围大小最接近的图框,放置到当前图中。







实时缩放预览框中显示的当前的图框。



局部扩大预览框中显示的当前的图框。

0

恢复预览框中显示的当前的图框显示尺寸。



#### 3.替换图戳

定制用户图框工具的【批量修改】部分。

选择已列出的图戳, 替换选择路径下的所有图框文件内的图戳。

對截批里在 替换路径	舒换 C:\ep12.0 f	or 2010\Lib\	betk\博超	<u>N</u>
名称	博超通用图響	数(横向)	-	替换
	1		- 19	
				5.2
出 例 支 主 任			<b>邦 超</b> 软	件
由在工程师				
ま 核				
說 计 疖		项目名称		
11 E		函   号		
20		图 岁		



**替换**:将替换路径下所有图框的图戳都换为当前选择的图戳图块。

### 6.2.10 图纸归档

└□图纸归档,点击按钮,弹出如下图功能界面:

🍃 图纸归档一博超软件		
图纸归档目录 🔜		
▶ 重名图纸完全覆盖	选择图纸	图细归档

【图纸归档目录】:点击,一设定图纸归档存放位置。

【重名图纸完全覆盖】: 设定是否覆盖重名图纸。

【选择图纸】:选择需要归档的图纸。

【图纸归档】:点击则对选择的图纸进行归档操作。

### 6.2.11 辅助视图

辅助视图功能界面如下:





平移辅助视图。点击【平移辅助视图】按钮,可以用鼠标在辅助视图功能界面中
移动图形。

**公**: 缩放辅助视图。点击【缩放辅助视图】按钮,可以用鼠标在辅助视图功能界面中 缩放图形。

① : 辅助视图充满显示。点击【辅助视图充满显示】按钮,可以在辅助视图功能界面 中以全屏充满的方式显示图形。

展: 框选辅助视图范围显示在主视图。【点击框选辅助视图范围显示在主视图】按钮,可以在主视图上显示辅助视图上框选范围内的图形。

注: 辅助视图控制主视图摇移。点击【辅助视图控制主视图摇移】按钮,可以在主视图上显示辅助视图指定部位的图形。

主视图框选缩放。点击【主视图框选缩放】按钮,可以在主视图上对图形进行框选缩放操作。

鹿选主视图范围显示在辅视图上。点击【框选主视图范围显示在辅助视图上】按
 钮,可以在辅助视图上显示主视图上框选范围内的图形。

定: 主视图控制辅助视图摇移。点击【主视图控制辅助视图摇移】按钮,可以在辅助视图上显示主视图指定部位的图形。

### 6.2.12 提取图例符号

☑ 提取图例符号功能界面如下:【样式】需要调用的图例符号表格式。

》图	例符号说明表一。	
样式	图例符号表	国際学習 国際の行行によります。
□帯	表格框 围框统计	本图统计



【为框统计】对选中的部分进行统计。

【本图统计】对当前图进行统计。

【设定】详细设置表格样式。点击【设定】弹出功能界面如下:

材料表样	式设定	一博超	软件				15				- 🗆 🗙
样式名称	3例	符号表			-	表头名称	图例很	<del>3号</del> 君	保存	删除	确定
表格形式 □栏目设定	: ● 常#	9 O A	.4			表格用途	e • 设i	▲表 ○	材料表	0 ∉	缆导线表
序号	1	2	3	4							8
标题	序号	符号	名称								
宽度	15	20	40	0							
表宽 75	i 3	È:宽度<	0的栏目	目保存时	<b>İ会</b> 被虑掉				_ii	杁	刪除
>>1年细愛	安則										
表头行喜 栏目行喜	5 12 5 10	- 正文 - 最大	行高 🛛	3 24	字体高朋 字体宽朋	度 3.5 度 3	方向	○上 ⊙下	语言		中文 ENGLISF

【保存】保存自定义表格样式。

【删除】删除已有样式。

【表格用途】有设备表、材料表和电缆导线表。

【表格形式】有常规和 A4 两项。"常规"表示放在图纸上的设备或材料表;

"A4"表示材料表的大小为 A4 图纸。

选择"常规"后,【表格参数】栏变为:

表头行高 12	正文行高 8	字体高度 3.5	方向 〇上	语言 🔽 中文
栏目行高 10	最大行数 24	字体宽度 3	●下	

选择"A4"后,【表格参数】栏变为:

表头栏高 12	正文行高 8	字体高度 3.5	方向 🤇 横	语言 🔽 中文
栏底栏高 10		字体宽度 3	● 竖	ENGLISH

【栏目设定】在【栏目】中左键单击,将弹出下拉菜单,可选择合适的项改变相应栏中 的文字(只能用此法选择,不能直接输入),在【宽度】中可设置对应栏的宽度(可直接键 盘输入)。如下图:


<b>标题</b> 序号 符号 一颗 ▼	

其中的【插入】按钮用于在当前光标对应位置插入一个栏目,【删除】按钮用于删除当 前光标对应位置的栏目。

#### 6.2.13 普通加密

🔒 设置图纸加密,图纸可以被复制或移动,但不可以被编辑。

#### 6.2.14 普通解密



6.2.15 高级加密

➡ 设置图纸高级加密,图纸不但不可编辑,还不可复制或移动。

#### 67.2.16 高级解密



#### 6.2.17 多图加密

🔊 多图加密,点击按钮,弹出如下功能界面:



-	选择要加密	的图纸	一博超软件				
1							
1	+ -	密码		加密方式	普通	解密	

可以对多张图纸进行加密,此处可以设置普通加密和高级加密。

### 6.3 标注工具

#### 6.3.1 尺寸标注

📇 尺寸标注按钮,点击弹出下图功能界面。

🏧 尺寸标柱一博超软件					IX
比例设定(1:)条件图 1	图出	1	大样	0	
H-1	<b>h</b> .i. <b>h</b>	<del>          </del>	- <b>\$</b>		

#### 1.参数设置

比例参数

【图纸比例】:显示在绘图参数里设定的图纸比例,这里不用设定。

【条件图比例】:显示在绘图参数里设定的建筑条件图的比例,这里不用设定。

【大样比例】: 如要标注的图形比例与当前图纸比例不符, (如大样图), 在此设定 当前标注图形的比例。

标注参数

**…** 参数设置:点击展开参数设置面板,功能界面下部显示出标注参数设置部分,如 下图所示。



🏧 尺寸标柱-	一博超软件			- Al-	
比例设定(1:)	条件图 1	出图 1	_ □ 大	样 0	
	* ++++	<b>↓</b>	**-*	<b>K</b>	¥ 🐧
标注字高3	字高宽比	0.9	箭头样式		一锁定口
标注单位│₩₩	▼ 标注精度	0 💌	箭头大小	2.5	成组厂

【标注字高】: 用户可标注文字的字高。

【字高宽比】:标注文字高度与宽度的比值。

【箭头样式】: 有两种箭头样式, 可选其一。

- 【标注单位】:设定标注的单位。
- 【标注精度】:设定标注的数值精度。
- 【箭头大小】: 设定标注的箭头大小。

【锁定标注】: 决定标注时是否可以指定标注长度。

#### 2.标注操作

1) 普通标注

### 点击 按钮

操作步骤:

命令提示: "输入标注第一点起点:"

操作: 在屏幕上所需标注尺寸的起点用鼠标左键点击一下,

命令提示: "输入标注第二点起点:"

操作:在所标尺寸的终点用左键点击一下,然后拖动鼠标确定动态显示的尺寸方向与离 所标尺寸的距离,左键确定,右键取消。

2) 连续标注

点击 \*\*\* 按钮

操作步骤:

命令提示: "选择要连续标注的尺寸标注:"

操作:选定以前标好的尺寸,作为连续标注的第一个尺寸,点击鼠标左键确定,

命令提示: "输入下一个标注点或输入标注距离:"

操作:选定连续标注的第二个尺寸标注点,右键确定或左键继续连续标注。

如需要精确输入尺寸则可以手动输入第二个标注点(x,y,z)或是一个标注距离回车确定 连续标注。

3)拆分标注

点击 + 按钮

操作步骤:



命令提示: "*选择要拆分标注的尺寸标注:"* 操作: 用鼠标左键点击要拆分的尺寸。 命令提示: "输入标注拆分点或距离:" 操作: 在要拆分的尺寸线的中间鼠标左键确定拆分尺寸的分界点。

如需要精确尺寸则可以手动输入拆分标注点(x,y,z)或是一个拆分距离回车确定拆分标注。

4) 合并标注

点击 \*\*\*\*\* 按钮

操作步骤:

命令提示: "选择对象:"

操作:用鼠标左键依次确定要合并的尺寸,右键确定。

5) 倾斜标注

点击

操作步骤:

命令提示: "输入标注第一点起点:"

操作: 在屏幕上所需标注尺寸的起点用鼠标左键点击一下,

命令提示: "输入标注第二点起点:"

操作:在所标尺寸的终点用左键点击一下,然后拖动鼠标确定动态显示的尺寸方向与离 所标尺寸的距离,左键确定,右键取消。

6) 编辑标注长度

按 接钮

操作步骤:

命令提示: "请选择需编辑的标注:"

操作:用鼠标左键点击要编辑的标注,

命令提示: "[驱动尺寸线改变:向左(L)/向右(R)/两端(T)/尺寸线不变(U)]:"

如果输入的是 L/R/T 的一项回车确定改变标注尺寸。

命令提示:"请输入新的标注尺寸:"

输入新的尺寸后,所选择的标注将根据选择的方向与新尺寸自动改变大小。

如果输入【U】回车确定

命令提示:"请输入新的标注尺寸:"

输入新的尺寸后,所选择的标注的标注文字将该变。

7) 编辑标注文字

按上的按钮



命令提示:"*请选择需编辑的标注*:" 操作:选择需要修改的标注, 命令提示:"*改变标注文字*:" 操作:输入要改变成的标注。 此功能只对文字进行改变,不对标注进行调整。

#### 6.3.2 专业标注

🐣 专业标注按钮, 点击弹出如右图功能界面。

用本模块标注的标注符号及文本的比例自动随当前图形文件的绘 图比例,标注符号及文本的大小随当前图形文件字高、字宽的设定。

按钮,标高标注 1. 点击

界面下部如右图所示:

参数设定:

【标注方式】:有两种标注方式,可选其一。

【标注角度】: 可输入,也可从列表框中选取。

【标注精度】: 设定标注的精度。

【标注前缀】:设定标注的数字前加哪种前缀

【标高】: 用户可输入要标注的标高值。

【标注单位】:用户可选择标高单位。

如果【标注单位】前的状态钮有效,则标注时标出单位

如果【标注单位】前的状态钮无效,则标注时不标单位

操作步骤:

以上参数设置完成后,

命令提示: "确定标高标注点<右键取消>:"

操作: 在屏幕上定一点,此时标高符号及标注值显示在此位置,等待确定标注方向。 命令提示: "确定标注方式"

操作:用鼠标左键确定标注的方向,标注完成。



界面下部如右图所示:

参数设定:

【线上字】: 可输入要在标线上标注的文本。

》标	高标	. <u>×</u>
4	/ <b>^</b>	$\Lambda^{\wedge}$
A	A A L L	A-A 1:50
	A	A CONTRACT
+	+++/	
$\searrow$	111	1:20
标注方	式: 2	1
标注角	度: 0	•
标注精	度: 0.0	00 💌
标注前	1922 : <b>1</b>	-
标	高: 3.5	5
□ 标测	主单位	n 💌

线上字:	
线下字:	
短线宽:	0.4



【线下字】: 可输入要在标线下标注的文本。 以上参数设置完成后,操作步骤: 命令提示: "确定标注起点<右键取消>:" 操作: 在屏幕上定一点,作为标注线的起点。 命令提示: "确定标注终点<右键取消>:" 操作: 在屏幕上定一点,作为标注线的终点。 命令提示: "确定标注方向" 操作: 用鼠标左键确定标注的方向,标注完成。

### 3.按 钮, 拉出单线标注 2

界面下部同拉出单线标注 1。 参数设定: 【线上字】:可输入要在标线上标注的文本。 【线下字】:可输入要在标线下标注的文本。 以上参数设置完成后,操作步骤: 命令提示: "*点取标注起点(右键完成起点设定):*" 操作:在屏幕上定一点,作为标注线的起点。 命令提示: "继续点取标注起点(右键完成起点设定):" 操作:在屏幕上定一点,作为另一标注线的起点。直到用户按鼠标右键完成起点设置。 命令提示: "确定标注终点(按右键取消本步操作)" 操作:在屏幕上定一点,作为标注线的终点。 命令提示: "确定标注方向" 操作:用鼠标左键确定标注的方向,标注完成。

## 4. 点击 按钮,拉出多线标注

界面下部如右图所示:

参数设定:

1) 【起点】: 有单线和多线两种选择, 可选其一。

2)【标字】:可输入要在标注横线上要标注的文本。操作步骤:

如果起点设定为单点,

命令提示: "确定标注起点<右键取消>:"

操作:在屏幕上定一点,作为标注线的起点。

命令提示: "确定标注终点<右键取消>:"

操作:在屏幕上定一点,作为标注线的终点。

起点:单点 短线宽:	ā• 多点C 0.4
A1 A2 A3	*
व	V



命令提示: "确定标注方向" 操作:用鼠标左键确定标注的方向,标注完成。 如果起点设定为多点, 命令提示: "点取标注起点(右键完成起点设定):" 操作:在屏幕上定一点,作为标注线的起点。 命令提示: "继续点取标注起点(右键完成起点设定):" 操作:在屏幕上定一点,作为另一标注线的起点。 直到用户点击鼠标右键完成起点设置。 命令提示: "确定标注终点<右键取消>:" 操作:在屏幕上定一点,作为标注线的终点。 命令提示: "确定标注方向" 操作:用鼠标左键确定标注的方向,标注完成。

# 5.点击 按钮, 剖面符号

界面下部如右图所示:

参数设定:

【剖面标注文字】: 可键盘输入或从列表框中选择。

操作步骤:

命令提示: "选择剖面第一点, (按右键取消此点, 可以重新选点):"

操作:在屏幕上确定一点,作为剖切起点。

命令提示: "选择剖面第二点, (按右键取消此点, 可以重新选点):"

操作:在屏幕上确定另一点,作为剖切终点。

命令提示:"选择剖面方向点"

操作:在屏幕上定一点,确定剖切方向。

# 6.点击\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_按钮,底划式标注

界面下部如右图所示:

参数设定:

【线上字】: 可输入文本或从后面的列表框中选取。

【线下字】: 可输入文本或从后面的列表框中选取。

以上参数设置完成后,

命令提示: "定标注起点"

操作:在屏幕上定一点,标注完成。

剖面标题	È文字
A-A	-

线上字:	A-A	-
线下字:	1:30	•

第6章 辅助功能





界面下部如右图所示:

参数设定:

【标注方式】:有三种标注方式,可选其一。

【圆圈直径】:可输入标注圆圈的直径。

【标注字】: 输入要标注的文本。

【线上字】: 可输入线上标注的字。

【线下字】: 可输入线下标注的字。

【自动递增】: 如果后面的状态按钮有效,则重复标注时数字或字母自动递增。

以上参数设置完成后,操作步骤:

命令提示: "确定标注点"

操作: 在屏幕上定一点,此时标注完成。



界面下部及参数设定同圆圈式标注 1。 操作步骤: 命令提示: "确定标注起点<右键取消>:" 操作:在屏幕上定一点,作为标注线的起点。 命令提示: "确定标注终点" 操作:在屏幕上定一点,作为标注线的终点,标注完成。

9. 点击 按钮,圆圈式标注 3

界面下部如右图所示:

参数设定:

【圆圈直径】: 设定圆圈的大小。

【标注字】: 输入要标注的文本。有几行字, 就标出几个圆圈。

操作步骤:

命令提示: "确定标注起点<右键取消>:"

操作:在屏幕上定一点,作为标注线的起点。

命令提示: "确定标注终点"

操作: 在屏幕上定一点, 作为标注线的终点, 标注完成。

10. 点击 按钮,坐标标注



枋	彩注方式	
	10	2
自动道	羗増 🔽	
圆圈	直径 9	mm
标注3	≩: A	
线上3	≩:	
线下3	≩:	



界面下部如右图所示:

参数设定:

【基准坐标】: 输入作为基准点的坐标值。

⊕<sup>(0,0)</sup>\_: 设定基准点

操作步骤:

命令提示:"请选基准点位置:"

操作:鼠标拖动坐标标注图形,在作为基准的位置上点一下。

操作步骤:

命令提示:"请选择坐标标注点:"

操作:鼠标拖动坐标标注图形,在需要标注的位置上点一下。

按钮,沿线标注 11. 点击

界面下部如右图所示:

参数设定:

【线上字】: 可输入要在标线上标注的文本。

【线下字】: 可输入要在标线下标注的文本。

以上参数设置完成后,操作步骤:

命令提示: "点取沿线标注的线"

操作:在某线段上定一点,文字则标注在此位置。

## 12. 点击\_\_\_\_\_\_按钮,地平符号

操作步骤:

命令提示: "*定地平第一点<右键取消>:*" 操作:在已有的水平线上定一点,作为画地平符号的起点。 命令提示: "*定第二点*" 操作:在屏幕上确定方向点,作为地平符号的终点。

# 13. 点击\_\_\_\_\_\_按钮,大括号标注

操作步骤:

命令提示: "*请选择标注起点:*" 操作: 在屏幕上定一点,作为标注的起点, 命令提示: "*请选择标注终点:*"

线上字:	
线下字:	



第6章 辅助功能

操作:在屏幕上定一点,作为标注的终点。

# 14. 点击 按钮,箭头标注

界面下部如右图所示: 参数设定: 【箭头长度】:设置标注箭头长度。 以上参数设置完成后,操作步骤: 命令提示:"*请选择标注起点*:" 操作:在屏幕上定一点,作为标注的起点, 命令提示:"*请确定框选范围<左键确定,右键取消>:*" 操作:在屏幕上框选需要标注的范围。



界面下部如右图所示: 操作步骤: 【文字标注】:点击【放置标注】按钮, 命令提示:"选择放置点<右键取消>:" 操作:在屏幕上定一点,则文字比例标注放置在放置点。 【图形标注】:点击【放置标注】按钮, 命令提示:"选择放置点<右键取消>:" 操作:在屏幕上定一点,则图形比例标注放置在放置点。

#### 6.3.3 批量拷贝

🍄 批量拷贝按钮,点击弹出如下图功能界面。



使用这个界面,可以对实体进行指定数量和间距的拷贝。

【间距】:设定实体间的距离。

【数量】: 设定拷贝的数量。



命令提示:"请选择实体<右键取消>:"





操作:选择需要拷贝的实体,按右键确认(可以是多个实体)

命令提示:"指定基点:"

操作:在拷贝的基准点位置上点一下。

此时可以看到光标拖动着被拷贝物体的预览图形。在合适的位置点一下,拷贝工作自动 按照间距和数量要求完成。

当【数量】固定时 **2** 数**2** ,随光标拖动的距离,【间距】栏中的数字动态变化,物体 按照【间距】栏中显示的距离等距布置。

当【间距】固定时 **2** 间距,随光标拖动的距离,【数量】栏中的数字动态变化,物体 根据【间距】设定和光标拖动的距离自动确定物体的数量。

当【间距】和【数量】全部固定时,软件按照设定自动完成拷贝。

#### 6.3.4 批量打印

批量打印用于同时打印多个 CAD 图幅,用户同时打印的多个图幅显示在"批量打印" 功能界面的最下方网格控件中。用户可以根据自己的需要,对需要打印的图幅进行图幅打印 参数调整,用户可以调整修改的打印参数有图纸尺寸,打印比例,图纸偏移,旋转角度。

🍃 批量打印 - 博超软件	F				
打印机名 Default Win	dows System Pi	rinter.pc3	🖸 🗃 选择	这件 <b>同</b>	设置
图纸尺寸 🗛	•	┏ 打印至	」文件 <b>样</b>	式 monochr	ome. ct 💌
「打印比例		-打印偏移-	TEN	- 旋转角度-	
● 手工 ○ 卷紙 ○ .	A3 (° A4	X 0		の横向	<b>V</b>
1毫米= 按图纸空间▼	图形单位	Y O	<u>·</u> · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	□ 反向	
	TENAK		 	\$TEN 🚑	》 全部打印
	」47万组  ■修改同类图#	Ē		╡ ╡ ┲	✓ 清空
文件	图幅 图细		北例 角度	X 编移	Y偏移
			onae lonnance	- de	
					Þ
					و النظر

#### 1.打印设置

1) 选择打印图纸



💶 选择多张图纸一博超软件 - 🗆 × 类型 \*. dwg 路径 D:\bochao\EP12.0 for 2010\lib -目录 文件列表 TABLE, DWG -E- bochao SYSCAL\_LIB\_NSE. DWG 🗄 🔚 AutoCAD2010 SPSYMB. DWG 🗄 📙 CAB for 2010 SPD-WS. DWG ∃ EESV11P for 2010 SPD-PS. DWG SEC\_LIB\_ECHL\_SCTER.DWG SEC\_LIB\_ECHL\_SCMAIN.DWG EP12.0 for 2010 + arx SEC\_LIB\_ECHL\_OPERTBL. DWG 🛨 📗 betxt PLANE\_LIB\_WEAKCUR\_WSXF.D 🛨 🚺 bexml PLANE\_LIB\_WEAKCUR\_WSTX.D 🗄 📗 ConstGraph PLANE\_LIB\_WEAKCUR\_WSTV. D PLANE\_LIB\_WEAKCUR\_WSTF. D 🗄 📗 CSDLL PLANE\_LIB\_WEAKCUR\_WSTEL. - DBCONFIG PLANE\_LIB\_WEAKCUR\_WSSK. D 🗄 🕌 lib PLANE\_LIB\_WEAKCUR\_WSGB. D 💧 log • + word 导线计算示例文件 添加 -被选中文件列表 确定 移除

单击【选择文件】,选择自己需要打印的图纸文件。这时弹出如下功能界面:

在本界面中选择需打印的文件名点击【添加】按钮(可多选),用户选中的文件都显示 在本功能界面的最下方"被选中的文件列表中"。

2) 查看打印参数,准备编辑

接下可对用户选中的图幅进行编辑,直到用户满意为止。此时的界面如下,



훩 批量打印 - 博超4	欠件					
打印机名 Default W	indows System	Printer.	pc3 💌 🙆	🕹 选择文	件 🕅	设置
图纸尺寸 A4	•		打印到文件	样式	monochro	ome. ct 💌
<ul> <li>打印比例</li> <li>● 手工 ○ 卷纸 (</li> <li>1毫米= 按图纸空间</li> </ul>	▲3 C A4	打印 「 X」の Y の	解移 居中打印 う ゑ う ゑ う ゑ	が ( ( ( () () () () () () () () () () ()	<ul> <li>→ </li> <li>→ </li> <li>→ </li> <li>横向</li> <li>→ </li> <li>反向</li> </ul>	ł
🛕 预览 🛛 🞯 设计	置打印分组		é	●分组打日	印 🖉	全部打印
■ 修改当前图幅	【■修改同类图	到幅		×	删除	ダ 清空
文件	图幅图	紙尺寸	打印比例	角度	X偏移	Y偏移

用户可对已选择的图纸中各图幅按需要进行调整,详细步骤如下:

#### 选择打印机

在打印机名组合框中,选择自己可用的打印机;

#### 修改打印参数

● 修改当前图幅

如果需要对一个图幅进行调整,可在功能界面的最下方淡蓝色网格控件中单击一下,选中一种图幅。这时可在图纸尺寸,打印比例,打印偏移,旋转角度中进行选择或者输入。在输入数据满足自己需要时,可单击【修改当前图幅】完成对当前选中图幅进行打印参数修改。

● 修改同类图幅

如果需要对一类图幅进行调整,同样在功能界面的最下方淡蓝色网格控件中单击一下,选中一种图幅。这时可在图纸尺寸,打印比例,打印偏移,旋转角度中进行选择或者输入。 在输入数据满足自己需要时,可单击【修改同类图幅】完成对当前选中行的那一类图幅进行 整体打印参数修改。

● 设置打印分组

如果需要把几个图框打印到一张图纸上可使用此功能对打印的图框进行分组,打印时选 择【分组打印】。

打印预览和打印



在改变参数后,可选择查看【预览】打印效果。如果打印效果符合用户需要,可实现对 所有图幅进行【全部打印】。

#### 2.软件配置

为了增加软件的灵活性,批量打印中允许用户自定义打印纸张类型,自定义的打印纸张 类型有很大的灵活性,可以让用户根据自己的实际需要定义使用任意需要的打印纸张类型。 在如下界面中操作:

習戳块名	图纸类型				
TAI	图纸类型	长度	宽度	装订宽	边界宽▲
TAI	AO	1189	841	25	10
TA2	A0+1/8	1338	841	25	10
TA3 TA4	A0+1/4	1487	841	25	10
TA5	A0+3/8	1635	841	25	10
TA6	A0+1/2	1784	841	25	10
	A0+5/8	1932	841	25	10
	A0+3/4	2081	841	25	10
	A0+7/8	2230	841	25	10
	A0+1	2378	841	25	10
	A1	841	594	25	10
	A1+1/4	1051	594	25	10
	A1+1/2	1261	594	25	10
	A1+3/4	1472	594	25	10
	A1+1	1682	594	25	10
	A1+5/4	1892	594	25	10
	A1+3/2	2102	594	25	10
	A2	594	420	25	10
	A2+1/4	743	420	25	10
	A211 / 2	001	420	95	10

1) 添加图纸类型

在上面的功能界面中,纸张类型显示了程序可识别的纸张类型。用户可单击【添加图纸】 增加自己需要的图纸类型。弹出如下功能界面:

👂 添加图纸类	型-博超软件 🗵
图纸类型	
装订距离 25	图框宽 0
边界距离 5	图框长 0
确定	取消

在该功能界面中,输入用户所需的数据,单击确定按纽可完成图纸类型添加。新添加的 图纸类型将显示在图纸类型中。

2) 删除图纸类型

用户在图纸类型中单击一下,选中一种图纸类型。然后单击【删除图纸】删除一种图纸



类型。

3) 增加软件可识别的图戳块名

在图戳块名中输入自己需要添入的图戳块名,然后单击左边的图片按纽完成块名添加。 4)删除软件可识别的图戳块名

选择自己需要删除的图戳块名,然后单击右边的图片按纽完成块名删除。

#### 6.3.5 文本计算器

🔤 文本计算器

文本计算器功能可以把选择的数字自动累加起来得到它们的和。点击菜单上的■按钮, 命令提示:"*请框选要统计数据的文本*:"

操作: 框选要计算的数字, 按右键确认

此时在命令行中会显示所选文字相加之和。

### 6.4 文字工具

#### 6.4.1 放置编辑

点击工具条上的 < 按钮,弹出文本编辑框,如下所示:

-	文4	5一博;	超软件	8						
1000	放置	动态	选取	编辑	替换	-	5	C	Г	不换行放置
Γ										<u>_</u>
L										
L										
										-
L	0									► //.

【放置】

功能:将编辑框中的文本放置在图面上。

命令提示: "请点取放置位置<回车结束>:"

操作:在要放置的位置点一下,或按右键结束命令。

【动态】

功能: 以动态拖动方式放置文本。

命令提示: "左键确定起始点<右键取消>:"

操作:在要放置的位置上点一下左键。

命令提示: "左键确定放置点<右键取消>:"



操作:此时应在鼠标上拖动着文本,在合适的位置上点一下左键。

点【动态】钮后,如右图所示。可以设定在动态拖动过程中是否固定字高,就是说拖动 时字高不变。如果处于未选中状态(缺省),则字高与字宽同时变化。

【选取】

功能:从图面上读入已放置的文字,并插入在编辑框中光标所在位置,或替换编辑框中 光标选中的文本。

操作:将光标点在要插入文本的位置上,或选中要替换的文本(按住左键拖动)。然后 点【拾取】。

命令提示:"请点取在拾取文字的起始位置<回车结束>:"

操作:在要拾取的第一个字上点一下,或按右键结束命令。

命令提示:"请点取拾取文本的范围:"

操作:用光标拖动到要拾取的最后一个字上点一下。

此时,所选文本应插入到编辑框中光标所在位置,或将编辑框中选中的文本替换。同时, 命令回到起始状态,可进行下一步拾取操作, 直到按右键或选其它命令时结束。

【编辑】:

功能:就是修改。与"DDTEXT"的区别在于它是多行编辑修改。

命令提示: "请点取需要编辑的文字<右键取消>:"

操作:点取要修改的文本。这时,点取的文本就会被读入到编辑框中。在编辑框中编辑 修改,然后结束命令。

## ⚠注意:

对于"MTEXT"书写的文本,使用编辑命令会调出 AUTOCAD 的"MTEXT"编辑框。

【替换】

功能:用编辑框中的文本替换图中的文本。

命令提示: "请点取被替换的文本<回车结束>:"

操作:在要替换的文本上点一下,或按右键中断命令。

## ⚠注意:

如要替换的文本为多行文本,则替换的文本也应为多行,或在单行后加一个回车。如只 输入了单行文本而未加回车,则只能替换多行文本中点中的那一行文本。

【读入】

功能:从外部文本文件(.TXT)读入文本到编辑框中。

操作:将光标移至要插入文本的位置,然后点 **冲**,选择文件。确认后,文件内容就 被插入到编辑框中光标所在的位置上。

【保存】

功能:将编辑框中的内容保存为文本文件。



操作: 在【文件名】栏中键入要保存的文件名, 然后点【保存】; 按【取消】钮则中断操作。

【 💴 UNDO 】

功能:取消上一步操作。

REDO ]

功能:恢复上一步操作。

#### 6.4.2 参数设置

功能: 设定要放置的文本的各项参数定义。

操作:点 1?,弹出功能界面见右图:

【样式】: 将各项设定保存为不同的样式,可直接调用。

【保存】: 将设定保存在当前样式中。

【删除】:删除当前样式。

【字型】: 在列表中可选择当前设定的字型(在列表中显示的字型是 AUTOCAD 中已经设定好的)。

【字高】: 设定出图后在图纸上要达到的字高。

【行距】: 设定出图后在图纸上要达到的行间距。

## ⚠注意:

软件中,多行文本的行间距离是以文字的中心为基准的。假如字高为5mm,行距也为 5mm,则上下两行文字就会紧贴在一起。在填写表格时,我们可以将行距设为表格的行高, 这样多行表格就可以一次填写了。

【宽高比】:设定当前文本的宽高比。

【对齐基准】: 放置文本时的对齐基准。有左、中、右三个选项。

●【提取参数】

功能:提取所选的文本参数,并将其设为当前参数。通过使用这个功能,我们可以使要 放置的文本与图面上的任何文本大小参数相同,而不必再测量。

操作:点【提取参数】钮

命令提示: "选择一个参数模范文本<回车结束>:"

操作: 点取一个需要与之匹配的文本, 或按右键结束命令。

●【匹配参数】

功能:将图面上选中的文本改为当前设定的文本参数。

操作:设定需要的各项参数,点【匹配参数】

命令提示: "请选择要匹配参数的文本实体(Text 和 MText):"

👂 设置参数	<u>- 🗆 ×</u>
□样 式	Standard 💌
□ 中文字高	2.8
□ 英文字高	2.8
□行 距	5
□宽高比	0.75 🕂
□对 齐	<b>中</b>
提取参数	匹配参数
格式	•
保存	刪除



操作:选择要改变的文本,回车或按右键后,文本参数被改变为当前设定的参数。

#### 6.4.3 专业词汇库

点击工具条上 词 按钮,调出如右所示功能界面:

【目录】: 在这一栏中显示词组文件路径,或按浏览钮 查找。

【分类】:显示目录下的词组文件。

【增】: 点击这个按钮将输入栏中的词组分类加入到分 类列表中。

【删】:删除分类列表中选中的分类。

【词组】: 在这一栏中显示出在选定的词组文件中所有的词组列表。

【放置】: 将选中的词组以当前字参数放置在屏幕上。

【竖放】: 将选中的词组以竖写方式放在图上。文字之间距离随"行距"设定

【拾取】: 从图面上拾取已放置的词组。操作同"文字<sup>3</sup>书写板"中的拾取功能。

【增】: 点击这个按钮将输入栏中的词组加入到词组列表中。

【删】:删除词组列表中选中的词组。

【帮助】:词组功能的使用说明。

### ⚠注意:

词组的中英文对照功能只包含于国际版中。

#### 6.4.4 局部编辑文本

功能:对文本中单字或字母进行局部编辑。

点击 📲 按钮,

命令提示: "*请选择局部编辑的文字外框第一点*:" 操作: 框选文本中的单个"字"。 命令提示: "将选中的"字", 替换为:" 操作: 输入要替换的字, 右键确定。

<b>》</b> 词 目录	组调 D:\bo	用 chao	leesv		×
分类				增	刪
01 02 03 04 05 05 05 05 06	纸电明压控盘明	录统统统料面面	道明框 全		
	調玉	出行	₹ 		-
<u> </u>	. 刊11.		Engl	ısh	
<u> </u>	<u>. 111)</u>		Engi	1 sh	•
<u>₩</u> × • •	<u></u> 文「		Engl	1 sh	
× ▼ 中 ▼ 英	<u>文</u> 文「		Engl	<u></u>	•



#### 6.4.5 表格文字对齐

功能: 对齐表格文字, 对齐方式在【参数设置】中设置。

点击 🖹 按钮,

命令提示:"请选择要对齐的表格文字<右键确认>:"

操作:点击需要对齐的表格文字,则表格文字自动对齐。

#### 6.4.6 文字等距

功能:将文本等距布置。

点击 ┣⊷ 按钮,

命令提示:"请选择对齐文字范围外框第一点:"

操作: 框选需要等距的文本及范围。

则软件自动根据框选范围长宽比确定文本横向等距或是纵向等距。以纵向等距为例,

命令提示: "请选择作为左对齐基准的文字<右键取消>:"

操作:选择作为左对齐基准的文字,则文本自动以基准左对齐。

注意:

文字等距操作, 需选择三个或三个以上文本。

框选范围长小于宽,则文本进行垂直等距布置;框选范围长大于宽,则文本进行水平等 距布置。

#### 6.4.7 字型转换

功能:将图纸中没有的字体文件转换为已有的字体文件。

点击 🏠 按钮,弹出功能界面如下图:



🌶 设置字型一	博超软件		
小字体 原始 <mark>bigfont</mark>	shx 🔽 替打	À 🛛 🗛 🗎	L Unicode 🕶 🕂
大字体 原始	▼ 替打	@extf	ont2. shx 💌 🛨
原始字体		类型	当前文档字体
COMPLEX. shx hzdx. shx	Hztxt. shx Hztxt. shx	小小	选择文字字体
SIMPLEX. shx TXT. SHX	hztxt. shx romans. shx	小小	删除列表选项
bigfont. shx hztxt	hzdx. shx gbcbig. shx	小小	转换单一小字体
SIMPLEX. SHX	gbebig. shx	小	转换单一大字体
			转换全部字体

【原始】: 设定要转换的字型。

【替换】: 设定要替换成的字型。

【添加】: + 将当前设定添加到列表中。

【删除列表选项】:删除列表中已有的设定。

【当前文档字体】: 提取当前文档中的所有字体。

【选择文字字体】: 从选择的文字中提取字体名称。

【转换单一小字体】: 按照列表中指定的设定将图中的文字小字体转换为设定的字体。 【转换单一大字体】: 按照列表中指定的设定将图中的文字大字体转换为设定的字体。 【转换多种字型】: 按照列表中全部的设定将图中的文字字体转换为设定的字体。

#### 6.4.8 查找文本

功能:查找、替换文本。

点击 р 按钮,弹出功能界面如右图:

【替换文本】:输入替换文本,可点击 3分从 图面选择替换文本。

【匹配整个词】:设定查找结果与查找文本整 词对应。

【匹配大小写】: 设定查找结果与查找文本大 小写对应。

查找文本	123	and the second state	2	全图查找
<b>持</b> 汝本	456		20	框选查找
搜索洗顶	<u>5</u>	□搜索范围		全图替换
「匹配	整个词	☑ 文本		框选替换
「 匹配	大小写	▶ 「 块属性	5	替换选定
显示查抄	結果			替换全部
<b>替换文本</b>	456		AB	框选查找
搜索诜顶	5	- 搜索范围		全图替换
「 匹配	整个词	▼ 文本		框选替换
Statement and the statement of the state		particular and the second state		
1 匹酉6	大小与	▶ 「 牙属性	E	替换选定
1 匹合 隐藏查抄	大小与 結果	▶ 沢周的		替换选定 替换全部
<ul> <li>              しき             ・</li></ul>	大小与	▶ · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		替换选定 替换全部
<ol> <li>         也會行 院藏查抄 位置 文字      </li> </ol>	大小与	▶ · 块庽的 等 345		替换选定 替换全部
<ol> <li> <u>他</u>會訪 <u>隐藏</u>查掛 <u>位置</u> 文字</li></ol>	大小与 結果 内 123 123	♥ 块属的 容 345 345		<u>替换选定</u> 替换全部
<ul> <li>Uet     <li>隐藏查抄     <li>位置     <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> </li></li></li></ul>	大小与 結果 123 123 123	¥ 块属的 45 45 45 45		替换选定 替换全部
<ol> <li>匹配</li> <li>隐藏查排</li> <li>位置</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> </ol>	大小与 結果 123 123 123 123 123	¥ 块属的 45 45 45 45 45 45		替换 <del>定</del> 替换全部
<ol> <li>匹配</li> <li>隐藏查排</li> <li>位置</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> </ol>	大小与	¥45 445 445 445		替换 <u></u> 金部
<ol> <li>匹配</li> <li>隐藏查</li> <li>位置</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> <li>文字</li> </ol>	大小与 結果 123 123 123 123 123 123 123	Y 块属的 容 445 445 445 445 445		<u>替换</u> 。 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一
匹合 随着 位 文 文 文 字 字 字 字 字 字 字 字 字 字 字 字 字	大小与 諸果 123 123 123 123 123 123 123 123	Y 块属的 容 445 445 445 445 1 45 1 1 1 1		替换 <u></u> 金部
D. 四個的 随着 一位 文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文文	大小与 諸果 123 123 123 123 123 123 123 123	Y 块属的 容 145 145 145 145 1 1 1		<u>替换</u> 全部

128



【文本】:设定是否搜索文本。 【块属性】:设定是否搜索块属性。 【显示查找结果】:设置显示或隐藏查找结果,如右图。 【全图查找】:设定查找文本范围为全图。 【框选查找】:设定查找文本范围为框选范围。 【全图替换】:设定替换文本范围为全图。 【框选替换】:设定替换文本范围为在选范围。 【替换选定】:设定替换文本范围为选定查找结果。

#### 6.4.9 递增文本

功能:将含数字的文本拷贝并同时将文本内的某一项按增量定义增加。如增量为1的情况下,使用拷贝递增拷贝文本 "M1",就会依次得到 "M2" "M3" "M4"…。

点击 12 按钮,

命令提示: "选择递增源文本<右键取消>:"

操作: 点取要递增的文本。

命令提示: "请确定放置点<右键取消>:"

操作:点取递增后的文本放置位置或点取要替换的文本。

## ⚠注意:

递增的字段就是光标所点的字段。此时,在递增的字段会被框出以做标识。

拷贝递增命令含替换功能,当用递增后的文本点在图面上已有的文本上时,原有的文本 被替换。也可以点在拷贝递增的源文本上,这样就会实现文本自身的数字递增。

递增功能可识别数字("1、2、3")字母("a、b、c")大写数字("一、二、三"、 "壹、贰、叁")及"甲"、"乙""丙"。

点击递增按钮后,出现功能界面如右图:

【数量】栏功能与【拷贝文本】中的相同

【增量】栏中可输入递增的增量。

【间距】: 选中后软件在递增数量不为一时会自动按照设定的间距

放置递增后的文字。比如一个表格行高 10mm,就可以直接在这里设定间距为 10。

#### 6.4.10 复制文本

功能:复制图面上已有的文本到所点位置,或替换所点中的文本。

点击 44 按钮,

増里	一博.	×
	]距 10	
<b>▼</b> ≸	2里1	
增里	1	



命令提示: "*请选择要复制的文本*:" 操作: 点选或框选要复制的文本,然后按右键或回车。 命令提示: "*左键确定放置点<右键取消>*:" 操作: 点要放置的位置或要替换的文本(右键结束)。

#### 6.4.11 文字对齐

弹出文本对齐工具条如右图:
以左对齐为例,点击左对齐按钮□□,
操作方式:
命令提示: "请选择要左对齐的文字<右键确认>:"
操作:选择需要对齐的文字,按右键确认
命令提示: "请选择作为左对齐基准的文字<右键取消>:"
操作:在作为基准的文本上点一下,软件自动将文本对齐。
其它按钮操作类似。

### 6.5 图框

#### 6.5.1 图框表格管理

点击 选按钮,弹出图框表格管理功能界面。



图框表格扩充

当在【图库类型】中点击"图框表格",选定某一项图库后,在右边【详细分类】栏中



会列出详细分类。

 要对【详细分类】中已存在的某类图块(如图戳)进行替换、扩充或删除时,选定 "图块类型"(例如:图框表格) → "详细分类"(例如:图戳),就可以对该分类图块 进行替换、扩充或删除。

例:修改图戳

在【图块类型】栏中选择"图框表格"项,然后在【详细分类】栏中选择"图戳"项。

1) 准备图戳

打开绘有图戳的 DWG 文件。

⚠注意:

图戳必须是按照1:1 的比例绘制的,也就是说它的宽度应在百毫米范围内,如140MM。 图戳不能是块,如果是块必须炸碎,图戳中也不能包含其它图块。

2) 存入图戳

在软件中已经提供了四种图戳,在本例中我们使用替换功能。

点击菜单上第一个图戳,点【替换】钮

命令提示: "请选择要替换图块中的实体:"

操作: 框选已经绘制的图戳图形, 按右键确认

命令提示: "请选择图块插入点:"

操作:在需要放置图块插入点的地方点一下(图戳的右下脚)。这个位置就是所存图块 调出时的插入基准点。

上述操作实际上可以概括为两步,第一步是将要存的图形框起来,第二步是输入一个插 入点。

此时软件弹出警告框如下图:



点【是】,则所选的图戳就被新的图戳替换掉了,此时菜单上被替换的图戳位置上会出 现新的图戳图形,点【否】,则取消这步操作。



由于 AUTOCAD 自动在文件中保存以前插入的图块,如果我们在修改前调用过一次图戳, 那么新的图戳替换后,在同一文件中调用仍会显示旧的图戳图形,而在新的文件中就不会有 这样的问题。如果我们需要在上述的文件中显示新的图戳符号,则必须在文件中删除所有已 插入的旧图戳,然后运行"清理(PURGE)"命令将无用的图块清除,然后再插入新图戳。



使用存块功能,可以将绘制好的图框表格存入库中。当我们在屏幕上画好了要存入的图 形后,

操作:点 存块 按钮。

命令提示: "请选择要加入图块中的实体:"

操作:框选已经绘制的图形,按右键确认。

命令提示: "选择插入点:"

操作:在需要放置图块插入点的地方点一下。这个位置就是所存图块调出时的插入基准 点。

上述操作实际上可以概括为两步,第一步是将要存的图形框起来,第二步是输入一个插 入点。

这时,我们会看到存入的图块就出现在菜单上了。

3) 删除图戳

在菜单上点一下要删除的图戳,然后点 删块 按钮,这时屏幕上会出现一个警告框,

见下图:



点"是",则所选的图戳从图库中被删掉,点"否",则取消删块操作。

4) 放置

"放置"功能可以将图库中的元件放置在图面上。

先在对话框上点取要放置的图戳,然后按【放置】钮。

命令提示: "输入图块插入点:"

操作:此时光标上就拖带着所选的图戳,在图面上适当的位置点一下,图戳就被放置在 图面上了。

# ▲注意:

此处的放置与其它对话框中的放置的区别在于,这里放置的图块被自动打散,以便于用 户修改入库。

5) 引入

通过【引入】功能,用户可以将以前做过的图块或图库中的图块存入选定的图库中。

- 2. 可以对已经存在的"详细分类"进行增减
- 1) 添加详细分类:



按"详细分类"下面的"添加"钮,弹出"添加分类"对话框,在上面输入 要扩充类型的名称,按"确定"钮确认,则新类型加入"详细分类"列表框。

例: "表格图框"中"详细分类"中无"电缆清册"类,现添加。

步骤:

a. 在【图块类型】栏中选择"图框表格"项,点"详细分类"下面的"添加"
 钮,弹出"添加分类"对话框,输入"电缆清册",点取"确定"钮确认,这时,
 "详细分类"中出现"电缆清册"项

**b**. 选择 "图框表格"右侧"详细分类"中"电缆清册"项,可按前面介绍的方法对"电缆清册"的式样进行[存块]操作。

2) 删除详细分类:

在"详细分类"列表框中选择要删除的类型名称,下面的"删除"钮,弹出"警告"对 话框,按"确定"钮确认,则选定类型从"详细分类"列表框中删除。

### 6.6 表格工具

#### 6.6.1 调用材料表

调用材料表、电缆导线表、说明书,其使用方法相同。

在选择菜单选项,有些说明书、些电缆导线表、量材料表三种选择。

点取菜单上相应的项后,命令行提示如下:

命令提示: "com TABLE1 请点取放置点(右键取消)/ O-打开捕捉(已关闭):"

此时光标上拖动着指定的表格,用鼠标左键确定表格放置的位置,或按右键中断命令。 在拖动中,如按"O"键,则打开"捕捉"状态,再按"F"键则关闭"捕捉"状态。

## ⚠注意:

如无改动,软件内上述表格的字体都为"STANDARD"字型,如表格调出时无汉字,请 将上述字型变为汉字字型。

表格的扩充和修改都在【图库管理】功能界面中进行,菜单上的每一项对应一个图块, 修改时注意应使用【替换】功能。

#### 6.6.2 调用电缆表

电缆表调用同材料表。

#### 6.6.3 调用说明书

说明书调用同材料表。



6.6.4 明细表

材料明细表填写一世	<b>動超软件</b>			
材料明细表头 ○ 向上填写 ┃ 默认明	细表 🔽 🖸	向下填写	默认明细表	-
				_
				0.00
	Ħ	¥	单位 新尋	49/64
XXX W A W	2 年	7		
	设备	表		
参数设置 行高 8 ▼ 字高 3.	5 ➡ 宽高比[0	).7 🕂 表	格竖线宽 🛛	-
前插   后插	删除	修改表格	图面读取	绘制

🛄明细表绘制填写,点击按钮,弹出如下功能界面。

可以直接编辑填写明细表,也可从图面读取修改明细表。

"材料明细表"

设置表格向上或是向下填写并选择表头文件。

"参数设置"

设置【行高】【字高】【宽高比】以及【表格竖线宽】。

- 【前插】: 在当前编辑行前插入一行。
- 【后插】: 在当前编辑行后插入一行。
- 【删除】:删除当前编辑行。
- 【图面读取】: 从图面读取表格。
- 【修改表格】:修改从图面读取的表格。

【绘制】:将当前编辑好的明细表放置到图面上。



#### 6.6.5 表格绘制

在设计过程中,经常要绘制各种各样的表格,在 AUTOCAD 中,绘制一个表格要使用画 线、剪切、阵列等多条命令,非常烦琐。而使用本软件的通用制表功能,可以很方便地绘制 各种各样的表格。

➡表格绘制,点击按钮,弹出如下功能界面。

》通5	用制表	工具-	博超较	件				
制表	填写	插入	删除	移动	拉伸	转到Excel	转换内容	Excel制表
【表名】 【表名】 【行行】 【行】 【行】 【行】 【行】 【日】 」 」	代字牌 F 「参数」 行参数 「 う数 「 和 入行 動入行 一 一 新 一 一 、 数 一 「 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一		□设定。 列距。 目前?	列参数 mm 8 列数 1 列数 3			更新列	
	j	青空	-					

#### 1. 表格选用及存储

【表名】栏可以在已保存的表名列表中选择某一表格形式。选中的表格显示在预览域中,可以直接点击【绘制】钮画出,也可以在预览域中用行、列参数设定对选中的表格进行修改,然后再绘制。

【表名】栏的另一个作用是:对于在预览域中新画的表格,如果需要存储供下次调用,可在【表名】栏中输入一个名称,然后点击【保存】。

如果【表名】列表中的某表格想删掉,可选中此表格名,然后点击【删除】。

注意:

表格名的删除不能恢复,所以删除时请慎重。

#### 2. 表格行列设定

设定行参数

【行距】栏:输入要加入或要修改的行距,单位:mm

【相同行数】栏: 输入被"加入"或"插入"的行数。

【加入行】钮: 在表格定义中加入一行或多行。

【插入行】钮: 在当前行前插入一行或多行。

【更新行】钮:即修改,选中要修改的行,此时该行的数据就会显示在相应的文



本框中,重新输入或修改相应的数据,然后点【更新行】按钮。

【删除行】钮:将当前选中的行删除。

设定列参数

用法同设定行参数。

3. 预览域

在"预览域"中,显示当前所选的表格,或显示当前新设定的表格。点击表格中的某一 个格,就会出现一个红色的方块,表示这个格所在的行和列已被设定为当前行(列),可 以用下节介绍的表格填写功能对表格进行填写和处理。

【绘制】钮:将设定好的表格绘制在屏幕上。

#### 4. 填写

点【填写】钮,出现下图所示功能界面:

🍃 通用制表工具 - 博超软件									
制表	填写	插入	删除	移动	拉伸	转到Excel	转换内容	Excel制表	
设定						·			
, 对齐方:	式。	左〇	右(	〇 中间	0	两端			
填写顺	序・	横向の	竖向	字宽高	stt o.	75			
字	高・	匹配〇	设定	占空系	数 0.	6			
匚填3	写方法								

在这个功能界面中,可以定义填写方式及文字参数。

【对齐方式】

定义填写在表格内的文本的对齐方式,有左、右、中、两端对齐方式。

⚠注意:

当对齐方式定为【两端】时,软件会自动改变所填文本的间距或宽高比设置,以使其达到填满空格的效果。

【填写顺序】

定义是从左往右填写还是从上向下填写。也就是说,在一个格填完后,软件自动将焦点 移至右方的空格还是下方的空格。

【填写方式】

当要填写的表格内已有文字时,选择"覆盖"将用新的文本覆盖已有文本,选择"空过" 将跳过已填写的表格,直接移至下一个空的表格。

【字高】

选择"匹配",则填写的文本字高按照"占空系数"的定义确定。所谓占空系数,就是文本字高与表格行高的比。

选择"设定",则填写的文本字高按照下方的字高设定值。

点【填写】按钮后,



命令提示: "指定起始填写域:"

操作:在要填写的表格上点一下,这时在屏幕上所点区域会出现一个红色方块,标识出 当前的填写位置。

命令提示: "输入文本"

操作:键入要填写的文本,回车。这时,键入的文本就填写在所选的空格中,标识框自 动转到下一个空格上,直到找不到下一个空格或直接回车为止。

【填写方法】

一些键的使用方法。如光标的上下左右,多行文本,缺省移动,退出等。

⚠注意:

本功能只针对线条组成的封闭区域,不能用于图块中的空格填写。

在填写过程中,所有填写方式及文本参数的设置均可以动态变化,不必中断命令后再改 变。填写中,如果需要重新确定填写起点,可以再点一下【填写】钮,这时屏幕上表示当前 位置的红框消失,软件提示你指定起始填写域,用光标重新确定即可。

本功能不只适用于使用软件【通用制表】功能绘制的表格,而对使用其它 软件或 AUTOCAD 绘制的表格都可以使用。

#### 5. 插入

点击【插入】按钮,弹出如下图所示功能界面:

》通5	制制表	<b>工具</b> -	博超软	件				
制表	填写	插入	删除	移动	拉伸	转到Excel	转换内容	Excel制表
插入种	类 🖲	行	〇列	行高	0.00			
插入方	式・	前插	〇 后捕	t 🗆 1	移动文	本口插入	文本	

【插入种类】:插入行还是插入列。

【插入方式】:前插还是后插;是否移动文本。

操作:用鼠标点击上图所示的文本框,选择行时,可输入行高缺省值;选择列时, 可输入列宽缺省值。

命令提示: "点取插入行,新文本插入在选择行之前"

操作:在某一行上点一下。

此时,会在表格中所点行之前插入一个新的空行。

#### 6. 删除

【删除方式】: 选择删除方式, 是删除行还是删除列。

当我们删除某一行文本时, 会在上下相邻两行文本中形成一个空行。当选择"是", 被 删除行的下面几行文本就会依次向上移动一个空位。

当选择"否"时,下方文本不向上移动,相当于只删除表格中的一行文本。

7. 移动

点【移动】按钮,弹出功能界面如下:



》通用	制制表	<b>工具</b> -	博超初	件				
制表	填写	插入	删除	移动	拉伸	转到Excel	转换内容	Excel制表
移动方	± ۲	行	●列					
移动列	数	单列	〇多	列				

【移动方式】:选择移动行还是移动列,移动行时是移动单行还是移动多行,移动列时 是移动列还是多列。 在移动方式中选择行后,显示【移动行数】,"单行","多行";选择 列后,显示【移动列数】,"单列","多列"。然后进行移动数的选择。

#### 8. 转到 EXCEL

将 DWG 中绘制的表格转换为 EXCEL 表格。

操作方式:框选要转换的表格,按右键确认。软件自动转换表格并在 EXCEL 中打开。

#### 9. 转换内容

将指定的 EXCEL 表格中的内容填写到 DWG 的表格中。

操作方式:框选要填写的 DWG 表格,按右键确认,然后指定 EXCEL 文。软件自动将 EXCEL 中的内容填写到表格中。

#### 10. EXCEL 制表

将 excel 表格内容绘制在 DWG 图形中。点击【EXCEL 制表】 , 弹出如下功能界面:

🏓 ez	ccel转	换工	Д¥ел	r0. 01	一博	超软件	ŧ D:'	BoCk	iao\E	ESV1	DP £o	or 20	04\1	1111					_	
B	字型	_тсн	_DIM	<b>•</b> 字	高 4		3 宽	高比	1	日行	i高单(	立转护	常数	6.5	放置	t O fi	ti (• )	<u>a</u>		N
	列宽	14	11	8	8	8	11	8	9	8	9	8	20	8	8	8	8	8	8	8
行る		A	В	С	D	E	F	G	Н	I	J	K	L	M	N	0	P	Q	R	s_
2	1	1 -	umin	aire	Li	ght s	ource	1	Li	Light source 2										
2	2		fam e	igt	fame	ode	inti	owe	fame	ode	inti	owe	min	n (	n e	n (	n :			
2	3	1	'luc	2	r F	:6W/	2	36			0	0	.700	33.	1.9	10.	47.			
2	4	2	'luc	2	r F	:6W/	2	36			0	0	.700	i1.4	3.3	17.	Э7.			
2	5	3	'luc	2	r F	:6W/	2	36	l l		0	0	-700	3.8	33.	21	3.5			
2	6	4	'luc	2	r F	:6W/	2	36			0	0	·70C	:1.1	10.5	2.4	Э.2			
2	7																			
2	8								Í											
2	9																			
2	10																			
2	11														1					
2	12															_				
2	13																			
4	1/	i	i –	1	i	1	i		i	i	1		1		1		1	i	1	Þ

选择要绘制的 EXCEL 表格文件

【字型】: 设定表格的字型

【字高】: 设定表格内文字的字高

【宽高比】: 设定表格内文字的宽高比

【行高单位转换常数】: 设定 EXCEL 的行高和列宽单位与 AUTOCAD 的绘制单位之间 的转换比例。



【放置】: 设定表格横向绘制还是竖向绘制。

表格内容直接显示在功能界面中(见上图),点击要修改的内容,可以直接在功能界 面中编辑修改。

点 🔣 钮:将表格绘制在图面上。

**」**【批量修改行高列宽】:点击按钮后弹出功能界面,可以批量修改所有选中的行高和列宽。

#### 6.6.6 合并材料表

软件中提供了自动将各图纸设备材料表累加生成 设备材料总表的功能。

点击菜单上的【合并材料表】项,弹出功能界面如 右:

【材料表样式】:选择要生成的材料表的样式。

【设定】:设定材料表的样式,点击按钮弹出通用的表格样式设定界面,具体操作见本手册相关章节,此处不做赘述。

【相同层数】:设定所选材料表的相同层数。多数 用户习惯将相同层只画在一张图上,然后标注如"2-7 层",但材料表只统计一张,所以此处增加相同层数 设定,将所选数据自动按照相同层数累加,以保证数据 的正确性。

◆ 生成 材料表料 相同层数	材料表一博 f式 辅助功 如 1 <u>-</u>	超」 能材 <u>・</u> 日 国 累	_     × 〔 <sup> </sup>
框选	本图	多图	绘制
序号		数	里
			Þ

【累加数据】: 设定下一次提取到的数据是将列表中的数据完全覆盖还是累加到已有数据中。

【框选】: 通过框选方式从图面上已绘制的材料表中提取数据。

【本图】: 从本图所有已绘制的材料表中提取数据。

【多图】:从选定的图纸中提取所有已绘制的材料表数据。

【绘制】:将提取到的数据按照设定的样式绘制出来。

软件将提取到的设备材料数据以列表的方式显示在界面中,用户可以直接在列表中进行 编辑修改。软件绘制的表格中各项数据以界面中的数据为准。